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MED VLADO IN SINDIKATI

NAPREDEK V POGAJANJIH 
0 TELEFONSKIH TARIFAH
Vlada privolila v nekatere zahteve sin­
dikatov po znižanju tarif - Potrjena po­
nedeljkova stavka državnih uslužbencev

RIM, 7. — Na današnjem sreča­
nju med vlado in sindikati,, posve­
čenemu vprašanju telefonskih tarif, 
je minister za industrijo Donat Cat- 
tin orisal vladne predloge za revi­
zijo tarif. Vlada pristaja na zahtevo 
sindikatov po odpravi tako imeno­
vanega «zajamčenega minimuma» 
200 pogovornih enot na trimesečje, 
dopušča možnost plačevanja stroš­
kov za namestitev novih telefonov 
v triletnih obrokih brez obresti, pred­
laga znižanje cene ene pogovorne 
enote od 37 na 30 lir za porabnike, 
ki bi v trimesečju ne presegli 150 
enot, končno pa napoveduje tudi zni­
žanje tarif za obrtnike in poljedelce.

Sindikati še niso dali dokončnega 
odgovora na vladne predloge, saj 
se morajo prej posvetovati z zain­
teresiranimi delavci. Vsekakor pa je 
sindikalna delegacija na pogajanjih 
z vlado ocenila vladne predloge kot 
«nedvomen korak naprej v primer­
javi s prejšnjimi stališči». Po drugi 
strani pa obstajajo še nekatere dru­
ge sporne točke: prva. zadeva da­
tum vstopa v veljavo novih tarif. 
Po mnenju sindikatov bi morale biti 
nove tarife retroaktivne ter veljati 
od 1. aprila letos, ko je vlada skle­
nila zvišati te tarife, vlada pa me­
ni, da bi morale nove tarife sto­
piti v veljavo s 1. januarjem 1976. 
Glavni kamen spotike pa je vpraša­
nje, po kakšni poti naj telefonska 
Podjetja nadomestijo izgube, ki jih 
bodo zabeležili zaradi znižanja ta­
rif. Prav tako ostaja še odprto vpra­
šanje programa investicij. O vseh 
teh vprašanjih bo vsekakor govor na 
prihodnjem srečanju med vlado in 
sindikati, za katerega so se danes 
dogovorili, da bo najkasneje do 20.
novembra.

Na sedežu ministrstva za reorga­
nizacijo javne uprave v palači Vi- 
doni pa je bilo danes srečanje med 
vlado in sindikati o vprašanju eko­
nomskih izboljšav za 180.000 usluž­
bencev poštnotelefonske uprave. Vla­
do na tem sestanku zastopajo mini­
stri Cossiga, Orlando in Colombo, 
sindikalno delegacijo pa vodijo zvez­
ni tajniki Ciancaglini (CISL), Ma­
rianetti (CGIL) in Muci (UIL). O

Z odlokom kasacijskega sodišča

Potrjena veljavnost 
podpisov 
za sklicanje 
referenduma 
o splavu

RIM, 7. — Osrednji urad ka­
sacijskega sodišča za referen­
dum je danes izdal odlok, s ka­
terim je potrdil veljavnost pod­
pisov, ki so bili predloženi za 
sklicanje referenduma o spla­
vu. Od približno 800 tisoč pred­
loženih podpisov jih je kasa- 
nijsko sodišče pregledalo le 
602.414, od katerih je bilo ve­
ljavnih 557.677. Kot je znano, 
ustava predvideva, da je tre­
ba za sklicanje ljudskega gla­
sovanja vsaj pol milijona pod­
pisov.

Procedura za sklicanje refe­
renduma pa bo še dolga. Naj­
prej bo moral osrednji urad 
kasacije v roku petih dni po­
slati svoj odlok v vednost pred­
sedniku republike, predsedni­
koma obeh zbornic, predsed­
niku vlade in predsedniku u- 
stavnega sodišča. Slednji bo 
nato določil datum zasedanja 
ustavnega sodišča, ki bo mo­
ralo ugotoviti ustavno legitim­
nost zahteve po referendumu. 
Vse to se bo moralo zgoditi 
do 20. januarja prihodnjega 
leta. Ustavno sodišče bo mora­
lo razsoditi do 10. februarja 
ter s svojo razsodbo seznani­
ti predsednika republike, pred­
sednika vlade in predsednika 
obeh zbornic. Na sklep vlade 
bo končno predsednik republi­
ke s svojim odlokom določil 
datum referenduma, ki bo mo­
ral biti na nedeljo med 15. a- 
Priiom in 15. junijem 1976.

teh vprašanjih so vlada in sindika- 
“ že dosegli 24. oktobra načelni spo- 
nazum, kljub temu pa so se danes 
Pogajanja zataknila, in to predvsem 

kot kaže — zaradi neenotnosti 
samih sindikatov pri ocenjevanju 
vladnih predlogov. V trenutku, ko 
Poročamo, je sestanek še v teku.

Na sindikalnem področju je v sre- 
Juscu pozornosti tudi položaj v av­
tomobilski tovarni Leyland - Inno- 
centi v Lambrateju blizu Milana, 
britansko vodstvo podjetja je nam- 
‘6c napovedalo odpust 1.500 od skup- 
mh 4.500 delavcev, ki so tu zapos- 
lem, češ da morajo skrčiti proiz- 
*°unjo. Ministra Donat Cattin in To- 
ros sta se sinoči sestala z dvema 
Predstavnikoma podjetja ter jima iz­
razila zaskrbljenost vlade zaradi 
nameravanega ukrepa, ki bi imel 
Ptkte posledice za raven zaposlitve. 
Ministra sta tudi pozvala vodstvo

podjetja, naj odloži nameravane od­
puste vsaj do 22. novembra, ko se 
bo sestal medministrski odbor za 
gospodarsko načrtovanje, da bi pro­
učil položaj na celotnem področju 
avtomobilske industrije ter pripra­
vil ustrezne ukrepe za zajezitev kri­
ze. Predstavnika vodstva podjetja 
sta privolila v vladno zahtevo.

Danes se je tudi sestalo tajništvo 
federacije CGIL, CISL in UIL, ki 
je na več kot štiri ure trajajoči se­
ji proučilo sindikalne spore, ki so 
v teku, in predvsem vprašanja jav­
nih uslužbencev, tudi v zvezi s stav­
ko, ki je bila proglašena za pone­
deljek, 10. novembra. Tajništvo fe­
deracije je potrdilo stavko, medtem 
ko je za 11. november sklenilo skli­
cati enotno vodstvo federacije dr­
žavnih uslužbencev, da bi odločali 
o morebitni zaostritvi sindikalne 
akcije, ko bi pogajanja z vlado ne 
rodila rezultatov.

ZDRAVNIKI SO MU ODSTRANILI SKORAJ VES ŽELODEC

Po ponovni hudi operaciji 
Franco na smrtni postelji

Tokrat so morali španskega diktatorja prepeljati v kliniko
MADRID, 7. — Francovo zdrav- v oddelek za oživljanje. Vse prvo

stveno stanje se je opoldne nena­
doma zelo poslabšalo. Zdravniki so 
zabeležili izredno močno želodčno 
krvavitev, ki jo nikakor niso mogli 
ustaviti. Zaradi tega so 82-letnega 
španskega diktatorja prepeljali v 
kliniko «La Paz», kjer so ga po­
novno operirali in mu tokrat odstra­
nili skoraj ves želodec. Kirurški 
poseg je trajal štiri ure, ob koncu 
pa so objavili zdravniško sporočilo, 
v katerem je rečeno, da so zaradi 
zaostritve želodčne krvavitve in ker 
pacient ni reagiral na njihove te­
rapevtske prijeme, sklenili prepelja­
ti državnega poglavarja v kliniko, 
kjer ga je prof. Hidalgo Huerta s 
sodelovanjem cele vrste speciali­
stov operiral. Ugotovili so, da se je 
na Francovem želodcu pojavila cela 
vrsta ulkusov, ki so, močno krvaveli. 
Zaradi tega so bili prisiljeni odre­
zati španskemu diktatorju skoraj 
ves želodec. Poseg je, kot smo de­
jali, trajal štiri ure, med tem časom 
pa je Franco prejel 5,6 litra krvi.

Po operaciji so Franca odpeljali

nadstropje bolnišnice, kjer se na­
haja oddelek za oživljanje, so iz­
praznili, ter ga rezervirali za držav­
nega poglavarja.

V kliniko «I,a Paz» so prišli sko­
raj vse vidne španske politične o- 
sebnosti, bivši ministri, osebni pri­
jatelji španskega diktatorja, visoki 
častniki treh rodov vojske. Radio in 
televizija sta vest o ponovnem ki­
rurškem posegu sporočila z dokajš­
njo zamudo.

Medtem ko se nadaljuje mučna 
Francova agonija, se je sestal špan­
ski ministrski svet, pod predsedstvom 
Juana Carlosa. Seja je trajala štiri 
ure, niso pa sporočili, o čem so mi­
nistri razpravljali. Po vsej verjetno­
sti je bil govor o vprašanju Zahod­
ne Sahare, saj je vprašanje nasled­
stva začasno formalno rešeno.

Fašistična policija je v Paroploni 
aretirala pripadnike nekega «proletar­
skega odbora», ki naj bi pripadal ko­
munistični revolucionarni zvezi. Gre 
za Jesusa Equiza, Mario Carrera in
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V ZAHODNI SAHARI JE TRENUTNO PRIBLIŽNO 100 TISOČ MAROČANOV

Varnostni svet obsodil 
maroški «zeleni pohod»

Juana Ignacia Andreuja, ki naj bi 
bil vodja te skupine.

Odbor «Italija — Španija», ki so 
ga pred kratkim ustanovili, je danes 
objavil dokument, v katerem zavra­
ča vsako politično rešitev, ki bi bila 
izra^ nadaljevanja frankizma. Borba 
proti frankizmu mora biti glavni cilj 
demokratičnih sil vseh evropskih dr­
žav, pravi dokument, ki ga je danes 
v Rimu predložil predstavnikom ti­
ska predsednik PSI Pietro Nenni. 
Nenni je dejal, da so k temu od­
boru pristopili KPI, PSI, PSDI, KD 
in PDUP s svojimi mladinskimi or­
ganizacijami, poleg tega pa sindikal­
na federacija CGIL, CISL ir. UIL ter 
AGLI. Predsednik PSI je orisal zad­
nje razplete v španskem političnem 
položaju ter stopnjevanje represije, 
kar je povzročilo val mednarodne so­
lidarnosti s protifrankističnimi borci. 
Krizi, ki traja že več mesecev, je 
sedaj treba dodati še Francovo ago­
nijo ter predajo oblasti Juanu Car­
losu. Italijanske in evropske demo­
kratične sile odločno podpirajo špan­
sko demokratično opozicijo, ki je 
končno našla skupen jezik ter se iz­
razila proti frankizmu, proti nada­
ljevanju diktature in proti vsem tujim 
posegom. Nenni je dejal, da so ne­
posredni cilji španske opozicije se­
stava začasne vlade, osvoboditev po­
litičnih jetnikov, sestava ustavodajne 
skupščine in referendum o državni 
ureditvi.

MED OBISKOM V NOVEM SADU

Predsednik Tito napovedal oster boi 
proti nasprotnikom samoupravljanja

lajnik PRI Biasini 
o poliiičnam položaju

RIM, 7. — Danes se je sestal vse­
državni svet republikanske stranke, 
kateremu je tajnik Biasini poročal 
o političnem položaju. Biasini je 
med drugim ugotovil, da je položaj 
zelo nejasen in zmeden, medtem ko 
vlada Moro — La Malfa predstavlja 
edini element stabilnosti. Tajnik 
PRI je zavrnil očitke, da vlada 
praktično ne obstaja in da ničesar 

i ne deluje ter je na drobno naštel 
j vladne pobude v zadnjem letu. Med 
’ drugim je omenil tudi dokončno u- 

reditev vprašanja bivše cone B ter 
pogajanja s sindikati.

Glede odnosov s KPI pa je Bia­
sini potrdil stališče stranke, ki na­
sprotuje vsakršni hipotezi zgodovin­
skega kompromisa, medtem ko se 
po drugi strani zavzema za inten­
zivno in lojalno primerjanje stališč 
o najvažnejših problemih. Končno 
je Biasini ugotovil, da sta socialde­
mokratska in liberalna stranka v 
hudi krizi in da je zato pričakovati, 
da se bo dobršen del demokratično 
in laično usmerjenih volivcev v bo­
doče odločil za republikansko stran­
ko kot edino učinkovito silo.

Jugoslovanski predsednik Tito govori v tovarni Pobeda v Petrovaradinu pri Novem Sadu.
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OB POVRATKU V DOMOVINO

Minic o obiskih 
v Bonnu in Oslu

Stane Dolanc zaključil obisk na Japonskem

V torek seja 
vodstva KD

Prvi Maročani, ozemlje Zah. Sahare,

RIM, 7. — Kot se je danes zvede­
lo, se bo demokrščansko vodstvo 
sestalo v sredo, 12. oktobra. Na 
dnevnem redu bosta imenovanje 
komisije, ki bo morala pripraviti 
pravilnik strankinega vsedržavnega 
kongresa, ter vprašanje mladinske­
ga gibanja.

BEOGRAD, 7. — Zvezni sekretar 
za zunanje zadeve Miloš Minič se 
je po uradnem obisku v Zvezni re­
publiki Nemčiji in na Norveškem 
popoldne vrnil v Beograd. V izjavi 
ob vrnitvi je dejal, da se vrača z 
obiska prepričan, da so bili doseže­
ni pričakovani rezultati, da so bili 
pogovori o dvostranskih odnosih in 
o mednarodnih vprašanjih zares u- 
spešni, ter da so potekali v ozračju 
odkritosti in medsebojnega razume­
vanja. Vse to je nov prispevek k 
razvoju dobrih odnosov in vsestran­
skega sodelovanja med Jugoslavijo 
ter Zvezno republiko Nemčijo in 
Norveško. Zvezni sekretar je pose­
bej poudaril, da se je med obiskom 
v Oslu ponovno prepričal v tradicio­
nalno iskreno prijateljstvo med Ju­
goslavijo in Norveško. To prijatelj­
stvo, je rekel Miloš Minič, je nasta­
lo in se okrepilo še med zadnjo voj­
no v skupnem boju proti nacizmu, * # #

TOKIO, 7. — Jugoslovanska par­
tijska delegacija, ki jo vodi sekre­
tar izvršnega komiteja predsedstva 
Žveze komunistov Jugoslavije Sta­
ne Dolanc, je danes končala sedem­
dnevni obisk na Japonskem in od­
potovala v domovino. Pred odhodom 
iz Japonske, kjer se je delegacija 
mudila na povabilo komunistične 
riartije Japonske, je imel Stane Do­
lanc v klubu japonskih novinarjev 
posebno tiskovno konferenco. Na 
njej je govoril o notranjih gibanjih 
v Jugoslaviji, razvoju samouprav­
nega socializma in jugoslovanski 
neuvrščeni politiki. Ta konferenca 
in obisk sploh sta bila v japonskem 
tisku deležna velike pozornosti. Iz

NEW YORK, 7. —Varnostni svet 
OZN je odobril resolucijo o vpra­
šanju Zahodne Sahare, v kateri u- 
gotavlja, da je Maroko, kljub zad­
njim resolucijam varnostnega sveta, 
sprožil pohod proti Zahodni Sahari. 
VS obžaluje, da se je pohod začel 
ter zahteva od Maroka, naj takoj 
umakne svoje državljane z ozemlja 
Zahodne Sahare. Poleg tega zah­
teva od Maroka in od vseh zain­
teresiranih strani, naj sodelujejo z 
generalnim tajnikom in naj mu o- 
mogočijo, da izvrši svoj mandat, 
ki mu ga je poveril varnostni svet. 
Sporočili so tudi, da se bo var­
nostni svet sestal danes še enkrat, 
da bi nadaljeval s posvetovanji ter 
ne izključujejo možnosti Waldheimo- 
vega obiska v Zahodni Sahari.

Med zasedanjem varnostnega sve­
ta je španski delegat izjavil, da se 
stališče Španije ni spremenilo in 
da je madridska vlada trdno odlo­
čena poslužiti se vseh sredstev, 
s katerimi razpolaga, vključno z o- 
boroženimi silami, da ustavi «zele­
ni pohod». Maroški zastopnik pa je 
njegove trditve zavrnil in izjavil, 
da so oblasti v Rabatu zagotovile 
španskemu veleposlaniku, da gre za 
miroljuben pohod, da je Maroko na­
klonjen rešitvi v okviru Združenih 
narodov in da bi se hoteli izogniti 
slehernemu incidentu s španskimi o- 
boroženimi silami.

V svojem pismu svetovni organi­
zaciji trdi španski zastopnik pri 
OZN Antonio Elias, da je Maroko 
zagrozil Španiji, da se bo pohod 
nadaljeval, če se' Španija ne bo 
odločila, in začela pogajanja za po­
hod oblasti. Pismo španskega dele­
gata so člani varnostnega sveta 
prejeli potem ko so že sprejeli re­
solucijo, v kateri pozivajo Maroko, 
naj umakne svoje civiliste, ki so 
prekoračili mejo Zahodne Sahare.

Vojaški guverner’ Zahodne 'Sahare

že ter zatrdil, da Maročani ne 
bodo prekoračili črte, ki so jo do­
ločile španske oblasti in da jim 
španska vojska ne bo dovolila, da 
bi prodrli do glavnega mesta El 
Ajuna. Na vprašanje, katera je črta, 
na katero se nanaša, je general 
de Salazar, odgovoril, da gre za 
vojaško skrivnost.

Približno 50 tisoč maroških pro­
stovoljcev je ustavljenih kakih 12 
kilometrov od meje med Marokom 
in Zahodno Saharo. Utaborili so se 
včeraj, danes pa niso napredovali. 
Španski vojaki, ki so oddaljeni kake 
4 kilometre, jih lahko razločno vi­
dijo. Menijo, da je vojaška črta, čez 
katero Maročani ne smejo prodreti 
nekje pri trdnjavi Daora. Trenutno 
so maroški prostovoljci v bližini 
depresije, ki jo domačini imenujejo 
«dolina matere hijen», kjer se na­
haja obširno minsko polje. Danes 
je baje prekoračila mejo druga sku­
pina 45 do 50 tisoč prostovoljcev.

Predstavniki fronte za neodvisnost 
Zahodne Sahare so v Parizu iz­
javili, da so v Sahari v teku boji 
med saharskimi gverilci in maro­
škimi vojaškimi oddelki. Do spopa­
dov naj bi prišlo kakih 50 kilo­
metrov zahodno od alžirske meje 
in 20 kilometrov južno od maroške 
meje.

Predsednik španske vlade Carlos 
Arias Navarro je danes popoldne 
sprejel maroškega veleposlanika v 
Madridu El Gilalija. Sestanek po­
vezujejo z vestjo, da bosta jutri 
zjutraj prispela v špansko glavno 
mesto osebna odposlanca kralja Ha­
sana, Alžirski predsednik Bumedien 
je nocoj sprejel veleposlanike Kitaj­
ske, Francije, Sovjetske zveze. Ve­
like Britanije in Združenih držav 
Amerike, da bi proučili položaj, ki 
je nastal, potem ko so maroški pro­
stovoljci nrekoračili mejo Zahodne 

generai Federico Gomez de Salazar Sahare. kGub pozivom varnostnega 
je danes obiskal španske predstra- sveta OZN.
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Parada ob obletnici oktobrske revolucije

Tokia je danes odpotovala tudi sin­
dikalna organizacija, ki jo je vodil 
podpredsednik sveta Zveze sindika­
tov Jugoslavije Dušah Bogdanov.

Indijsko vrhovno 
sodiš« opreslilo 
Indirò Gandi

NOVI DELHI, 7. - Indijsko vr­
hovno sodišče je potrdita, veljavnost 
izvolitve ministrske predsednice In­
dire Gandi v parlament. Najvišji sod­
ni organizem Indije je tako razve­
ljavil sodbo sodišča v Alahabadu, po 
kateri naj bi Gandijeva zagrešila 
vrsto nepravilnosti med volilno kam­
panjo leta 1971, zaradi česar je raz­
veljavita njeno izvolitev v parlament 
ter ji je prepovedalo, da bi oprav­
ljala javne službe za dobo sedem let.

MOSKVA, 7. — Na moskovskem 
Rdečem trgu je bila danes zjutraj 
tradicionalna vojaška parada ob 58. 
obletnici oktobrske revolucije. Vo­
jaška parada je bila izredno kratka, 
saj je trajala manj kot 20 minut, 
na njej pa so pokazali približno po­
lovico manj orožja kot lani. Spre­
govoril je obrambni minister maršal

Grečko, ki je med drugim polemi­
ziral s kitajsko politiko, nakar je 
kitajski veleposlanik v Moskvi ta­
koj zapustil tribuno diplomatov.

Na vojaški paradi so se prvič po­
javili v javnosti raketni izstrelki 
zemlja - zrak SAM-8 in SAM-9, če­
prav so slednje izstrelke opazili že 
pred kratkim na vojaški paradi, v

Varšavi. SAM-9 naj bi po mnenju 
zahodnih vojaških izvedencev izha­
jal iz že znanega izstrelka SAM-7, 
ki so se ga egiptovske čete poslu­
ževale med zadnjo izraelsko - arab­
sko vojno, oktobra 1973.

(Na sliki: pogled na Rdeči trg 
med vojaško parado ob 58. obletnici 
oktobrske revolucije.)

«Korak naprej» v pogajanjih 
med vlado in sindikati o telefon­
skih tarifah: vlada se je med 
drugim obvezala, da odpravi tako 
imenovani «zajamčeni minimum» 
200 pogovornih enot na tnmesečje 
in da zniza od 37 do 30 lir ceno 
posamezne enote za porabnike, 
ki ne bi presegli 150 enot na tri­
mesečje. Pač pa ostajajo še od­
prta nekatera važna vprašanja, 
o katerih se bodo vlada in sin­
dikati pogovorili na prihodnjem 
srečanju, ki bo najkasneje do 20. 
decembra.

Varnostni svet svetovne orga­
nizacije je obsodil pobudo maro­
škega kralja Hasana, ki je orga­
niziral pohod 350.000 Maročanov 
proti Zahodni Sahari. Na ozemlju 
tega afriškega, področja je tre­
nutno kakih 100 tisoč maroških 
prostovoljcev, ki pa se v teku 
včerajšnjega dne niso premaknili.

Zdravniki so španskega dikta­
torja Franca še enkrat . operirali 
ter mu zaradi številnih krvavečih 
ulkusov odstranili skoraj ves že­
lodec. Zdravstveno stanje 82-iet- 
nega «generalissima» je izredno 
hudo.

Položaj v Bangladešu se je vče­
raj skrajno zapletel. Zjutraj je 
general Rahman, do nedelje po­
veljnik generalnega štaba ban- 
gladeške vojske, sporočil, da je 
prevzel vso oblast, pod večer pa 
je predsednik Sajem, ki je bil 
umeščen šele predvčerajšnjim, 
sporočil, da vodi revolucionarni 
svet s sodelovanjem generalov 
Rahmana in Mušarefa, ki je vodil 
ponedeljkov državni udar. Te pro­
tislovne vesti kažejo, da je rav­
novesje med raznimi strujami v 
bangladeški vojski še zelo la­
bilno in da se lahko spreminja iz 
ure v uro.

Pokrajinski odbor PSI je sinoči 
sklenil umakniti iz tržaškega ob­
činskega odbora tudi zadnjega so­
cialističnega odbornika Dušana 
Hreščaka, s čimer je tudi formal­
no odprl krizo v tržaški občini. 
Na deželnem svetu se je včeraj, 
po dveh dneh razprave, zaključi­
la debata, ki jo je sprožila ostav­
ka predsednika Comellija in de­
želnega odbora kot posledica o- 
stavke socialističnih odbornikov 
De Carlija in Volpeja, s čimer je 
PSI odprl krizo na deželni ravni.

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 7. — Predsednik SF 

RJ Josip Broz Tito se je danes z 
ženo Jovanko in sodelavci mudil v 
Novem Sadu. Po prihodu v glavno 
mesto Vojvodine se je ob navduše­
nem pozdravljanju domačinov naj­
prej _ napotil v poslopje občinske 
skupščine, kjer se je pogovarjal s 
predstavniki družbeno - političnega 
življenja novosadske občine. Po po­
govoru je predsednik Tito obiskal 
industrijo strojev in motorjev Po­
beda v Petrovaradinu, kjer mu je 
delovni kolektiv priredil zelo pri­
srčen in topel sprejem. Med ogle­
dom tovarne se je Tito zanimal zla­
sti za 'novejše izdelke. Po ogledu 
industrijskih obratov pa je govoril 
delavcem tega kolektiva.

V svojem govoru se je dotaknil 
aktualnih vprašanj notranjepolitič­
nega, razvoja Jugoslavije, govoril 
pa je tudi o nekaterih nasprotnikih 
jugoslovanskega samoupravnega si­
stema. Med drugim je rekel: «Naše 
bratstvo in enotnost, ki smo mu po­
stavili čvrste temelje že med voj­
no, je danes mnogo močnejše, kot 
je bilo kdajkoli prej v minulih tri­
desetih letih. Mnogi so si tudi pri­
zadevali, da bi jo razbili, vendar 
smo premagali nasprotnike naše e- 
notnosti. Zato je danes mogoče, da 
naša socialistična skupnost z zdru­
ženimi močmi premaguje vse teža­
ve, ki so še pred nami. Zvezo komu­
nistov smo usmerili na boj proti na­
cionalistom in liberalistom, dogma­
tikom ter informbirojevcem. Razum­
ljivo smo morali najprej urediti 
svoje vrste in iz njih odstraniti vse 
negativne elemente.

Delavski ràzred Jugoslavije — je 
nadaljeval predsednik Tito — je ne 

i samo proizvajalec, ampak tudi sa- 
( moupravljalec, kar pa je velika pri­

dobitev, Te pridobitve pa nam sku­
šajo kratiti sovražniki vseh barv. 
Ni jih veliko, zato tega ni treba 
dramatizirati. Premagali smo mnogo 
močnejše sovražnike, kot so te sku­
pinice in posamezniki, želel bi. da 
takih ne bi bilo v naših vrstah, da 
ne bi mogli zavirati našega razvoja. 
Ti elementi imajo ’ celo nekakšne ide­
je. nekakšne programe, pa celo usta­
navljajo centralne komiteje. In kak­
šni so ti programi? Odpraviti samo­
upravljanje, odpraviti sistem, kakr­
šnega imajo in nas skreniti z naše 
samostojne poti pri graditvi sociali­
zma, kar so nam očitali že leta 1948. 
Hočejo priti na oblast. Vse to bi 
radi odpravili, tudi fizično, če bi 
mogli.

Toda, kdo bi danes mogel vzeti 
samoupravljenje iz rok milijonskih 
množic samoupravljavcev, ki se glo­
boko zavedajo svcje vloge, svojih 
možnosti in svoje moči. Kdo bi to 
mogel? Mar takšne skupinice? Ima­
mo Socialistično zvezo, ki šteje 8 mi­
lijonov čianpv, , ki uresničujejo pro­
gram graditve socializma. Kdo bi 
mogel to 8-milijonsko Socialistično 
zvezo skreniti s poti,, po kateri gre? 
Ali recimo, kdo bi mogel premagati 
našo armado, ki bi, če bi bita po­
trebno, štela več milijonov?

Mnogo stvari je, ki bi morale biti 
boljše, kot so. Vendar pa bomo tudi 
to premagali. Imamo še vrsto sla­
bosti, ki jih ne zanikamo, saj se ne 
bojimo povedati resnice. Vse to pa 
bomo premagali. Globoko sem pre­
pričan v naš delavski razred, v naše 
proizvajalce, katerih zavest je danes 
na visoki ravni. Premagali bomo tudi 
vse tisto, kar bi se utegnita nega­
tivnega pojaviti pri nas», je med 
dragim rekel predsednik SFRJ Tito 
v govoru članom kolektiva tovarne 
Pobeda v Petrovaradinu pri Novem 
Sadu.

PETER ŠTEFANIC

Češkoslovaški premier 
uradno obišče Francijo

PRAGA, 7. — Predsednik vlade 
ČSSR Strougal bo v prihodnjih dneh 
uradno obiskal Pariz na povabi­
lo francoskega premiera Chiraca. 
Spremljal ga bo zunanji minister 
Chnoupek, ki bo nato odšel na u- 
radni obisk v Nizozemsko.
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PRIHODNJI TEDEN TUD! FORMALNO KRIZA

Socialisti bodo dokončno izstopili 
iz tržaškega občinskega odbora

Obsežna razprava na seji pokrajinskega vodstva PSI 
Stališče deželnega vodstva PSD! o krizi deželne uprave

Sinoči se je sestal pokrajinski od­
bor PSI, ki je sklenil umakniti še 
zadnjega občinskega odbornika Du­
šana Hreščaka in s tem tudi for­
malno pričeti krizo tržaške občin­
ske uprave. Pokrajinsko vodstvo so­
cialistične stranke je podrobno pro­
učilo stališče, ki ga je izdelalo e- 
notno tajništvo, o predlogu PSI vsem 
strankam ustavnega loka na raz­
govore in negativne odgovore so­
cialdemokratov, republikancev ter 
demokristjanov.

Na tej osnovi je tudi prišlo do 
krize, ki je v bistvenih potezah 
enaka krizi na deželni ravni. V obeh 
primerih gre za osnovno sporno 
vprašanje o razširitvi koalicije, ali 
točneje za sodelovanje komunistov 
v upravi. To zahtevo je zavrnilo 
deželno vodstvo in kasneje tudi po­
krajinsko vodstvo KD. Položaj v tr­
žaški občini pa je še nekoliko tež­
ji, ker je zaradi sestave občinskega 
sveta težko upravljiva in so per­
spektive nejasne. Pokrajinski odbor 
PSI je poleg tega razpravljal tudi 
o pokrajinskem svetu in o pokra­
jinskem odboru. Na vsak način pa 
je malo verjetno, da bodo socialisti 
podpirali enobarvni demokristjanski 
odbor na osnovi določenega global­
nega sporazuma in bodo verjetno 
omejili podporo na posamezne pri­
mere.

V Vidmu se je sestalo socialdemo­
kratsko vodstvo, ki je odobrilo po­
ročilo dežel, tajnika stranke Bian- 
chija o krizi deželne uprave. PSDI 
je izrazila zaskrbljenost, ker bo kri­
za še poslabšala gospodarske teža­
ve, zaradi česar bi po mnenju so­
cialdemokratov lahko rešili sporna 
vprašanja brez formalnih kriz. Pred­
vsem pa zanima PSDI ohranitev ob­
stoječega zavezništva. Določili so 
tudi delegacijo, ki se bo pod vod­
stvom Bianchija pogajala za rešitev 
krize.

Pomorskih prog 
med Trstom m Istro 
ne bodo novembra ukinili

V Trstu se je te dni razširila vest, 
da bodo že prihodnjo nedeljo, 16. no­
vembra dokončno ukinili pomorski 
progi, ki jih vdržuje plovna družba 
«Alto Adriatico». Progi, ki povezu­
jeta Trst s Puljem ter s Koprom, 
Izolo, Piranom, Umagom, Porečem 
in Rovinjem, naj bi, kot znano, uki­
nili na podlagi vladnega načrta o 
preosnovi italijanskega brodovja. 
Vest je še enkrat močno odjeknila 
v tržaških gospodarskih, političnih 
in sindikalnih krogih. Predsednik 
Tržaške avtonomne letoviščarske in 
turistične ustanove Tombesi je po­
slal ministru za trgovsko mornarico 
Gioì brzojavko, v kateri izraža že­

ljo, da bi se minister zavzel za o- 
hranitev omenjenih dveh pomorskih 
prog, ki sta za Trst pomembni tako 
iz gospodarskega kot iz turističnega 
vidika. Obenem poudarja, da so bi­
la že dana zagotovila, da bodo o- 
menjeni progi poverili v upravo tr­
žaškemu Lloydu.

Kot izhaja iz poročila, ki ga je 
včeraj objavila letoviščarska in tu­
ristična ustanova, je minister od­
govoril na brzojavko ter zagotovil, 
da so zaenkrat preklicali sklep o 
ukinitvi prog za 16. t.m. v priča­
kovanju podrobnejše proučitve pro­
blema.

Nov primer tihotapljenja 
ukradenih avtomobilov

Kaže, da se je v zadnjem času 
močno razpaslo tihotapljenje ukra­
denih avtomobilov. Z Vzhoda tiho­
tapijo na Zahod razna mamila, v

obratni smeri pa gredo skozi bliž­
nje mejne prehode ukradena vozi­
la. Tako italijanski kot jugoslovan­
ski obmejni organi so v zadnjih ted­
nih odkrili celo vrsto primerov, za­
plenili precej avtomobilov ter are­
tirali nekaj tihotapcev,

Zadnji primer so zabeležili pred 
nekaj dnevi. Jugoslovanski mejni or­
gani so namreč ustavili dva mer­
cedesa s štirimi nemškimi državlja­
ni, ki so imeli ponarejene doku­
mente. Ugotovili so, da je bil en 
avto ukraden v nekem skladišču v 
Forliju in so mu tatovi seveda na­
deli ponarejeno evidenčno tablico. 
V drugem avtomobilu pa so odkrili 
poleg kopice ponarejenih dokumen­
tov, tudi vso napravo za ponare­
janje. Posebno zanimanje preisko­
valcev pa je vzbudilo odkritje Hi­
tlerjeve slike, trak s kljukastim kri­
žem ter drugi nacistični propagand­
ni material. Medtem ko so tri tiho-

DRUGI ABONMAJSKI KONCERT GLASBENE MATICE

Beograjski APZ «Branko Krsraanovič» 
suvereni interpret zborovskih pesmi

Pod elegantnim vodstvom, dirigenta Bogdana Babiča je zbor izpričal izredno 
glasovno homogenost in svežino, polnozvočno harmonijo v nabožnih pesmih 
in priroden ritmični zanos ter mladostno vedrino v narodnih pesmih

Po daljšem času spet pristno u- 
metniško pevsko doživetje. Zanj je 
poskrbel beograjski akademski pev­
ski zbor «Branko Krsmanovič» iz 
Beograda s svojim sinočnjim kon­
certom v Kulturnem domu.

Ta imenitni zbor nam je ostal .do­
bro v spominu še od svojega zad­
njega nastopa v naši sredini in zato 
ni prav nič čudno, če je tudi sinoči 
privabil v gledališče tolikšno število 
oboževalcev lepega petja, saj je bila 
dvorana do kraja zasedena, mnogi 
pa so se morali zadovoljiti s sto­
jiščem.

Gostujoči ansambel je v prvem de­
lu svojega programa izvajal skladbe 
z nabožno tematiko od renesanse mi­
mo baroka in , romantike do novej­
ših obdobij. Tako smo najprej po­
slušali Scarlaitijevo «Exultate Deo» 
in De Victorie: «Ave Maria», potem 
A. Grečaninova - P. 1. Čajkovskega

tapce aretirali, je četrtemu uspelo ■ «VosJcIi/cnite... Alliluia», anonimno 
pobegniti. | v priredbi D. Stefanoviča «Stihira
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I VČERAJŠNJE SEJE DEŽELNEGA SVETA

S posegom zadnjih štirih govornikov 
zaključena razprava o politični krizi
V razpravo so posegli svetovalci Lonza (PSDI), Zanfagnini (PSI), Cuffaro (KPI) 

in Biasutti (KD) ■ Naglo ukrepanje pogoj za izhod iz splošnega zastoja

Deželni svet je včeraj zaključil 
razpravo o odstopu levosredinskega 
odbora in njegovega predsednika A. 
Comellija. Po dvanajstih svetoval­
cih, ki so posegli vanjo na četrtko­
vi seji, so včeraj spregovorili še 
zadnji štirje govorniki, nakar je 
predsednik skupščine Pittoni dejal, 
da je s tem deželni svet vzel na 
znanje odstop odbora.

Prvi je spregovoril svetovalec PS 
Dl prof. Lonza, ki je uvodoma de­
jal, da je sedanja pohtična kriza v 
Furlaniji - Julijski krajini morda 
dobrodošla, saj bo odprla fazo pre­
verjanj in ugotavljanj dejanskega 
stanja v okviru posameznih strank 
in v njihovih medsebojnih odnosih. 
Glede vprašanja, koliko časa bo 
kriza lahko trajala, je govornik dal 
posreden odgovor, ko je dejal, da 
bo deželni svet lahko ponovno zgra­
bil za delo po kongresih posameznih 
strank, ki bodo februarja in marca 
prihodnjega leta. Glede nastanka 
krize je Lonza izrazil mnenje, da 
je do nje prišlo zaradi postopnega 
razhajanja med «socialno» in «le­
galno» Italijo in zaradi pomanjklji-
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SEDANJI ZASILNI PROSIM SO PMESNI

BAZOVCI PRI ŽUPANU 
ZA OTROŠKI VRTEC

Zanimanje občinske uprave za predlog, naj bi ure­
dili prostore v pritličju stavbe gozdne straže

Utesnjenost v bazovskem otroškem 
vrtcu, kjer v Katoliškem domu «A. 
M. Slomšek» gostuje petdeset otrok 
in osebje, je bila tema razgovora 
množičnega odposlanstva prizadetih 
staršev s tržaškim županom Spacci- 
nijem in odbornico za šolstvo Benni- 
jevo. Bazovce so spremljali občin­
ski svetovalci Dolfi Wilhelm, Sto­
jan in Bruna Spetič (KPI).

Predstavnica staršev je županu 
prebrala skupno izdelan dokument, 
iz katerega izhaja, da ima vsak o- 
trok, slovenskega ali italijanskega 
vrtca, po pol kvadratnega metra na 
razpolago. To je odločno premalo, v 
najkrajši bodočnosti pa bo stanje 
neznosno, kajti očitno je, da se bo 
število otrok povečalo. Zato so Ba- 
zovci zahtevali, naj občina zgradi 
nov otroški vrtec, medtem pa naj 
najde nove prostore. Nakazali so 
tudi nekaj možnih rešitev, od ka­
terih se je župan izrecno zanimal 
za poslopje gozdne straže sredi va­
si, kjer je prazno ceto pritličje s 
sto kvadratnimi metri. Župan Spac­
ciai je Bazovcem obljubil, da bo 
posredoval pri deželi, ki je lastnica 
prostorov, v sredo zjutraj pa si bo 
stanje v Bazovici ogledal sam.

Govor je bil tudi o možnosti, da 
bi iz drugih mestnih četrti pripe­
ljali montažne avle, vendar bi ta 
rešitev bila tvegana. Vsekakor, sta 
poudarila župan in odbornica, terja 
vsaka izmed teh rešitev nekaj ča­
sa, zato se je občina že pozanimala, 
da bi vsaj začasno (za nekaj mese­
cev) pridobili v «Slomškovem domu» 
še eno sobico.

Glede možnosti, da bi zgradili no­
vo poslopje, je župan dejal, da je 
to stvar bodočnosti, vendar bi bito 
treba razmišljati o skupnem poslop­
ju za Bazovico, Gropado in Padri- 
če. Svetovalec Wilhelm je takoj do­
dal, da bi v ta namen lahko izko­
ristili prostor, kjer so sedaj begun­
ska naselja.

V nadaljevanju razprave so Ba- 
zovci opozorili župana tudi na nuj­
nost izdelave podrobnih regulacij­
skih načrtov na Krasu.

Naj še omenimo, da se je župan 
v začetku opravičil, ker niso poskr­
beli za tolmača iz slovenščine. Pri­
sotni svetovalci so temu dodali, da 
bi prisotnost tolmača morala biti 
samoumevna stvar. Vsekakor je 
razgovor potekal v konstruktivnem 
in prijaznem vzdušju.

SEJA SINDIKATA 
SLOVENSKE ŠOLE

V torek, 11. novembra, bo ob 18. 
uri seja glavnega odbora.

Na dnevnem redu bodo: razprava 
o pooblaščenih odtokih, ustanovitev 
tehničnega zavoda in razprava o 
vrtcih.

Tajništvo toplo priporoča vsem od­
bornikom (tudi nadzornega odbora 
in razsodišča), da se seje gotovo 
in točno udeležijo.

vosti političnih struktur, tako v dr­
žavi kakor tudi v naši deželi, ki so 
v zadnjem času začele zgubljati 
stik z ljudskimi množicami. Edini 
stranki, ki sta stik obdržali, prva 
v manjši in druga v večji meri, sta 
bili PSI in KPI, ki sta tudi izšli iz 
junijskih volitev kot zmagovalki. Po 
teh volitvah, je nadaljeval Lonza, 
so se vse stranke globlje zamislile 
v svoje «notranje zadeve» in pri ne­
katerih, zlasti pa pri KD, je to no­
tranje grebenje zadobilo prav dra­
matične razsežnosti. V deželnem ok­
viru je treba sedaj izdelati trden 
razvojni program, pri katerem naj 
sodelujejo vse demokratične sile. 
KPI je zrela, je zaključil govornik, 
da prevzame novo vlogo v državi in 
v naši deželi, kar pa ni nujno po­
vezano z vstopom komunistov v 
vlado.

Socialist Zanfagnini je najprej po­
lemiziral ’ s 'Strankami; ki «skušajo 
naprtiti socialistom krivdo za seda­
njo politično krizo v deželi». Kdor 
žali socialiste, je poudaril govornik, 
ni razumel širšega ozadja najnovej­
ših dogodkov. Rahljanje vezi med 
strankami leve sredine se je za­
čelo že davno pred junijskimi vo­
litvami, ko je postalo jasno, da koa­
licija ni zmožna preiti od besed k 
dejanjem in k prepotrebnim preos- 
novam. Naraščajoči zastoj potiska 
v ospredje vprašanja, na katera je 
treba reagirati z naglimi in učinko­
vitimi posegi, dozorel je torej čas, 
da se temeljito preverijo tudi pro­
grami in odnosi med strankami. V 
današnjem položaju je nemogoče di­
skriminirati takšne sile, kakršno 
predstavlja KPI in KD je izbrala 
prav neugoden trenutek za svoj od­
klonilen nastop v zvezi s tem vpra­
šanjem. Zanfagnini je nato prešel 
na osnovna politična stališča PSI in 
dejal, da se socialisti ne ogrevajo 
posebno za politiko odprtih odborov, 
kakor tudi ne za uresničitev «zgo­
dovinskega kompromisa».

Komunist Cuffaro je očital dose­
danjemu deželnemu odboru, da se 
je v zadnjih letih vse preveč ukvar­
jal z raznimi načrti, ki pa so ostali 
le mrtva točka: tako je bilo s sploš­
nim razvojnim načrtom, tako z ur­
banističnim načrtom, itd. Prav ta­
ko so ostale neizpolnjene številne 
obljube, med temi tudi obljuba o 
odločnem nastopu pri vladi za re­

šitev vprašanja slovenske narodno­
stne skupnosti v Furlaniji - Julij­
ski krajini. Nabral se je kup nere­
šenih vprašanj, ustvarili so se pri­
vilegiji, parasitizem in klientelizem, 
pod katerih težo se je deželni odbor 
sedaj zrušil. S tem, da je odklonila 
sodelovanje na napovedanem sestan­
ku vseh strank ustavnega toka, je 
KD pokazala, da namerava nadalje­
vati po stari poti, ki očividno ne 
vodi nikamor. Tisti del Krščanske 
demokracije, ki odklanja sodelova­
nje s komunisti, pa čeprav s pozi­
cij večina - opozicija, ni pravilno 
razumel teženj sedanjega časa in 
demokratičnih množic v državi in 
deželi. KPI je prepričana, da bi so­
delovanje demokratičnih sil v smi­
slu «zgodovinskega kompromisa» 
konkretno pripomoglo k reševanju 
odprtih vprašanj in k izhodu iz se­
danje gospodarske in družbene stis­
ke) Podlaga za takšno sodelovanje 
pa je po mnenju komunistov v naši 
deželi še širša kakor drugod v Ita­
liji.

Zadnji je spregovoril demokristjan 
Biasutti, ki je očital socialistom, da, 
so odprli krizo v najbolj občutlji­
vem trenutku, medtem ko je bila 
KD za to, da bi sicer načeli vpra 
sanje programov in medstrankar­
skih odnosov, ne pa da bi razbili do­
sedanje politične koalicije. Krščan­
ski demokrati so še vedno za sooče- 
vanje različnih stališč in razširitev 
političnega sodelovanja, za soočeva 
nje stališč s KPI pa je treba ohra­
niti razmerje med večino in opozi­
cijo, ki edino zagotavlja nadaljeva­
nje pluralistične strukture v državi. 
Karkoli skušajo socialisti sedaj vti­
hotapiti v politično življenje naše 
dežele, je zaključil Biasutti, pa bi 
bili bolje opravili, ko bi počakali 
na izid skorajšnjih kongresov, ko 
bodo stališča posameznih strank 
jasnejša in konkretnejša kakor so 
danes.

Zločinska dejanja, ki so v zad 
njem času pretresla državo, so vče­
raj odjeknila tudi v, dvorani dežel­
nega sveta. Predsednik Pittoni je 
ob umoru treh policijskih agentov v 
Versili!, agenta Baccija v neki mi­
lanski banki in mladega Zicchierija 
pred sedežem MSI v Rimu, izrazil 
ogorčenje in sočutje deželnega pre­
bivalstva s svojci prizadetih žrtev.
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OBISK PRI DEŽELNEM ODBORNIKU STOPPERJU

Zaskrbljenost sindikatov ob zastoju 
pri preurejanju državnega ladjevja

Pri izvajanju «načrta Finmare» prevladujejo negativni elementi • Oblasti 
naj pomorščakom zagotovijo delovna mesta, Trstu pa posredne dejavnosti

Program reorganizacije državne­
ga ladjevja, kamor spada tudi Trst 
s svojim «Lloydom», napreduje po­
časi, z velikimi zamudami, ko gre 
za pozitivne pobude, medtem ko 
gre kot po olju, če predvideva na­
črt likvidacijo kake ladje ali pro­
ge. Prav nesorazmerje med pozi­
tivnimi in negativnimi elementi na­
črta, za katerega se je vlada ne­
kajkrat že obvezala, da bo odprav­
ljeno s «sočasnostjo» ukrepanja, pov­
zroča nezadovoljstvo in zaskrblje­
nost pri sindikatih. Ti namreč ze­
lo dobro vedo, da prevladovanje 
negativnih elementov načrta «Fin- 
mare» vpliva na brezposelnost med 
pomorščaki, obenem pa škodljivo 
vpliva na posredne dejavnosti v po­
morskem gospodarstvu, kot je lu­
ka, popravilo ladij v ladjedelnicah 
in arzenalu in podobno.

S konkretnimi primeri so sindi­
kalisti pomorske stroke, Marangoni, 
De Cillis in Guadalupi, odšli k de­
želnemu odborniku za industrijske 
dejavnosti Stopperju in zahtevali, 

'naj poseže pri pristojnem ministru

za trgovinsko mornarico, demokri­
stjanu Gioii.

Stopper je res sporočil ministru 
zahteve in opombe sindikalistov ter

Naslednji dve ladji, «Africa» in 
«Europa», bi morali — po načrtu 
«Finmare», ki ga je vlada odobrila 

prenehati s plovbo s prihodnjim
dodal, da jih odtočno podpira, ker letom, torej že čez nekaj mesecev,
rtvr\ rrn rii tt!Inlm t r ri v,n ' O i v»i Ir ol I o l-i rrr>WiI-A«rr* Trt v, o I c, r\ 11gre za življenjsko važne interese 
tržaškega in deželnega gospodar­
stva.

Na kaj so sindikalisti opozorili, 
preko Stopper ja, ministra Gioio?

Najprej zagotovila, da bosta dva 
trajekta, dograjena v livornskih la­
djedelnicah, zares dodeljena trža­
škemu «Lloydu», kot je bito oblju­
bljeno. Ladji sta namreč že nared, 
kljub temu pa ni bila podpisana u- 
strezna pogodba.

Obenem zahtevajo sindikalisti, naj 
se čimprej podpiše pogodba za do­
graditev dveh tehnološko najsodob­
nejših tovornih ladij, ki bi morali 
vzdrževati zveze s Kitajsko.

Oblasti so tudi nameravale ošibi- 
ti zveze z Avstralijo. Trenutno jih 
vzdržujeta ladji «Galilei» in «Mar- 
ooni», slednjo pa so nameravali 
preusmeriti v Latinsko Ameriko, na­
mesto ladje «Augustus».

Sindikalisti zahtevajo, naj se ta u- 
krep prekliče vsaj toliko časa, do­
kler bodo pomorščaki v nevarnosti 
za službo. V najslabšem primeru, 
naj bi ohranili vsaj «Europo».

Drugo pereče vprašanje zadeva 
preusmerjanje ladijskih prog stran 
od Trsta. Primer sta prav prej 
omenjeni ladji «Galilei» in «Marco­
ni», ki trenutno vozita na progi za 
Avstralijo. Doslej sta pristajali v 
Trstu in torej tu opravljali popra­
vila, nakupe in podobno, sedaj pa 
ju nameravajo preusmeriti v dru­
ge luke.

Načrt «Finmare» predvideva, 
končno, tudi nove gradnje ladij. Sin­
dikalisti so ponovno zahtevali, naj 
pri tem sodelujejo tudi jadranske 
ladjedelnice. Slednje bi lahko gra­
dile ladje za «Finmare», pa tudi za 
mešana ladjarska podjetja, ki jih 
namerava ustanoviti javni kapital.

Stefanu Dečanskom» (zapis iz XVIII. 
stoletja) Tajčevičevo «Vospojte Go­
spodi», Hairstonovo črnsko duhovno 
«Amen» ter istega skladatelja «In 
dat great gittin’up mornin» in še 
slovito Ramirezovo «Missa criolla» 
ob spremljavi kitar in tolkal.

Že prvi akordi, zapeti v skrajno 
čisti in blesteči harmoniji, enako­
merno delujoči v pianissimih, for- 
tih in v vmesnih legah ob precizni 
intonaciji in sproščenem niansiranju, 
so pokazali, da stoji pred nami iz­
redno homogen vokalni korpus, za 
katerega takorekoč ni težav, ki jih 
ne bi bil sposoben premagovati s 
presenetljivo lahkoto in pravim or­
kestralnim muziciranjem. V nič 
manjši meri pa je zbor izpričal tu­
di izjemno pevsko disciplino in spo­
sobnost reagiranja na vsak tudi 
najmanjši in komaj nakazan diri­
gentov gib.

Težko je med izvajanimi pesmimi 
v tem prvem delu izbirati lepšo ali 
boljše podano. Vsaki je zbor vdahnil 
pečat njene kompozicijske značilno­
sti in časovne stilnosti. Morda nam 
je bila še posebej všeč Grečanino­
va - Čajkovskega, pa staroslovan­
ska iz XVIII. stoletja. V obeh Hair- 
stonovih, zlasti v prvi črnski duhov­
ni, je zbor nenavadno dognano, ta­
ko v ritmu kot v vokalni barvito­
sti, interpretiral njenega duha, kar 
velja v enaki meri tudi za izbornega 
solista.

V sloviti Ramirezovi «Missa Criol­
la» pa je zbor ob spremljavi kitar 
in tolkal ter z vokalnimi solisti in 
dnom podaril poslušalcem izjemno 
pouMvaritev, polno južnjaškega tem­
peramenta in eksotičnega ritma.

Drugi del je bil posvečen narod­
nim pesmim jugoslovanskih narodov, 
seveda pretežno srbskim, hrvatskim, 
dalmatinskim, potemtakem tistim, 
ki zboru najbolj ležijo, saj jih poje 
iz svojega čustvovanja, iz svojega 
folklornega kolorita, iz svojega rit­
mičnega nastrojenja, skratka iz 
svoje duše. Zbor se je predstavil 
v narodnih nošah, kar je še prispe­
valo k pestrosti in izvajavski prist­
nosti.

V tem delu se je zbor sprostil iz 
stilne strogosti prvega dela in nje­
govo vokalno in ritmično poigrava­
nje je prešlo v pravo virtuoznost. 
Brankovo kolo, Bilečanka, Voda 
zvira, VII. rukovet, 111. suita, Muha 
i komarac, Selo moje ubavo, pesmi 
iz Dalmacije in venček jugoslovan­
skih narodnih so se le prehitro zvr­
stile, da bi nam mogla vsaka po­
sebej ostati v zavesti. Ves drugi del 
je bil en sam splet žive. radosti mla­
dih izvajalcev in ekshibicije njiho­
vih izvajalskih sposobnosti ter kar 
cela parada solistov. Pri izvedbi 
dalmatinskih in venčka narodnih 
(začel se je s slovenskima Po je­

zeru in Moj očka ima ter zaključil 
z nepogrešljivim ritmom kola) je 
sodeloval tudi inštrumentalni an­
sambel.

«Bilečanko», zapeto v srbohrvašči­
ni, je zbor poklonil njenemu avtorju 
Ubaldu Vrabcu za njegovo 70-letnico 
in ga tudi obdaril s spominsko sliko.

Še besedo o dirigentu Bogdanu Ba­
biču. Zbor obvladuje z nazorno in 
elegantno oblikovanimi gestami, z 
izjemno muzikaličnostjo, ki se neka­
ko avtomatično prenaša na zbor, da 
mu sledi z lahkotno voljnostjo, a 
zato z nič manjšo disciplino. Na tre­
nutke ima poslušalec vtis, da se 
med njim in zborom prepletajo ne­
štete nevidne strune, po katerih se 
pretakajo dirigentove intencije in 
zborova pričakovanja.

Navdušeni aplavzi občinstva so 
bili nazoren odraz njegovega zado­
voljstva in priznanja zboru in diri­
gentu za nepozaben večer.

j.k.

Gledališča
ROSSETTI
TEATRO STABILE - Ob 20.30 C. 

Goldoni «Sior Todero Brontolon». Red 
«druga sobota». Rezervacije do 12. 
novembra. Rezervacije pri osrednji 
blagajni, Pasaža Pretti (tel. 36-372 in 
38-547).

TEATRO STABILE - Ob 16.30 «Pes­
mi in plesi Avstrije» z graškim «Al- 
penverein Sing- und Tanzkreis». Vstop­
nine 500 lir. Rezervacija vstopnic pri 
osrednji blagajni. Pasaža Protti (tel. 
36-372 in 38-547).

VERDI
V torek, 11. t.m., se bo z gala 

predstavo «Otella» pričela operna se­
zona gledališča Verdi 1975-76. Dirigent 
bo Nino Sanzogno, režija Alberta 
Fassinija, kostumi in scene pa Pier- 
luigija Pizzija. V glavnih vlogah bo­
do nastopili Raina Kabaivanska, Pie­
ro Cappucilli, Carlo Cossutta, Mario 
Ferrara, Dario Zerial. Enzo Viaro, 
Vito Susca, Mario Sarti in Laura Zan- 
nini.

Združenje staršev na državnem tr­
govskem tehničnem zavodu «Žiga 
Zois» v Trstu bo imelo jutri, 9. no­
vembra, ob 9.30 na sedežu šolskega 
zavoda na Vrdelski cesti- redni občni 
zbor. na katerega vabi vse starše 
sedanjih dijakov ter starše lanskih 
absolventov.

Prosvetno društvo «Ivan Grbec» v 
Skednju vabi na martinovanje, ki ga 
priredi v sredo, 12. t.m., ob 20.20 
v društvenih prostorih.

iiiuuiiiiiuiiiiiitMiiiiiiiiiiiimiiiiiiiimiimiiiiifuiiiiuiiiiiiiiiiimiiiiiiiuimiiiiimiiiimmiiiiiiiiimiimiiiii

V OKVIRU CENTRA ZA ZNANSTVENO RAZISKOVANJE

V Trstu nameravajo ustanoviti 
središče za terotehmbgije

Namen so orisali med včerajšnjo tiskovno konferenco, ki 
je bila v okviru zasedanja o vzdrževanju tehničnih naprav

S predstavitvijo cele vrste zelo 
zanimivih znanstvenih poročil se je 
včeraj nadaljeval v mali dvorani 
gledališča Rossetti VIL vsedržavni 
kongres o vzdrževanju tehničnih na­
prav, ki so ga priredile družba 
Trieste - Consult, tržaška univer­
za, združenje Aiman in tržaški cen­
ter za proizvodnjo. Izvedenci več­
jih vsedržavnih podjetij, tehnični 
svetovalci in univerzitetni profesor­
ji so včeraj predložili kar 18 znan­
stvenih poročil ali razprav, ki iz 
raznih zornih kotov obravnavajo 
vprašanja vzdrževanja tehničnih na­
prav. Posebno zanimanje izveden­
cev je vzbudil včerajšnji popol­
danski del kongresa, ko so pre­
brali osem poročil, ki jih je sesta­
vila skupina štirinajstih izvedencev 
družbe Italsider iz Genove, Bagno- 
lija in Tarante. V omenjenih poro­
čilih so prikazali vse, kar je bito 
doslej storjenega na področju poli­
tike vzdrževanja velikih železarn 
in drugih kovinarskih podjetij.

Poseben poudarek so na tem kon­
gresu posvetili mladi znanstveni ve­
di, ki se je izoblikovala in razvila 
v Angliji in jo sedaj uvajajo na 
univerzah vsega sveta. Gre za «te- 
rotehnologijo», ki proučuje najraz­
ličnejše aspekte vzdrževanja tehnič­
nih naprav, ali, z drugimi beseda­
mi, predhodno raziskuje sestavo, 
vzdržljivosti, cene in druge značil­
nosti raznih prvin, iz katerih so se­
stavljene tehnične naprave, in na 
podlagi izsledkov določa najučinko­
vitejše in najcenejše sisteme vzdrže­
vanja teh tehničnih naprav.

O novi vedi je tekla beseda med 
včerajšnjo tiskovno konferenco, ki 
so jo v okviru kongresa priredili 
v časnikarskem krožku. Inž. Oliva 
ter predsednik trgovinske zbornice 
sta časnikarjem orisala pomen in 
glavne značilnosti vede ter jih sez­
nanila z namenom, da bi v Trstu 
ustanovili vsedržavni center za te- 
rotehnologijo v okviru predvidenega 
centra za aplicirano znanstveno ra­
ziskovanje. Posebej je inž. Oliva 
naglasil prednosti, ki jih nova znan­
stvena disciplina prinaša v eko­
nomskem smislu velikim podjetjem. 
Izračunali so, da bi z aplikacijo te 
vede italijanske industrije prihra­
nile pri vzdrževanju svojih tehnič­
nih naprav okrog 5000 milijard lir. 
Kar zadeva ustanovitev centra za 
terotehnologijo v našem mestu je

predsednik trgovinske zbornice Cai- 
dassi dejal, da so že predložili o- 
snutek za njegovo izvedbo.

Drevi bo v Medji vasi 
sestanek o postavitvi 
spomenika padlim borcem

Občinska uprava v Devinu - Nabre­
žini sklicuje drevi ob 19.30 v Medji 
vasi v prostorih šole sestanek, na 
katerem bo stekla razprava o šol­
skih vprašanjih. Skupaj s krajevnim 
združenjem partizanov bodo nato o- 
bravnavali tudi vprašanje postavitve 
spomenika padlim v vasi.

Danes ob 17. uri bo v dvo­
rani « IGO GRUDEN » v Na­
brežini

KONGRES
Mladinskega komunističnega 
krožka devinsko-nabrežinske 

občine

s temo:
« ENOTNOST MLADINE ZA OB­
NOVITEV ITALIJE - POBUDE 
MLADIH KOMUNISTOV V DE­
VINU - NABREŽINI »

Sekcijski odbor

SffllKS
BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE 
TRŽAŠKA KREDITNA BANKA

S. P. A.
TRST - ULICA F. RLZMO - ^5? 61-A46

URADNI TEČAJ BANKOVCEV
Ameriški dolar 680,50
Funt šterling 1399.—
Švicarski frank 257.—
Francoski frank 155,30
Nemška marka 263,25
Avstrijski šiling 37,30
Dinar: debeli 34.—

drobni 34.—

STALNO SLOVENSKO GLEDALIŠČE - TRSI
KULTURNI DOM 

30 LET NEPRETRGANEGA DELOVANJA
GOSTOVANJE JUGOSLOVANSKEGA DRAMSKEGA GLEDALIŠČA 

IZ BEOGRADA

Branislav Nušič

MISTER DOLAR
komedija

Režiser
Scenograf
Kostumograf
Muzika
Koreograf
Tekst pesmi
Asistent režije
Asistent kostumografa

Miroslav Belovič 
Vladislav Lalicki 
Božana Jovanovič 
Vojkan Borisavljevič 
Miljenko Štambuk 
Dušan Radovič
Milivoje Milojevič in Gojko Bjelac 
Borislav Kovačevič

Danes, 8. novembra, ob 20.30 
in jutri, 9. novembra, ob 16. uri
Stalno slovensko gledališče organizira avtobusni izlet za goriške 
obiskovalce, k predstavi «Mister Dolar», jutri, 9. novembra, 
v Kulturni dom v Trst. Odhod avtobusa iz Gorice (Travnik) ob 
14.10, Podgora ob 14.05, Stand rež ob 14.10, Sovodnje ob 14.14, 
Rupa ob 14.20, Doberdob ob 14.25 in Jamlje ob 14.35.

Abonenti SSG imajo popust.

MENJALNICA
vseh tujih valut

PROSVETNO DRUŠTVO «SLAVKO ŠKAMPERLE» 
SV. IVAN - TRST

prireja

PROSLAVI

30-LETNIC0 ZMAGE NAD FAŠIZMOM 
30-LETNICO USTANOVITVE DRUŠTVA

Danes, 8. novembra, ob 20.30
Koncert TRŽAŠKEGA PARTIZANSKEGA PEVSKEGA 
ZBORA.

Jutri, 9. novembra, ob 18. uri
DRUŠTVENA AKADEMIJA. Nastopijo mladinska dramska 
in folklorna skupina in harmonikarski ansambel MIRAMAR. 
Sledi prosta zabava ob zvokih «Ansambla Praprot».
Vse prireditve bodo v društvenih prostorih na stadionu 
«Prvi maj».

Razstave
Danes ob 19. uri bo v galeriji «La 

Lanterna» odprl razstavo svojih del 
tržaški umetnik ORESTE DEQUEL, 
ki bo dal na ogled nekaj svojih gra­
fik in risb. Razstava bo trajala do 
21. novembra.

Danes ob 18. uri bodo v galeriji 
«Forum» v Ul. Coroneo 1 odprli ko­
lektivno razstavo skupine znanih ita­
lijanskih in ; tujih umetnikov. Poleg 
tega bo predstavil občinstvu svojo 
«mapo» MARIO ROSSELLO.

V ponedeljek, 10. t.m., pb 18.30 
bodo v galefiji^^Torffeiasdosi V Ul: 
Canalpiccolo 2 odprli razstavo RAU- 
SCHENBERGOVIH del.

V časnikarskem krožku bodo danes 
ob 18.30 predstavili mapo skupine 
dvanajstih znanih tržaških grafikov.

Včeraj-danes
Danes, SOBOTA, 8. novembra 

BOGOMIR
Sonce vzide ob 6.54 in zatone ob 

16.43. — Dolžina dneva 9.33. — Lu­
na vzide ob 11.32 in zatone ob 21.22.

Jutri, NEDELJA, 9. novembra 
NEVENKA

VREME včeraj: Najvišja tempera­
tura 13,7 stopinje, najnižja 10,1, ob 
19. uri 10,5 stopinje, zračni tlak 
1020 mb narašča, veter 25 severo­
zahodnih s sunki 45 km na uro, nebo 
jasno, vlaga 50-odstotna. morje mir­
no, temperatura morja 15,7 stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 7. novembra 1975 se je v Tr­

stu rodilo 8 otrok, umrlo pa je 14 
oseb.

UMRLI SO: 79-Ietna Carmen Zanon 
vd. Franza, 74-letni Riccardo Can- 
dot, 63-Ietni Giuseppe Villa, 70-letni 
Nerone Burlon, 63-letni Umberto Ur- 
dini, 49-letna Ida Tesolin por. Rinal­
di, 60-letna Antonia Visintin. 72-letna 
Giuseppina Vidonis por. lerman, 76- 
letna Maria Parentin por. Dudine, 
83-letni Giuseppe Fior, 63-letni Carlo 
Kjuder, 89-letna Giuseppina Eva vd. 
Bin. 87-letni Carlo Rossini, 79-letni 
Giovanni Norbedo.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(Od 13. do 16. ure) 

ALTEsculapio, Ul. Roma 15; IN 
AM, Al Cammello, Drevored XX 
Settembre 4; Alla Maddalena, Ul. 
dellTstria 35.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(Od 19.30 do 8.30) 

Pizzul-Cignola, Corso Italia 1; 
Prendini, Ul. T. Vecellio, 24; Ser­
ravano, Trg Cavana 1.

LEKARNE V OKOLICI 
Boljunec: tel. 228-124; Bazovica:

tel. 226-165; Opčine: tel. 211-001;
Prosek: tel. 225-141; Božje polje — 
Zgonik: tel. 225-596; Nabrežina: tel. 
200-121; Sesljam tel. 209-197; Žavlje: 
tel. 213-137: Milje: tel. 271-124.

La Cappella Underground 19.00--21.30 
«II mediatore», film režiserja Ro­
berta Mulligana. V njem igra Ja- 
son Miller.

Ariston 18.30 «L’orologiaio di Saint - 
Paul». Barvni film povzet po ro­
manu Georgesa Simenona. Krimi­
nalka.

Giattacielo 16.00 «La divina creatu­
ra». Laura Antonelli. Marcello Ma- 
stroianni. Prepovedan mladini pčd 
14. letom. Barvni film.

Fenice 16.00 «Elie story». Alain De- 
lon in Jean Luis Trintignant. Barv- 
ni-film. Prepovedan mladini pod 
14. letom.

Excelsior 15.00 «Di che segno sei?». 
P. Villaggio, M. Melato, A. Celen- 
tano, R. Pozzetto. G. Ralli, A. Sor­
di. Prepovedan mladini pod 14. le­
tom.

Nazionale 15.00 «L’isola sul tetto del 
mondo». Disneyev film v barvah.

Eden 15.30 «Amici miei». Ugo To- 
gnazzi. Gastone Moschin, Philippe 
Noiret. Barvni film.

Ritz 15.30 «Fango 'poilente». Barvni 
film. Igrata Joe Damiani in Enrico 
Maria Salerno. Prepovedan mladini 
pod 18. letom".

Aurora 16.30 «Rollerball». Barvni znan­
stvenofantastični film. Igra James 
Jaan.

Capimi 16.30 «L'eroe della strada». 
Charles Bronson. Barvni film.

Cristallo 16.30 «Buona fortuna 'mag­
giore’ Bradbury», Barvni zabavni 
film, v katerem igra kitajski umet­
nik Toširo Mifune.

Moderno 16.30 «Le ultime grida dal­
la savana». Barvni film. Prepove­
dan mladini pod 14. letom.

Filodrammatico 15.00 «L’ingenua». Pre­
povedan mladttii pod 18. letom.

Ideale 16.00—21.30 «L’inferno di cri­
stallo». Barvni film. Igrajo: Paul 
Newman, Steve McQueen, Faye Du- 
naway, W. Holden.

Impero 16.30 «Sette spose per sette 
fratelli». Barvni film.

Vittorio Veneto 17.00—21.45 «Il fiore 
delle mille, e una notte». Barvni 
film P. P. Pasolimja. Igrata N. Da- 
voh in F. Cittì. Prepovedan mladi­
ni pod 18. letom.

Astra 16.30 «A mezzanotte va la ron­
da del piacere». Barvni film. Igra­
jo: Monica Vitti, Claudia Cardina­
le, Vittorio Gassman, Giancarlo 
Giannini, Renato Pozzetto.

Abbazia 16.00 «L’accusa è: violenza 
carnale e omicidio». Barvni film. 
Prepovedan mladini pod 14. letom.

Radio 16.00 «Paper moon». Barvni 
film. Igrata Rayan O’Neal in Tate 
O’Neal.

Volta - Milje 17.00 «La pupa del gang­
ster». Barvni film. Igrata Sofia Lo­
ren in Marcello Mastroianni.

Prispevki
V počastitev spomina Andra čoka 

darujeta Alma Reschitz in Marica 
Škabar 5.000 lir za fond za nagrado 
Andra Čoka srednje šole Srečko Ko­
sovel.

Sporočamo žalostno vest, da nas je za vedno zapustil v 83. 
letu starosti naš dragi oče, nono in praded

ALOJZ SUŠA
K zadnjemu počitku smo ga spremili v sredo, 5. novembra, 

na pokopališče v Trstu.

Žalujoči: hčeri Zvezda in Malči 
z družinama, vnuki in pravnuk 
Mitja, sestra Ivanka (odsotna) 

ter drugi sorodniki.

Koper, Trst, Turin, Argentina, Vrabče, Sežana, 8. novembra 1975
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V sekcijah RPI proslave 
oktobrske revolucije

Jutri, 9. novembra, ob 10.30 bo v 
dvorani Ljudskega doma, Ul. Ma­
donnina 19, proslava 58-letnice ok­
tobrske revolucije, ki jo prireja KPI. 
Govoril bo Rino Serri, član vodstva 
KPI, na temo: «Prizadevanje ko­
munistov za premostitev krize v dr­
žavi in v deželi». V slovenščini bo 
govoril deželni svetovalec Dušan 
Lovriha. Predsedoval bo pokrajinski 
tajnik partije Giorgio Rossetti.

Drevi bodo naslednji prazniki 
včlanjevanja v KPI za leto 1976 
združeni s proslavami oktobrske re­
volucije: ob 20. uri v krožku «Pe­
čar» — Zgornja Kolonja, v priredbi 
sekcije KPI «Pratolongo», govoril 
bo senator Paolo Sema; ob 20. uri 
v Ljudskem domu «Togliatti» — Na- 
teij« sv. Sergija, v priredbi sekcije 
«D. Pescatori», govoril bo prof. Ro­
berto Costa. Ob 20.30 v Prosvetnem 
domu v Trebčah, na pobudo kra­
jevne sekcije KPI «Zorko Kralj», 
govoril bo Stojan Spetič.

Sekcija KPI pri Sv. Vidu priredi 
danes od 10. ure dalje na Trgu Ca­
vana javen shod o pomenu in vlo­
gi KPI ter potrebi po njeni okrepi­
tvi. Govoril bo senator Paolo Sema. 
Priredili bodo tudi razstave o bo­
jih KPI v zadnjih tridesetih letih. 
Ob tej priliki bodo tudi proslavili 
58-letnico oktobrske revolucije.

Jutri priredi sekcija «Che Gueva­
ra» pri Magdaleni z začetkom ob 
16. uri na sedežu, Reška cesta 7, 
družabni večer v proslavo oktobrske 
revolucije. Govorila bosta Jelka Gr­
bec in Fausto Monfalcon.

V ponedeljek, 10. novembra, ob 
20. uri priredi sekcija KPI pri Sv. 
Jakobu na sedežu v Ul. S. Zenone 
10, praznik včlanjevanja in prosla­
vo oktobrske revolucije. Govoril bo 
Giorgio Berton.

9 Zaradi javnih del, ki jih opravlja 
občinska ustanova ACEGAT, je trža­
ški župan začasno odredil izmeničen 
enosmerni promet po Ul. Commercia­
le. Odredba velja le za tiste pre­
dele ulice, kjer so v teku dela. Po­
leg tega je župan odredil enosmerni 
promet po Ul. Cordaroli (v smeri od 
Ul. Commerciale proti Ul. Davis) ter 
Po Ul. Davis (v smeri od Ul. Cor­
daroli proti Trgu Rivi).

V zvezi z vprašanjem javnih pre­
vozov, ki je bilo prejšnji teden pred­
met posveta vseh izvoljenih pred­
stavnikov, je zgoniška občinska u- 
prava storila vse potrebne korake, 
da bi ustanova za prevozništvo u- 
poštevala predlagane popravke' in 
pripombe. Kljub pismenim in ustnim 
posredovanjem pa kaže, da ne bo­
do do konca tega leta upoštevali te 
«ljudske volje». Razlog pa je eno­
staven: prevozniški konzorcij bo sto­
pil v veljavo s 1. januarjem prihod­
njega leta, do tedaj pa zgoniška 
občina ne prispeva h kritju finanč­
nega bremena in avtomatično ne 
more vplivati na sestavo urnikov ter 
na število avtobusnih zvez s posa­
meznimi vasmi v občini Zgonik. S 
6. novembrom je ACEGAT uvedel 
«ex catedra» nekatere popravke, ki 
sicer izboljšujejo prejšnje pomanj­
kljivo stanje, vendar problema ne 
rešuje v celoti. Z novim letom pa 
bo tudi zgoniška občina kot soucle- 
leženka pri konzorciju za prevoze 
imela pravico do besede in soodlo- 
čitve.

Na legalnem področju naj najprej 
omenimo, da je deželno upravno so­
dišče zavrglo dva priziva podjetja 
Delta, ki se je pritožilo zaradi pre­
kinitve del «hotela-residence» ob tr- 
biški cesti in zaradi odvzema grad­
benega dovoljenja. Sedaj se podjetje 
lahko pritoži še na državni svet v 
Rimu, vendar z ozirom na podtalno 
izkoriščanje gradbenega dovoljenja 
v druge namene nima nobene mož­
nosti. da. bi.se .dela Jahko. nadaljeva- 
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Kulturno društvo «REČAN» 
LJESA - GRMEK vabi na

SENJAM
BENEŠKE PJESMI
ki bo v telovadnici na Ljesah 
jutri, 9. novembra, ob 14.30.

Pevci bodo zapeli 9 novih pesmi 
domačih skladateljev ob sprem- 
bavi «The New Diamonts».

Sledi humoristični skeč «Tinac 
311 Matevs».

Kakor znano, je SENJAM 
12. oktobra 1975 zaradi slabe­
ga vremena odpadel.

Ob 30-letnici osvoboditve

sporočamo

dolinskim občanom in vsem antifašistom, da bo 
jutri, 9. novembra, ob 14. uri v Gročar.i

SVEČANO ODKRITJE 
SPOMENIKA PADLIM V NOB

Vljudno vas vabimo k počastitvi naših padlih!

Odbor za postavitev spomenika 
Gročana - Pesek

Občinski protifašistični odbor občine DOLINA 
vabi vse bivše borce, internirance in aktiviste do­
linske občine na TOVARIŠKO SREČANJE, ki bo 
v nedeljo, 9. novembra, po odkritju spomenika v 
Gročani.
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DELOVANJE ZG0NIŠKE OBČINSKE UPRAVE

SKORAJ 2 MILIJONA LIR 
ZA ŠTUDIJSKE PODPORE
Prispevek Narodni študijski knjižnici - Deželno upravno sodišče 
zavrnilo priziva podjetja Delta za gradnjo «hotela-residence»

la. Kar zadeva «črne zgradbe» pa 
odv. Sancin pripravlja vso potrebno 
dokumentacijo za obravnave proti 
trem kršiteljem urbanističnega za 
kona, ki so vložili priziv na deželno 
upravno sodišče.

Tržaška Narodna in študijska knjiž­
nica se nahaja v finančni stiski, ker 
so čedalje bolj pomanjkljivi prispev­
ki iz javnih sredstev. Zato je zgo­
niška občinska uprava, upoštevajoč 
neprecenljivo važnost te ustanove za 
literarno izživljanje slovenske na­
rodnostne skupnosti, dodelila tej u- 
stanovi na izrecno prošnjo prispevek 
v višini 100.000 lir.

Deželno odborništvo za javno vzgo­
jo je na zadevno prošnjo občinske­
ga odbora dodelilo v skladu z de­
želnim zakonom št. 62 prispevek v 
višini 1.835.315 lir za nabavo učbe­
nikov in raznih didaktičnih pripo­
močkov ter za dodelitev študijskih 
podpor višješolcem, ki bivajo v zgo- 
niški občini. Kriterij porazdelitve m 
koristnike bo določila komisija za 
šolstvo, ki jo predvideva omenjeni 
zakon.

—bs—

LETOS JE OBISKALO TRST 
MANJ TURISTOV KOT LANI
Med tujimi gosti so na prvem mestu jugoslovanski državljani

Mnogoštevilen dotok turistov v 
avgustu in septembru je nepričako­
vano omejil padec števila priho­
dov in nočitev v Trstu. V prvih sed­
mih mesecih letošnjega leta so nam- 
reč v našem mestu zabeležili kar 
30 odstotkov nočitev manj kot v is­
tem obdobju lanskega leta. Kljub 
zadovoljivemu dotoku tujih turi­
stov pa je ostal turistični promet na 
sorazmeroma nizki stopnji pred­
vsem zaradi nizkega števila italijan­
skih turistov. Podatki, ki jih je na 
zadnji seji avtonomne turistične in 
tetoviščarske ustanove navedel njen 
Predsednik, se nanašajo na obisk v 
hotelih in penzionih tržaške občine 
v prvih devetih mesecih letošnjega 
leta. Med oklepaji navajamo podat- 
"e> ki so jih zabeležili v istem ob­
dobju lanskega leta.

V omenjenem obdobju so v Tr­
ste zabeležili 100 813 prihodov ita- 
hjanskih državljanov (lani 113.734), 
m je 11,37 odstotka manj od lan­
skega leta. Pred dvema letoma pa 
Je v prvih devetih mesecih obi­
skalo Trst 127.831 italijanskih dr­
žavljanov. Letos so prvič zabeležili 
večje število prihodov tujcev kot 
Italijanov.

Drugače pa je s številom nočitev, 
ki jih je bilo manj kot v prejšnjih le­
tih tako med Italijani kot mod tuj- 
C1: skupno 381.387 (lani 428.820), 
od katerih 174 677 tujih državljanov 
dansko leto 179.465).

Med tujimi gosti so na prvem me­
stu Jugoslovani z 52 829 prihodi (44 
tisoč 865) in 72 035 nočitvami; sle­
dijo Avstrijci s 7.509 prihodi (7.603) 
m 13.336 nočitvami (15.466) ter Nem- 
Cl s 5.977 prihodi (7.406) in 13.219 
nočitvami (15 466). Iz teh podatkov 
je razvidno, da odpade visok odsto­
tek tujih gostov na jugoslovanske 
državljane, ki pa se zadržijo v na­
šem mestu zelo malo časa, popreč- 
n° 1,36 noči.

Y absolutnih številkah lahko to- 
re3 trdimo, da naraščanje števila 
Prihodov tujih gostov ni odtehtalo 
zmanjšanja števila nočitev zaradi 
manjšega števila gostov iz Italije.

Tatovi v uradu
Uradniku podjetja Telga, 27-letne- 

mu Paolu Tamaru iz škedenjske 
nhce 41, včeraj zjutraj ni bilo treba, 
kot običaino. odpirati uradov. Vra- 
ta so bila že na stežaj odprta.

Prosvetno društvo BARKOV- 
hJE vabi svoje člane in prija­
telje na

MARTINOVANJE
ki bo v društvenih prostorih 
danes, 8. nov,, ob 20. uri.

V nočnih urah ga je kdo, z ne 
najbolj poštenimi nameni, prehi­
tel. Takoj je pomislil na obisk 
tatov, ko je vstopal v urade. Ko 
pa je pogledal uradniške mize, se 
je spet začudil. Vsi predali so bili 
zaklenjeni. Torej, so bili ali niso 
bili tatovi, je spet pomislil, ko je 
odpiral predale. Ko jih je končno 
odprl, je vsak dvom splahnel. Vseh 
411 tisoč lir v bankovcih raznih 
vrednosti, od katerih je bilo 200 
tisoč njegova osebna last, ostalo pa 
last podjetja, je izginilo iz predala. 
Mladeniču ni preostalo drugega, kot 
da dvigne telefonsko slušalko in 
pokliče policijo. Kmalu nato so bili 
agenti letečega oddelka kvesture na 
kraju, to je v Ul Campanelle 192, 
kjer so uradi podjetje Telga, ter 
pričeli preiskavo. Najprej so ugo­
tovili, da so tatovi enostavno od­
prli vhodna vrata z močnim sun­
kom ramen, da so nato s ponare­
jenimi ključi odprli predale pisalne 
mize in pobrali denar ter končno, 
najbrž ne povsem zadovoljni z na­
grabljenim plenom, brskali še v sla­
čilnicah za delavce, kjer pa očitno 
ni bilo . . . ničesar za njihove dol­
ge roke.

V oktobru viden 
napredek mejnega 
prometa na Tržaškem

Tudi oktober je zabeležil nov po­
rast v maloobmejnem in mednarod­
nem prometu na meji z Jugoslavijo, 
Na tržaškem področju, ki obsega 
mejne prehode od Lazareta do Mav- 
hinj, so mejni organi v preteklem 
mesecu našteli skupno 3,642.341 pre­
hodov, medtem ko jih je bilo v i- 
stem mesecu lani 2,147.242.

V menarodnem prometu (s potni­
mi listi) so v oktobru zabeležili 
1,904.862 prehodov, medtem ko je v 
istem mesecu lan' prekoračilo me­
jo 1,115.592 ljudi. Med potniki je 
bilo 778,301 (lani 459.774) italijanskih 
državljanov in 1,126.525 (lani 655 ti­
soč'818) tujcev.

V mednarodnem prometu (s)potni- 
v letošnjem oktobru stopilo čez me­
jo 1,737.515 ljudi, medtem ko je zna­
šalo njihovo število v lanskem okto­
bru 1,031.650. Od tega je odpadlo na 
italijanske 1,104.747 (lani 680.145) in 
na jugoslovanske državljane 623.768 
(lani 301.505) prehodov.

O S M I C A
Dušan Ota, Kreglje štev. 5, je od­

prl osmico, kjer toči pristno belo in 
črno vino.

Bogat plen 
stanovanjskih miš!
Kljub temu, da so pred nedavnim 

policijski organi prijeli večjo tatin­
sko tolpo, ki se je bila specializira­
la v kraji po stanovanjih in vilah 
ob tržaški obali vse do Nabrežine, 
se tatvine v nezavarovanih hišah v 
tem predelu še nadaljujejo. Med 
zadnjimi prazniki so neznanci obi­
skali stanovanje 48-letne Marie Pao- 
line por. Divjach, na št. 176 v Na­
brežini in iz njega niso odšli praz­
nih rok. Divjachova, ki se je vče­
raj zglasila na komisariatu javne 
varnosti za Devin - Nabrežino, je 
vsa iz sebe povedala, da so ji u- 
kradli dragoceno pakistansko pre­
progo, še dragocenejši krzneni plašč 
ter nekaj srajc, in sicer takih, ki 
jih je bila plačala 30 tisoč lir vsa­
ko. Skupna vrednost ukradenega 
blaga naj bi njeni ocenitvi znašala 
sedem milijonov in 300 tisoč lir.

Tatvino naj bi stanovanjske miši 
izvedle v dneh od 31. oktobra do 5. 
novembra, v dneh, ko je bila Div­
jachova družina odsotna.

URADNO SPOROČILO KONZORCIJA INDUSTRIJSKE CONE

V Gorici ne bodo gradili obrata 
za proizvodnjo valjanih plošč

Grob poskus, da bi krivdo za to odločitev aaprtili Slovencem

Metalurškega obrata za izdelova­
nje valjanih plošč v goriški indu­
strijski coni ne bodo gradili. «Coils 
Italiana», tako se namreč družba i- 
menuje, utemeljuje svojo odločitev 
z naslednjimi razlogi: težave pri na­
kupu zemljišča ir pri izgradnji že­
lezniškega dovoza, neprikladni fi­
nančni krediti ter kriza v jeklarski 
industriji.

Toda konzorcij za industrijsko co­
no v Gorici — njen predsednik Bian­
coni je o tem vprašanju včeraj pri­
redil tiskovno konferenco — pripi­
suje odgovornost za preklic gradnje 
tega obrata skoraj izključno sloven­
ski narodnostni skupnosti, rajonski 
skupščini v štandrežu ter lastnikom 
zemlje, ki zemlje niso pripravljeni 
prodati. Celo to so rekli, da so zem­
ljiški lastniki grozili (?) vsem, ki 
so skušali pomagati pri izgradnji o- 
brata na območju, ki je po regula­
cijskem načrtu določeno za industrij­
ske gradnje. Kaj takšnega trditi da­
nes, ko je domala vsa slovenska 
zemlja na območju industrijske co 
ne ter bližnjega mejnega področja 
že odkupljena za industrijo ter in­
frastrukture, predstavlja grob po­
skus, pred javnostjo in pred delav­
ci zvrniti krivdo za vse posledice 
odločitve družbe «Coils Italiana» na 
slovensko narodnostno skupnost.

Zakaj odgovorni krogi, gospodar­
ski in politični, ne priznajo, da ni 
bilo nasprotovanje slovenskih zem­
ljiških lastnikov tisto, ki je družbo 
privedlo do takšne odločitve, ampak 
da bi tudi v tem primeru, kot ve­
dno doslej, pristojni krogi našli na­
čin, kako iztrgati zemljo našim lju­
dem, če bi družba Coils imela in­
teres. Razen — seveda — če niso 
nastopili novi politični odnosi in če 
ne začenjajo prevladovati trezni raz­
logi za drugačno razporeditev proiz­
vajalnih središč s preusmeritvijo v 
notranjost goriške pokrajine. Takš­
na usmeritev je bila prisotna od ti­
stih časov dalje, ko so v Gorici spre 
jeli regulacijski načrt, toda kot se 
zdi, je moralo poteči dosti časa, pre­
den so takšni usmeritvi prisluhnili.

Podžupan v sovodenjski občinski 
upravi prof. Venceslav Devetak je 
na včerajšnji tiskovni konferenci po­
jasnil stališče Sovodenj v konzorciju 
industrijske cone ter dejal, da niso 
mogli sprejeti nadaljnjih žrtev, ki 
jih mora Štandrež doprinašati za 
splošni razvoj, in da je potrebno 
premestiti industrijsko cono na des­
ni breg Soče ter temu primerno spre­
meniti regulacijski načrt.

Prva vest o izgradnji tovarne se 
je pojavila v času, ko je bila vo­
lilna kampanja za upravne volitve 
15. junija na višku. Prva in skoraj­
da tudi edina skrb, ki jo je kon­
zorcij takrat pokazal, je bila zase­
ga zemlje. Sindikalne organizacije, 
ki so vendar zainteresirane za odpi­
ranje delovnih mest, zlasti v seda­
njem kriznem trenutku, niso vero­
vale v resničnost novice ter ustvar- 
Ijivost takšne pobude. Nič čudnega 
torej, če ji tudi naša narodnostna 
skupnost ni verovala in če je na­
pravila vse, da bi zavarovala svoje 
koristi na tem območju, ki so živ­
ljenjsko ogroženi in ki so, kakor 
smo slišali na seji občinskega sve­
ta v Gorici, najbrž nepopravljivo 
oškodovani.

Predsednik konzorcija ugotavlja, 
da je potrebno o vprašanju razprav­
ljati na politični ravni. Priznanje 
je dragoceno, še posebej zato, ker 
obstajajo sedaj že zelo jasna in iz­
delana stališča, ki upoštevajo na­
črtovanje tudi na področju pokra­
jine in dežele.

• Furlanska filološka družba prire­
di tečaj o kulturnem ustvarjanju v 
deželi. Namenjen je predvsem učite­
ljem in bo služil predvsem tistim, 
ki se bodo odločili za pošolski pouk. 
Vpisovanja sprejema pisarna družbe 
v Ul. Bellini 3.

Mnenja arhitektov 
o športni palači

Okoli vprašanja goriške športne 
palače se je v zadnjih mesecih 
veliko govorilo in pisalo. Prišlo je 
tudi do izrazite polemike med dve­
ma taborama. Eni so upravičevali 
gradnjo tako dragega objekta, ki 
naj bi v bistvu služil le za uve­
ljavitev profesionalnega športa. Dru­
gi pa so trdili, da je treba upo­
števati resnične potrebe mesta, za­
radi česar bi bila gradnja športne 
palače v tem času neumestna. V 
Gorici namreč nimamo zadostnega 
števila šolskih in drugih telovadnic, 
kar seveda narekuje, da bi denar.

Nova velikanka iz Tržiča

ki je namenjen gradnji športne pa­
lače, uporabili za druge bolj važne 
objekte.

O tem vprašanju so razpravljali 
tudi na zadnji seji »druženja dežel­
nih arhitektov. Arhitekti so o vpra­
šanju športne palače razpravljali z 
drugega zornega kota in sicer, da 
je treba športno palačo graditi s 
kriterijem, ki naj upošteva urba­
nistične potrebe Gorice. Same teža­
ve, ki so nastale glede lokacije 
športne palače (letališče, Ul. Terza 
armata, Stražice, Majnica, Caser-

mete) dokazujejo, da je treba za 
izgradnjo tako važnega objekta iz­
delati načrt, ki naj upošteva po­
trebe celotne skupnosti. Zato so na 
seji deželnih arhitektov predlagali, 
naj o tem vprašanju razpravljajo 
tudi na sejah rajonskih konzult 
ter drugih reprezentativnih organiz­
mov. Brez dvoma pa se za gradnjo 
športne palače ne sme upoštevati 
samo zahteve enega društva, ki mu 
gradnja tega športnega objekta po­
meni le zagotovilo obstanka v košar­
karski ligi.

Ustanovljen odbor 
za gradnjo kulturnega 

doma v Gorici
Ustanovljen je odbor za gradnjo 

kulturno-športnega in rekreacijske­
ga središča v Gorici. Sestavljen je 
iz članov vodstva Slovenske kul­
turno - gospodarske zveze in pred­
stavnikov njenih članic. Njegova na­
loga je skrbeti za nadaljnji potek 
akcije ter mobilizirati čim širše slo­
venske množice na Goriškem, in 
še predvsem v mestu, za tako po­
membne napore naše skupnosti ter 
jih spodbuditi k vse večji strnje­
nosti v narodnoobrambnih priza­
devanjih. Gradnja tako pomembne­
ga in tako potrebnega objekta, ki 
bo z enkratnim dejanjem odprl pov­
sem novo razdobje za goriške Slo­
vence, predstavlja skupno odloči­
tev vseh naših ljudi na Goriškem, 
Tržaškem ter Videmskem ter je to

SEJA OBČINSKEGA SVETA V GORICI

Načelniki skupin bodo seznanjeni 
z osnutkom zakona o prosti coni

Predlagana razprava o sestavi načrta otroškega in mladinskega varstva

Po nekaterih živahnih sejah ob­
činskih svetov, na katerih so sveto­
valci zavzemali stališča o žgočih 
domačih in tudi mednarodnih vpra­
šanjih, posebno glede kršitve člove­
čanskih pravic, svobode in varno­
sti, je občinski svet v Gorici začel 
včerajšnjo sejo na umirjen način, 
z izrazi pietete do treh ljudi, katerih 
smrt tako ali drugače zadeva občin­
ski svet. Župan De Simone je naj­
prej počastil spomin umrlega čas­
nikarja dr. Antonija Cattalinija ter 
očeta občinskega odbornika Portel- 
lija, svetovalka KPI Pirella pa 
smrt Pier Paola Pasolinija, «člove­
ka s protislovji in s katerim se ko­
munisti nismo strinjali, ki pa je ven­
dar veliko prispeval v zakladnico 
kulture».

Župan je svetovalce seznanil s 
potjo, ki jo je doslej opravil zakon­
ski osnutek za podaljšanje proste 
cone za nadaljnjih deset let, ter sve­
tovalcem sporočil, da bo sklical se­
stanek načelnikov skupin in parla­
mentarcev, brž ko bo znano bese­
dilo osnutka. V kratkem pa bosta 
o njem razpravljala poslanska zbor­
nica in senat.

Svoja vprašanja so nato zastavlja­
li nekateri odborniki. Svetovalec 
Waltritsch se je zanimal za vpra­
šanja otroškega vrtca, svetovalec 
Paulin pa ža kapaciteto vaških po­
kopališč. Odbornik Portelli mu je 
odgovoril, da preučujejo možnost 
razširitve pokopališč v štandrežu, 
Podgori in Pevmi ali pa možnost o- 
hranitve teh pokopališč s tem, da 
bi uporabljali za nadaljnje pokope 
samo glavno pokopališče.

Svetovalka Pirella je nato zasta­
vila odboru več vprašanj v zvezi 
s krizo v zavodu Contavalle ter je 
predlagala izdelavo občinskega na­
črta otroškega in mladinskega var­
stva.

Večja kupna 
moč dinarja

Da je goriška trgovina, vsaj v 
nekaterih sektorjih, odvisna od ju­
goslovanskih kupcev, nam potrjuje 
dejstvo, da nekateri goriški trgovci 
trgujejo pretežno s kupci z onstran 
meje. Jasno je torej, da si goriški 
trgovci, še posebno tisti, ki imajo 
trgovine na Raštelu, Travniku in v 
Ul. Carducci, prizadevajo, da bi 
v svoje trgovine prišlo vedno več 
jugoslovanskih kupcev.

Jugoslovani potrosijo v enem letu 
v goriških trgovinah več milijard 
dinarjev. Trgovina z jugoslovanski­
mi kupci pa ni v vseh mesecih leta 
enaka: enkrat pada, drugič pa se 
dviga. To je predvsem odvisno od 
nihanja vrednosti dinarja. Da bi 
odstranilo to oviro, je združenje go­
riških trgovcev sklicalo sejo, kjer 
so razpravljali o ovrednotenju pla­
čila v dinarjih, kar bi tudi po­
večalo njihovo kupno moč. Goriški 
trgovci so razpravljali o enotni ak­
ciji, da bi vrednost dinarja bila v 
vseh trgovinah enaka, zaradi česar 
so imenovali posebno komisijo, ki 
bo za to skrbela.

Obmejni promet 
meseca oktobra

Rahel padec obmejnega prometa 
s prepustnicami in potnimi listi, ki 
je bil zabeležen meseca septembra, 
se je za oktober ponovno ustalil na 
običajni ravni. Iz statistične belež­
ke, ki jo mesečno posreduje časopi­
som poveljstvo obmejnih stražnikov 
je razvidno, da je .meseca oktobra 
prekoračilo mejo v obe smeri 682.795, 
kar je za skoro 53 tisoč prehodov 
več od prejšnjega meseca. Kljub 
porastu pa letošnji oktober ni do­

r.l(..oma petrolejska ladja «Volere» je odplula iz Tržiča, namenjena v Genovo, kjer jo bodo v kratkem iz­
ročili predstavnikom pomorske družbe «Eraclide». Gre za 254.000-tonsko petrolejsko enoto, četrto v seriji štirih 
enakih tankerjev v gradnji v tržiški ladjedelnici «Italcantieri». «Volere» meri 349 m v dolžino, 51,8 m v 
širino in 25,6 m v višino in je opr emljena s pogonskim strojem vrste A 1060.10, izdelek Tovarne velikih 
motorjev pri Boljuncu. Motor z močjo 38.600 KM bo poganjal polno natovorjeno ladjo s hitrostjo 16,4 vozla.

GLASBENA MATICA 
SPZ in ZSKP

vabijo na vpis abonmaja za glas: 
beno sezono 1975-1976 s petimi 
koncerti (Consortium musieum iz 
Ljubljane, pianist Ace Berton­
celj, Slovenski oktet, orkester 
Glasbene matice iz Trsta, zbor 
Slovenske filharmonije iz Lju­
bljane).

Abonmaje sprejemajo v pisar­
ni Slovenske prosvetne zveze. 
Ul. Malta 2, tel. 2495 in v agen 
ciji Arturja Koshute, Ul. Ma­
meli 5.

Cena rednega abonmaja 5.000 
Ur, za dijake 2.000 lir. Posame­
zne vstopnice bodo veljale 1.500 
Ur.

segel števila prehodov istega mese­
ca preteklega leta.

Mednarodni promet, to je prehod 
meje s potnimi listi, je v oktobru 
beležil na Goriškem 175.386 preho­
dov, od teh 98.616 italijanskih in 
76.770 tujih državljanov. Tudi to­
krat je bil maloobmejni promet s 
prepustnicami skoro trikrat večji. 
V obe smeri je s prepustnicami pre­
koračilo mejo 507.409 ljudi. Tako je 
prišlo v Italijo prejšnjega meseca 
205.738 Jugoslovanov, v Jugoslavijo 
pa skoro 100 tisoč več Italijanov 
ali točno 301.651.

Brezplačen pregled 
avtomobilov

Goriški avtomobilski klub priredi 
ob sodelovanju skupine tehnikov to­
varne «Pirelli» iz Milana od 10 dc 
15. novembra zanimivo pobudo za 
vse goriške avtomobiliste. Tehniki 
milanske tovarne bodo namreč prež 
plačno pregledali vzdržljivost avto 
mobilskih gum ter delov motorja 
Pregledi bodo na parkirnem crosto 
ru pred sedežem ACI na Tržašk 
vesti z naslednjim urnikom: 
v ponedeljek, od, 13.3(), do, 16,30; 
v torek, sredo' četrtek in petek od 
9. do 12. ure ter od 15.30 do 19. ure 
v soboto: od 9. do 12. ure.

Podobne preglede bpdo. teden kas­
neje, od 17. do 22. novembra, opra­
vili na Trgu Republike v Tržiču.

STALNO SLOVENSKO 
GLEDALIŠČE - TRST

priredi brezplačni avtobusni pre­
voz za goriške gledališke obisko­
valce iz Gorice v Trst k pred­
stavi

MISTER DOLAR

Branislava Nušiča, ki jo prire­
di Jugoslovansko dramsko gleda­
lišče iz Beograda, v Kulturnem 
domu v Trstu jutri, 9, novembra, 
ob 16. uri.

Odhod a rt o bus a iz Gorice 
ob 14.00, iz Podgore ob 14.05, 
iz štandreža ob 14,10, iz Sovo­
denj ob 14.15, iz Rupe 14.20, iz 
Jamelj ob 14.35.

Zveza slovenske 
katoliške prosvete

vabi na

STILNI KONCERT 
ROŽANSKE LJUDSKE 
PESMI

ki bo jutri, 9. t.m., ob 17. 
uri v župnijski dvorani v 
Števerjanu.
Nastopa mešani pevski zbor 
iz št, Jakoba v Rožu (Ko­
roška).

skupno voljo najbolje simbolizirala 
prisotnost predsednika Slovenske 
kultumo-gospodarske zveze Borisa 
Raceta na ustanovnem sestanku 
gradbenega odbora.

Odborniki so se v nadaljevanju 
sestanka seznanili s pripravami na 
gradnjo, ki jih je vodila ožja ko­
misija, ter z doslej opravljenim 
delom, o katerem velja predvsem 
poudariti, da je bilo potrebno pri­
praviti zemljišče za gradnjo same­
ga objekta, ki se bo pričela v 
kratkem.

Odborniki so bili nato seznanjeni 
z malenkostno spremembo načrta 
ter vlogo na občinsko upravo v 
Gorici, da dovoli sprememb) načrta 
v fazi izgradnje. Omenjena spre­
memba se nanaša na oblikovanje 
poslopja, kjer bo gledališčna dvora­
na. Projektant in načelnik zavoda 
za spomeniško varstvo sta se nam­
reč dogovorila o možnosti nekaterih 
sprememb na strehi in na pročelju, 
ki ne spreminjajo prostornine, am­
pak hočejo novi objekt samo obli­
kovno prilagoditi okolici. Goriška 
občinska uprava bi morala varian­
to načrta čimprej odobriti in s tem 
omogočiti nadaljevanje gradnje brez 
prekinitve, s čimer bi dosegla dva 
cilja: prvič, gradnja bi se nemo­
teno nadaljevala in ne bi več iz­
gubljali časa, kot smo ga zaradi 
čakanja na gradbeno dovoljenje; 
"drugič, neprekinjeno delo na tako 
obsežnem gradbišču predstavlja tu­
di iz čisto objektivnih razlogov po­
memben prispevek pri premagova­
nju sedanjih hudih gospodarskih 
težav.

Povsem razumljivo je, da se je 
odbor soočal tudi z vprašanji nadalj­
njega razvijanja manjšinske dejav­
nosti ter njenega dviganja na vse 
višjo strokovno raven in da so bile 
s tem v zvezi nanizane možnosti 
spodbujanja naše dejavnosti v umet­
niško in znanstveno smer, pa k več­
ji koordinaciji in organiziranosti, 
da bi v težnji po čimbolj razve­
jani in tudi čimbolj strokovni de­
javnosti dosegali še večje učinke.

Za uresničenje teh namenov bo 
potrebna vsestranska podpora naše 
skupnosti, upravičeno pa lahko pri­
čakujemo, da bodo, poleg solidar­
nosti matičnega naroda, naše napo­
re podprle tudi pristojne javne u- 
stanove in s tem tudi stvarno priz­
nale ugotovitev, kako pomembno 
vlogo odigrava naša narodnostna 
skupnost tako v družbenem tkivu 
kakor tudi pri ustvarjanju ugodne­
ga vzdušja ob meji, tako potrebnega 
humusa za pobude širših razsež­
nosti.

člani odbora za gradnjo so skle­
nili sestaviti pravilnik, v katerem 
bodo opredelili svoja hotenja, ter 
so izbrali ožji operativni odbor.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI 
Danes ves dan in ponoči je v Go­

rici dežurna lekarna Provvidenti, 
Travnik 34, tel. 29-72.
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PRED GORIŠKIM OKRAJNIM S0DISCEM

Sodni obravnavi po hitrem postopku: 
zaradi kraje dva mladeniča v zapor

Obema, Enricu Bastianiju ter Paolu Meneghelliju, je sodišče prisodilo 6 mesecev zapora

Goriško sodišče (predsednik dr. 
Costa, stranska sodnika dr. Mancu- 
so in dr. Marinelli, javni tožilec 
dr. Pascoli, zapisnikarka Barile) je 
včeraj zjutraj po hitrem postopku 
obravnavalo zadevo 19-letnega En­
rica Basianija iz Krmina, Ul. Udi­
ne 123, ki je bil obtožen, da je 
v noči med 3. in 4. novembrom 
ukradel v Krminu fiat 600. Drugi 
dan je Bastianijev bratranec Paolo 
mladeniča prijavil krminskim kara­
binjerjem, ki so tatu takoj odvedli 
v goriški zapor.

Na predsednikovo vprašanje, za­
kaj je ukradel avtomobil, je obto­
ženec povedal, da je bil tisto noč 
nekoliko zmeden in da se ni zave­
del kaj dela.

Javni tožilec dr. Pascoli je za 
obtoženca zahteval 1 leto zapora in
100.000 lir globe. Odvetnik Sardo 
iz Trsta je svoj poseg osredotočil 
na dejstvo, da je bil mladenič doslej 
nekaznovan in da je sam priznal 
tatvino. Zato je zaprosil sodišče, 
naj upošteva te okolnosti ter naj 
mladeniču dosodi najnižjo kazen. 
Goriško sodišče je Enrica Bastiani- 
ja obsodilo na 6 mesecev zapora 
ter na 60.000 lir globe.

Po hitrem postopku je sodišče o- 
bravnavalo tudi zadevo 19-letnega 
Paola Meneghettija iz Tržiča, Ul. 
24. maja. Mladenič je bil obtožen, 
da je 31. oktobra letos ukradel 
v stanovanju Valerle Neri v Ul. Aris 
več zlatih predmetov za okoli 1 mi­
lijon lir vrednosti.

Na včerajšnjem zasliševanju je 
Meneghetti, ki je bil pri Nerijevi 
zaposlen kot vrtnar, priznal tatvino. 
Oškodovanka je pred sodiščem po­
vedala, da se je takoj zavedla tat­
vine ter da je opozorila Meneghet­
tija, naj vrne ukradeno blago. Ker 
tega fant ni hotel storiti, je obve­
stila karabinjerje, ki so pri mla­
deniču našli ukradene predmete.

Dr. Pascoli je za mladeniča zah­
teval 6 mesecev in 60 tisoč lir 
globe, kar je bila tudi razsodba 
goriškega sodišča.

Nesreča v Ronkah
V tržiško bolnišnico so včeraj 

zjutraj sprejeli za 20 dni na zdrav­
ljenje 36-letnega Rodolfa Puntina iz 
Ronk. Ul. San Tommado 19. Pun- 
tin, kot je sam povedal, se je 
ponesrečil v Ronkah, kjer ga je 
podrl avtomohhist, 61-letni Guer­
rino Giassi iz Trsta, Ul. Campa 
nelle 126.

Fani Vogrič vd. Hlede 
praznuje danes 70 let

V Gorici praznuje danes svojo 70- 
letnico Fani Vogrič vd. Hlede. Ju- 
bilantka se je namreč rodila 8. no­
vembra leta 1905 v števerjanu, kjer 
je preživela velik del svojega živ­
ljenja. Hči slovenske kmečke dru­
žine na Sovenci je Fani ostala še 
danes zavedna Slovenka, ki je svo­
je največje gorje pretrpela v času 
druge svetovne vojne, ker je ime­
la edino «krivdo», da je preveč lju­
bila svojo zemljo in slovenski narod.

Mladost je Fani preživela skupaj 
s sestro in bratom na Sovenci, kjer 
je oče Ernest Vogrič imel kmetijo. 
Kmalu je jubilantka spoznala kru­
tost življenja, ko ji je oče zbolel ter 
ni mogel več delati na zemlji, brat 
pa je že od mladih let ostal inva­
lid in ni moral hoditi. Kot deklica 
je Fani pomagala družini na po­
lju ter negovala očeta. Časa za za­
bavo ni imela. V Gorici je opravi­
la tri razredne ljudske šole, prav 
toliko let je študirala v Ljubljani.

V starosti 24 let se je omožila z 
Antonom Hledetom iz Britofa, kamor 
se je preselila na moževo kmetijo. 
Ko je kazalo, da se ji bo sreča konč­
no nasmehnila, je prihod fašizma 
spet očrnil Fanino življenjsko pot. 
Ljubezen do svojega naroda pa je 
bila vedno najmočnejša, tudi v naj­
hujših časih, že leta 1942 je Fani 
z možem sodelovala kot terenka s 
partizani, leto kasneje pa je stopi­
la v vrste AFŽ.

V prvi polovici oktobra leta 1944 
so jo Nemci odvedli najprej v gori­
ški zapor, kjer je skupaj z drugimi 
slovenskimi zavednimi ženskami o-

stala tri tedne, potem pa so jo z 
živinskim vozom odpeljali v tabori­
šče Auschwitz, kjer je ostala do 17. 
junija leta kasneje. Kot preštevOni 
drugi je v tem taborišču prestala 
nešteto muk. Med tem časom pa so 
ji Nemci v števerjanu hladnokrv­
no ubili moža.

Ob vrnitvi v rojstno vas je nekaj 
časa živela pri moževem očetu, ka­
sneje pa se je preselila k nekemu 
nečaku v ščedno. Fani je spoznala, 
da tudi v krogu sorodnikov ji ni 
odmerjen prostor, ki ji pritiče, za­
to je sklenila, da se preseli v Go­
rico, kjer ne bo nikomur v nadlego.

Fani Hlede ob današnji 70-letnici 
iskreno čestitamo ter ji želimo, da 
bi vsaj odslej imela več sreče v živ­
ljenju.

Kino
Gorica

VERDI 16.30—22.00 «I quattro del­
l'apocalisse». F. Testi. T. Millian. 
Barvni film. Prepovedan mladim 
pod 18. letom.

CORSO 17.00—22.00 «Piange il telefo­
no». D. Modugno in F. Guadagno. 
Barvni film.

MODERNISSIMO 17.00—22.00 «Cera 
una volta Hollywood». E. Taylor, 
F. Sinatra. Barvni film.

CENTRALE 16.30—21.30 «Tra squali, 
tigri e desperados». C. Wilde, Y. 
Chotto. Barvni film. Prepovedan 
mladini pod 14. letom.

\ 1TTORIA 17.00—22.00 «La furia del 
drago». B. Lee, V. Williams. Barv­
ni film.

/ rsi c
EXCELSIOR 16.00—22.00 «Le malizie 

di Venere». Barvni film.
PRINCIPE 17.30-22.00 «Roma violen­

ta». Barvni film.

Kova Gorica
SOČA «Vratolomnosti skozi safari». 

Ameriški barvni film ob 18.00 in 
20.00.

SVOBODA «Umazane roke nad me­
stom». Ameriški barvni film ob
18.00 in 20.00.

DESKLE «Povampirjeni Miles». Arne. 
riški barvni film ob 19.30

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in jutri ponoči je 

dežurna lekarna Alla Salute. UL Co- 
suiicb, tel. 72-488.
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URBANISTIČNI NAČRT NAJ UPOŠTEVA KRAJEVNE ZNAČILNOSTI

Padričam je dala jedro 
družina Tomaža Grgiča
Prvi prebivalec Padrič, ki ni bil Grgič, je prišel v vas šele leta 1789, drugi 
pa komaj 1815 in oba sta bila iz sosedne Bazovice - Nekatere značilnosti vasi

PRED NOCOJŠNJIM GOSTOVANJEM BEOGRAJSKIH UMETNIKOV

Zgodovina Jugoslovanskega 
dramskega gledališča

Toponim Padriče (Padericha) za­
sledimo prvič na seznamu dohodkov 
tržaške škofije leta 1574. Verjetno 
pa se je nanašal na hišo, ki je po 
pripovedovanju stala kakih 700 me­
trov jugozahodno od današnje va­
si, v kraju Stara Štirna. V tem kra­
ju je namreč, po pripovedovanju, 
živel «prvi prednik» vseh Padričar- 
jev in sicer Tomaž Grgič, ki so 
mu pravili Padričar in iii ga zasle­
dimo v dokumentih v času od 24. 
novembra 1585 do 11. januarja 1621. 
Dokumenti o zemjiških meritvah 
iz 1647. leta dokazujejo, da je bilo 
na področju med gropajsko cesto 
ter neko drugo javno cesto kakih 
5012 kvadratnih metrov ograjenega 
zemljišča s polji, travniki, dolina­
mi in gozdovi, ki je bilo last bra­
tov Lovrenca, Jakoba, Štefana in 
Andreja Grgiča. To zemljišče je 
bilo znano pod toponimom Zavod ali 
Dolenji zavod. Zavod pa v tem pri­
meru pomeni ograjeno zemljišče.

V tem času je lahko na skraj­
nem severovzhodnem robu tega o- 
grajenega zemljišča nastala seda­
nja naselbina Padriče, ki je štela 
kakih 22 prebivalcev, če računamo, 
da je tedanjo družino sestavljalo
5,5 osebe. Naselje so dolgo smatra­
li za del Gropade in tudi leta 1777 
je naselje bilo odvisno še od gro- 
pajskega župana.

Po podatkih popisa iz leta 1777 
je vas štela že 15 številk, od ka­
terih jih je trinajst sestavljalo je­
dro vasi vzdolž ceste, ena nenase­
ljena hiša pa je bila na področju 
Staje. Gre za današnjo številko 12, 
ki je še do danes ohranila naziv 
Stanje, ter še prav tako nenaselje­
na hiša v Hudem letu, ki je bila 
last tržaške občine in jo danes na­
hajamo na robu golfskega igrišča.

Vas je tedaj štela 97 prebivalcev, 
od katerih je bilo 48 moških in 49 
žensk. Po poklicu so bili moški raz­
deljeni takole: 13 je bilo kmečkih 
posestnikov, 13 je bilo kmečkih si­
nov, bodočih dedičev, 4 so bili na­
jemni delavci, 2 sta bila sposobna 
za vojsko, 16 pa je bilo mlajših 
od 17 let.

Nadaljnji razvoj vasi se kaže iz 
naslednjih podatkov:

Leta 1818 je bilo v Padričah 19 
domov oziroma hišnih številk, s 
skupno 116 prebivalci, 1846 je bi­
lo že 27 domov s 182 prebivalci, le­
ta 1869 so Padriče štele 31 hišnih 
številk a prav tako 182 prebival­
cev, 11 let pozneje, torej 1880 je 
bilo 39 hišnih številk in 217 prebi­
valcev, leta 1890 je bilo 40 domov 
in 246 prebivalcev, leta 1900 je bilo 
7 hišnih številk več in 254 prebi­
valcev, leta 1910 so Padriče štele 
57 hišnih številk in 301 prebivalca. 
Za naslednja štetja in sicer 1921, 
1951 in 1961 nimamo več številk za 
hiše, pač pa le za število prebival­
stva. Leta 1921 je v Padričah ži­
velo 331 ljudi, 1951. leta 237, leta 
1961 pa 1732 ljudi.

Počasnemu razvoju v dobi od 1777 
do 184S je sledilo obdobje popolne 
staže, ki se -je prenehalo leta 1869.

Nadaljnji razvoj pa je dosegel svoj 
višek leta 1921, torej koj po koncu 
prve svetovne vojne, nakar sledi 
obdobje upadanja, ki še vedno tra­
ja. Podatki ljudskega štetja iz le­
ta 1961, ki navajajo, da je v Pa­
dričah živelo 1732 oseb, pravzaprav 
potvarjajo dejansko stanje ker pri­
števajo k stalnemu padriškemu pre­
bivalstvu tudi začasne goste begun­
skega taborišča.

Gradbeni razvoj, to se pravi na­
stajanje novih domov oziroma hiš, 
je bil v dobi od 1777 do 1818 po­
časen, od 1818 pa do 1846 se je na­
glo razvil, nakar se je do 1869 spet 
upočasnil. Po dokaj povoljnem raz­
dobju imamo v letih od 1880 do 
1890 spet precejšnjo stazo. Tovrst­
ni napredek je dosegel svoj višek 
v desetletju 1900-1910, ko je v po­
prečju nastala vsako leto po e- 
na hiša.

Genealoška raziskovanja nam o- 
mogočajo nekaj domnev glede raz­
voja vasi v prvih stoletjih ter tu­
di nekaj ugotovitev o novejšem ča­
su. Družine, ki so sestavljale Pa­
driče leta 1777,' so še vse imenova­
le Grgič in jih lahko razdelimo v 
tri skupine. Gre za potomce bra­
tov Andreja in Štefana Grgiča. 
Družine, ki stanujejo na prvotnih 
hišnih številkah 4 (sedanji 34 in 35), 
5 (sedanja 36), 8 (sedanji 39 in 41), 
12 (sedanji 46 in 56) ter verjet­
no na številki 1 (sedanje 26, 27 in 
28) izhajajo iz družine Štefana Gr­
giča. Družine, ki stanujejo na pr­
votnih številkah 2 (sedanja 32), 3 
(sedanja 70), 9 (sedanja 37), 10 (se­
danja 69) in 11 (sedanji 42 in 48), 
izhajajo iz Andrejeve družine, med­
tem ko za družini iz prvotnih šte­
vilk 6 (sedanja 30) in 7 (sedanja 
50) ne moremo z gotovostjo ugoto­
viti ali spadajo v družino Andreja 
ali Štefana. Značilno pa je dej­
stvo, da je zemlja, ki obdaja na­
selje, bila prvotno skoraj izključ­
no last družin, ki so izhajale iz 
Štefanove družine.

Vse do leta 1789 so vsi prebival­
ci vasi izhajali iz prvotnega pred­
nika vseh Padričarjev Tomaža Gr­
giča in imeli vsi priimek Grgič, še­
le leta 1789 se je v vasi naselil ne­
kdo, ki je s priženitvijo prinesel v 
Padriče nov priimek. Gre za Matev­
ža Križmančiča, ki je prišel iz so­
sednje Bazovice. In šele leta 1815 
je prišel v Padriče prav tako s pri­
ženitvijo naslednji prebivalec z ne­
domačim priimkom. Bil je to Just 
Žagar, ki je prav tako prišel iz 
Bazovice, od koder se je priženil v 
Padriče. Sledili so nato 1817. leta 
Jernej Kalc iz Gropade, 1865 Ivan 
Mahnič iz Krasa pri Sežani, 1884 
Valentin Kralj iz Trebč in leta 1900 
Mihael Guštin iz Vrhovlja.

Glavna dejavnost padriškega pre­
bivalstva je bilo kmetijstvo, poleg 
tega pa je bila zelo pomembna tu­
di živinoreja. Že leta 1400 so na 
področju Starega brega redili živi­
no. Dokumenti iz leta 1642 pa do- 

^ kazujejo, da so se bratje Grgič po- 
i svečali vzreji volov. Tudi toponim

Staja, ki smo ga že omenili, priča 
o reji živine. Po podatkih iz leta 
1846 so v Padričah imeli tedaj 13 
volov, 45 krav, 151 ovc in 2 prašiča.

Na razvoj kmetijstva je vplivala 
možnost, da se je dalo prodati ka­
menje, ki so ga zbirali pri čišče­
nju polj. To kamenje so potrebovali 
za gradnjo tržaškega Novega prista­
nišča. Na razvoj naselja pa je ob­
čutno vplivalo tudi odprtje nekate­
rih novih cest.

Za Padriče so prav tako kot za 
druge vasi značilne kalunje in zu­
nanja stopnišča, ki so iz kamna, 
vtem ko je balkon oziroma po do­
mače baladur lesen. Baladur za­
sledimo na hišnih številkah 6, 35 
in 68. Na hišni številki 68 imamo 
staro ognjišče ter niše v zidu. Na 
hišni številki 12. ki pravzaprav spa­
da k številki 29 je zanimiva klet 
z obokom. Nekaj zanimivih stvari 
najdemo tudi drugje, na hišni šte­
vilki 48 imamo preklado nad vho­
dom, ki nosi letnico 1878, na šte­
vilki 48 pa je ostanek napisa, ki 
je vzidani v zidu, na hišni številki 
54 pa so ostanki nekdanje peči.

Marko Todorovič in Slobodan Djurovič v Nušičevem delu «Mister Dolar», s katerim bo jugoslovansko 
dramsko gledališče gostovalo nocoj v Kulturnem domu
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NA ŠVEDSKEM RAZKRINKAVAJO AMERIŠKO CIA

Pomembna tiskovna agencija 
le kritje vohunske službe

Reporterji agencije zbirajo vse drugačne podatke, kot bi jih potrebovali - Tudi 
«Evropski odbor za delo» ima vse drugačne namene, kot jih kaže

znam

STOCKHOLM, 7. novembra. — 
Ko je bila ameriška obveščeval­
na služba CIA pred nedavnim na 
dnevnem redu, je neki član ame­
riškega kongresa rekel, da je CIA 
prerasla Ameriki čez glavo in da 
predstavlja veliko nevarnost, ker 
da ji nihče ne more več do žive­
ga. Nikakor ne moremo s tem 
predstavnikom ameriškega javne­
ga življenja soglašati, ker vemo, 
da CIA počne le tisto, kar ji Be­
la hiša dovoli, ali bolje naroči. Se­
daj, kp je predsednik ZDA odsta­
vil dosedanjega šefa te vohunske 
službo :n. pOsiavif na 'njegovo me­
sto novega, svojega človeka, ni 
v vohunski organizaciji prišlo do 
revolucije ali česa podobnega. 
Skratka, CIA ih njeno početje je 
odraz družbe, v katere službi je, 
ter ljudi, ki to družbo vsaj na zu­
naj predstavljajo.

Te ugotovitve pa nam prav nič 
ne preprečujejo, da bi ne mogli 
reči, da gre CIA včasih preko do­
ločenih meja, kar moti celo samo 
Belo hišo. Ogorčenje, ki se zad­
nje čase izraža na Švedskem pro­
ti ameriški vohunski službi, prav
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K v .Patronat KZ - INAC svetuje
V tej rubriki naš izvedenec Boris Simoneta seznanja čita- 

telje z vsemi vprašanji v pristojnosti Patronata Kmečke zveze. Za 
vsa pojasnila se lahko zainteresirani obrnejo na Patronat KZ 
INAC. Ul. Cicerone 8/b, tel. 62-785. Urad je odprt vsak dan od 
8.30 do 12.30 in popoldne od 15. do 17. ure, ob sobotah pa 
od 8.30 do 12. ure.

NOVI DRUŽINSKI ZAKON 
IN OTROŠKI DODATEK
Vpr.: «V svoji rubriki ste 25. 

oktobra t.l. obravnavah primer, 
podrejene delavke, ki nima pravi­
ce do družinske doklade za hčer­
ko. ker je njen mož vpisan kot 
neposredni obdelovalec. V podob­
nem, pravzaprav še slabšem po­
ložaju sem tudi jaz, saj ne mo­
rem vpisati v breme svojega o- 
troka in zato ne prejemam otro­
ške doklade, ker ima v skladu z 
zakonskimi določili moj mož kot 
obrtnik otroka v breme in poleg 
pomanjkljive zdravstvene oskrbe 
nima niti pravice do otroške do­
klade. Sedaj bi vam rada zastavi­
la splošno vprašanje, ki zadeva 
izvajanje uzakonjenega načela: Ne 
davno je parlament vendarle odo­
bri! neštete nujno potrebne po­
pravke k staremu družinskemu 
zakonu in med dragim je stopilo 
v veljavo načelo, da sta si zakon­
ca enakovredna in da ne obstaja 
več naziv-družinski poglavar. Po­
temtakem bi se moral ta zakon 
izvajati tudi na področju družin­
skih doklad, mar ne? — Če bi 
obveljala moja hipoteza, bi lahko 
vpisala otroka v svoje breme in 
bi prejemala pripadajočo družin­
sko doklado.» M. I 

Draga gospa, vaše ugotovitve 
in zaključki so oovsem upravičeni 
in točni, toda na žalost moramo 
na tem mestu še enkrat ugotav­
ljati nedoslednost med splošnim 
načelom novega družinskega za­
kona in med dejanskim neizvaja­
njem tega načela v zvezi z vzdrže­
vanjem otrok in pravico do otro­
ške doklade. Na področju otro­
ških doklad je obveljalo še staro 
načelo, ki sloni na pojmu družin­
skega poglavarja, ki je vedno, 
razen v nekaterih izrednih prime­
rih, družinski oče. Za sedaj niti 
ne kaže, da bi stopila v veljavo 
kaka nova določba, ki bi omogo­

čala materi, da v primeru uživa­
nja večjih ugodnosti lahko vpiše 
otroke v svoje breme in torej 
prejema zanje otroško doklado. 
Takih primerov je več, ko je dru­
žinski oče avtonomen delavec (ne­
posredni obdelovalec, obrtnik ali 
trgovec), mati pa je zaposlena v 
trgovinskem ali industrijskem sek­
torju kot podrejena delavka.

Ostaja torej ena sama pot in 
sicer da se preko sindikalnih 
organizacij in političnih pritiskov 
doseže, da se aplicira novi družin­
ski zakon tudi na zavarovalnem 
področju, kar je skromen cilj tudi 
te naše rubrike.

DOLOČBE
DEŽELNEGA ZAKONA
ŠT. 43 (nadaljevanje)

V današnji rubriki priobčujemo 
določbe drugega in tretjega dela 
deželnega zakona št. 43 z dne 
27.6.1975, katerega prvi del smo 
že razčlenili v naši zadnji rubriki 
dne 1. novembra,

PREJEMKI 
NA PODROČJU 
SOCIALNEGA VARSTVA
1. Dopolnilni prejemki za gluho­

neme, slepce in civilne invalide:
Deželna uprava lahko dodeli do­

polnilne prejemke sledečim kate­
gorijam; ki vsaj že dve leti bivajo 
v mejah dežele:

a) civilni invalidi ki zaradi ne­
sposobnosti prejemajo zadevno po­
kojnino ali mesečni ček ali so­
cialno pokojnino, '.majo pravico do 
mesečnega dopolnilnega čeka v 
višini lOOOfl lir;

h) civilni slepci, ki zaradi po­
manjkanja vida že uživajo držav­
no pokojnino ali dosmrtni ček,

imajo pravico do mesečnega do­
polnilnega. čeka v višini 12.000 lir 
(popolni civilni slepci), civilnim 
slepcem pa, ki so ohranili le 1/20 
vida in civilnim slepcem, ki pre­
jemajo dosmrtni ček, pritiče 10.000 
lir mesečno:

c) gluhonemi, ki prejemajo me­
sečni ček, imajo pravico še do 
mesečnega dopolnilnega čeka v 
višini 10.000 lir.

Vse omenjene kategorije imajo 
pravico tudi do trinajste mesečne 
«plače». Prošnjo za dopolnilni ček 
je treba predložiti na občino, kjer 
ima prosilec stalno bivališče, pra­
vica do tega prejemka pa dozori 
(podobno kot za starostno in in­
validsko pokojnino) od naslednje- 
meseca po predložitvi zadevne 
prošnje. Po preveritvi pogojev, ki 
jo opravi občinska uprava, občina 
sama posreduje omenjene dajatve 
vsaka dva meseca.

2. Pomoč in postrežba na domu 
starih in nepremičnih oseb:

V kolikor stare in nepremične 
osebe nimajo zadostne družinske 
nege, prispeva deželna uprava ob­
činam pri kritju stroškov za po­
moč in postrežbo na domu, ki jo 
opravljajo družinske sodelavke, 
socialne asistentke in sanitarke. 
Na prošnjo krajevnih ustanov de­
želna uprava lahko prispeva naj­
več 120.000 lir letno za vsakega 
negovanca.

IZREDNI POSEGI
Deželna uprava lahko dodeli iz­

redne dopolnilne prejemke tistim 
delavcem, ki so v slabem finanč­
nem stanju zaradi stečaja ali 
krize podjetja, kar ima za posle­
dico omejitev ali prekinitev me­
sečne plače. Isto pravico imajo 
ob povratku tudi delavci, ki so 
se izselili iz naše dežele v tujino, 
če so brezposelni zaradi odpusta 
iz službj v tujini, vendar se mo­
rajo vrniti v roku 180 dni od od­
pusta in da so vsaj 60 dni vpisani 
v občinski seznam brezposelnih.

Deželni zakon št. 43 predvideva 
za finančni leti 1975 in 1976 letni 
izdatek 3 milijarde in 115 milijo­
nov lir. od katerih je namenjenih 
ena milijarda 315 milijonov za 
socialno skrbstvo, ena milijarda 
600 milijonov za socialno varstvo, 
200 milijonov pa za izredne po­
sege.

gotovo ne gre v račun Beli hiši, 
pa čeprav med Stockholmom in 
Washingtonom že delj časa vlada 
bolj hladno vzdušje. Za kaj prav­
zaprav gre?

Švedski tisk, švedski politiki in 
javni delavci, pa tudi člani šved­
ske vlade obtožujejo ameriško vo­
hunsko službo, da že dolgo let 
spremlja in vohlja za vsemi vid­
nejšimi švedskimi politiki in javni­
mi delavci. Seveda, ni ameriški 
vohunski službi prav nič mar šved­
ska desnica, pač pa ji je hudo pri 
srcu njena levica. Glavna skrb a- 
gentov ameriške vohunske službe 
jo posvečena švedskemu premie- 
ru Olofu Palmeju in njegovim ož­
jim strankarskim sodelavcem, ter 
vodstvu in glavnim predstavni­
kom obeh švedskih komunistič­
nih partij. Sicer je res, da šved­
ska socialna demokracija ne o- 
graža ameriške družbene ureditve, 
celo evropske ne, vendar je neko­
liko odločnejša, kot so nekatere 
druge, kot je na primer italijan­
ska. In to gre Washigtonu na živ­
ce. Tako menijo v nekaterih šved­
skih krogih, ki s tem ameriškim 
početjem nikakor ne' morejo so­
glašati.

Toda glavni problem niti ni v 
tem ameriškem vohljanju. Glavni 
problem je v načinu tega početja, 
ter v tem, kdo to pečne. Social­
demokratski «Aftonbladet» piše, 
da agenti CIA «spremljajo» sle­
herni korak, sleherni ukrep vid­
nejših aktivistov in funkcionarjev 
švedske levice. Zbirajo sleherni 
podatek o njihovem tudi zasebnem 
življenju. To pa se počne s pomo­
čjo «Evropskega odbora za delo» 
(ELC) ter njegove informativne 
službe, ki je v svetu znana pod 
imenom «Mednarodna tiskovna slu­
žba» (IPS). Glavni sedež tiskovne 
agencije IPS za Evropo je v Wie- 
sbadnu v Zahodni Nemčiji, ame­
riška tiskovna agencija, ki ima 
pa vohunsko nalogo, ima svoje 
podružnice po vsej Evropi, tudi v 
Italiji, na Danskem, na Švedskem, 
na Nizozemskem, v Belgiji in dru­
god. Agencija IPS vsak dan po­
roča o dogajanjih v Evropi in na 
svetu, njen bilten «New Solida- 
ritv» redno izhaja. Toda kaj se za 
tem krije? Pa tudi «Evropski od­
boj- za delo» ima svojo drugo 
funkcijo, ki je v bistvu glavna. 
Ta odbor je odvisen neposredno 
od ameriškega ICLC, ki ima svoj 
sedež v New Yorku.

Toliko o organizacijah. Toda to 
še ni vse. V svojem biltenu, ki ga 
tiskajo v več jezikih, «časnikarji» 
ameriške agencije IPS ter pred­
stavniki Evropskega odbora za 
delo nastopajo kot poborniki naj­
bolj dosledne levice in zaščitniki 
evropskega delavskega gibanja. 
Po navadi se postavljajo na stran 
Sovjetske zveze ih njene politike 
in sploh zagovarjajo politiko so­
cialističnega sveta in komunistič­
nih partij evropskega zahoda. Da 
bi bili še bolj «prepričljivi», na­
padajo ameriško vohunsko službo, 
prvenstveno seveda CIA, «odkri­
vajo» in «razgaljajo» njene agen­
te ali sodelavce, Rockefeller pa 
je po njihovem glavni organiza­
tor in finančni steber vse anti- 
komunistične propagande in sploh 
vse antikomunistične dejavnosti 
na svetu.

V švedskih poročilih, v katerih 
se odkriva prava podoba «Evrop­
skega odbora za delo», se trdi, 
da so informacije «reporterjev» 
agencije IPS. ki jih pošiljajo cen­
trali v New Yorku, povsem dru­
gačnega značaja in z drugačno 
vsebino. «Aftonbladet» piše, da je 
časnikarska» dejavnost agencije 
IPS na švedskem usmerjena pre­
težno na zbiranje podatkov o se 
Stankih premiera Palmeja s tuji­
mi državniki, na delovanje social­
nih demokratov, članov te stranke

v vladi, na delovanje delavskih 
gibanj, na delovanje sindikalnih 
organizacij, na delovanje dveh 
komunističnih strank in sploh 
vseh organizacij in ustanov, ki 
so levo usmerjene.

Tajnik predsednikovega tiskov­
nega urad o Poer Fagerstroem je 
v razgovoru s predstavnikom ne­
kega stockholmskega lista nave­
del cel niz primerov «neverjetno 
provokativnega zanimanja» «re­
porterjev» agencije IPS za raz­
govore, ki jih je premier Palme 
imel z zahodnonemškim kancle­
rjem Schmidtom letos poleti. Po­
dobno «nesramno» Vsiljivimi in ne­
dostojno «radovedni» so bili tudi 
v zveži z drugimi sestanki, ki jih 
je Palme imel z raznimi držav­
niki.

Za intenzivno protišvedsko de­
javnost obtožujejo «Evropski od­
bor za delo» in agencijo IPS tudi 
drugi znani švedski politiki in jav­
ni delavci, pa tudi člani vlade in 
parlamenta. Med drugimi sta dala 
o tem svoji izjavi tudi visoki vlad­
ni funkcionar Ing Thorsson ter 
član stockholmskega parlamenta 
Dahi. Thorsson in Dahi trdita, da 
organizaciji, o katerih je govor, 
opravljata po svojih javnih in taj­
nih kanalih dejavnost, ki nima ni­
kakršne zveze z njunim prvot­
nim, deklariranim namenom, ker 
zbirajo podatke «ki so izven do­
mene poklicnega zanimanja dopis­
nikov in reporterjev časnikarskih 
agencij in listov», švedski tisk pa 
posebno podčrtava pogoste «poli­
tične sabotaže», do katerih priha­
ja skoraj redno na političnih se­
stankih in zborovanjih v Stockhol­
mu pa tudi drugod na Švedskem.

Za informativno glasilo «Evrop­
skega odbora za delo», ki se tiska 
na Švedskem in brezplačno javno 
razpečava na Švedskem pa tudi v 
sosednjih deželah, velja že «nor­
malno» pravilo, da je tarča nje­
govih napadov predsednik Švedske 
Olof Palme. Sicer pa je publika­
cija «New Solidarity», v svoji dvaj­
seti letošnji številki, predsednika 
Palmeja označila enostavno «vraž­
ji vrag».

Še bi lahko navajali podatke iz 
švedskega tiska in iz javnih iz­
jav, vendar rnenimo, da smo že s 
tem dovolj jasno okarakterizirali 
«prijateljstvo», ki ga ZDA gojijo 
do naprednejših sil na Švedskem.

N. L.

NA FILMSKIH PLATNIH
Joseph Losey:

«The Romantic 
Englishwoman»
Bralci že vedo, da je Joseph Lo­

sey po našem mnenju med naj­
večjimi filmskimi režiserji. Tudi 
njegov zadnji film «The Romantic 
Englishwoman (Una romantica 
donna inglese, 1975), režiran v 
Angliji, je lepo presenečenje.

Lepo presenečenje je predvsem 
zato, ker se po mnogih letih (od 
časa filma «Modesty Blaise») Lo­
sey povrne h komičnemu slogu in 
dokaže, da je na tem terenu prav 
tako sposoben kot v dramatičnem. 
Tega režiserja bo treba pač prej 
ali slej obravnavati prav v njego­
vi sposobnosti, da se «destruk­
tivno», revolucionarno poslužuje 
vsakovrstnih filmskih zvrsti, od 
melodrame do znanstvene fanta­
stike.

«The Romantic Englishwoman« 
je zato v odnosu do aristokratske­
ga sveta, ki ga prikazuje, prav 
tako uničevalen kot režiserjeva 
dramatična dela. Kot v vseh nje­
govih filmih je interpretaci ia izvr­
stna (Glenda Jackson, Michael 
Caine, Helmut Berger, Michel 
Lonsdale, Nathalie Delon).
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ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

12.30 Poljudna znanost: Motorji
12.55 Komični filmi: Nore glave iz Razgibana poroka
13.25 Vremenska slika
13.30 DNEVNIK in Danes v parlamentu
14.10 Odprta šola: Tedenska oddaja o vzgojnih problemih
17.00 DNEVNIK in Izžrebanje loterije
17.15 Program za najmlajše
17.40 Program za mladino: Kitara in fagot
18.30 Poljudna znanost: Usoda Indijancev, prvo nadaljevanje
18.55 Sedem dni v parlamentu
19.20 NABOŽNA ODDAJA

Kronike dela in ekonomije ter Vremenska slika
20.00 DNEVNIK
20.40 GIANDOMENICO FRACCHIA

Nocoj se s četrtim nadaljevanjem zaključi oddaja, ki jo je pri­
pravil Paolo Villaggio, ki hkrati tudi igra glavno vlogo v tem 
delu, ki skuša prikazati nevrotičnega človeka, ki ga današnja 
družba melje tako, da ga zmelje.
Današnja oddaja se začne s stavko. Tokrat stavkajo uradniki 
in Fracchia naj bi kot njihov delegat zastopal uradnike v po­
gajanjih z načelnikom urada Acettijem. Samo ob sebi se razu­
me, da skompleksirani Fracchia pred svojim šefom tako rekoč 
izgine. V sanjah pa se znajde na mestu svojega šefa in z njim 
ravna tako, kot ravna Acetti z njim. Na vrsti je seveda tudi 
običajna prireditev, ki jo pripravijo v podjetju in kjer se Frac­
chia spet slabo obnese. Uradnica Ruini, v katero je Fracchia 
zaljubljen, ga navede na stranski zaslužek s poraznimi rezulta­
ti, skratka Fracchia doživi običajen polom

21.50 Controcampo: KDO SO SKRAJNEŽI?
Italija je menda tista dežela, kjer se največ sodnih procesov 
enostavno odloži. Pred dnevi smo nekje brali, da ima milan­
sko sodišče «na zalogi» 23.000 sodnih obravnav, ki nikakor ne 
pridejo na vrsto. Pogosto ne gre več za procese, ki se tiče­
jo le neposredno prizadetih, pač pa za procese, ki se tičejo vseh 
državljanov. Gre namreč za procese proti tistim, ki motijo mir, 
ki motijo ustaljeno družbeno ozračje. Po navadi rečemo tem 
ljudem — skrajneži. Seveda trpamo med skrajneže prav vse, ti­
ste, ki bi radi spet uvedli fašizem, kot tudi tiste, ki jim pre­
počasna demokratizacija dežele ni pogodu. In kdo so ti ekstre­
misti? Da bi lahko odgovorili na to vprašanje, ne bi bile dovolj 
sodne obravnave in sodni pravdoreki, vsekakor pa bi nam ti lah­
ko pomagali pri analizi kulturne in politične stvarnosti v Italiji 
DNEVNIK in Vremenska slika

DRUGI KANAL
Tedenska športna oddaja Dribbling in športni dnevnik 
Večerni koncert:
Letos slavimo leto ženske, ki ga je proglasila Organizacija zdru­
ženih narodov. V čast temu letu bo nocoj koncert, na katerem 
se bodo izvajala dela, ki so jih napravile ženske 
DNEVNIK
Baletni večer: MAZOWSZE BALLETT
V nocojšnjem programu je na vrsti Mazowsze Ballett, ki ga se­
stavlja kakih 120 plesalk in plesalcev. Balet je bil ustanovljen 
leta 1948 in velja v svetu kot eden najpomembnejših tovrstnih 
ansamblov. Balet je poljski in sicer iz poljske dežele Mazowsze. 
Cannon: RESNICA O PEGGY, tv film

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
10.35 in 12.00 TV ŠOLA
Ali poznate svojega otroka, Izobraževalna oddaja, Vzgojna po­
svetovalnica, Pravopis, Vzpon človeka, Marksizem itd.
Nogomet: VARDAR — HAJDUK, neposreden prenos 
Obzornik
ČEPRAV NE BODO PRVAKI, barvni film 
Gre za ruski poljudnoznanstveni film, ki skuša odgovoriti na 
vprašanje, kaj bo s tistimi, ki ne bodo prvaki in ali se je vred­
no še z njimi ukvarjati, saj je znano, da med tisoči mladih, ki 
pridni» vadijo, da bi postali prvaki, uspe le kak redek 
Kje je resničnost: «RESNIČNOST»
Pol leta je že, odkar je Andres spoznal Bertila. Andres je že 
bolj samozavesten. Spoznal je, da nosi v sebi neko človeško 
vrednoto,'kii mu‘ je nč'more'ftiKče vzetiv1 Starši so odkrili nje­
govo prijateljstvo z Bertilom in ga obtožujejo, da je doma kra­
del. Oče grozi Bertilu, da ga bo prijavil policiji. Anders se po­
gumno brani in prepriča očeta, da ni kradel, pač pa le vzel za 
to, da bi pomagal prijatelju. Oče obsoja prijateljstvo s «starim 
pijancem». Bertila preženejo iz barake, Anders pa razmišlja o 
svojem nenavadnem prijateljstvu in o svojem očetu, ki je tako 
brezsrčen . ..
DNEVNIK
ŽIVLJENJE JE LEPO, oripravila beograjska TV 
SKOPJE 75, PRENOS FESTIVALA ZABAVNE GLASBE 
DNEVNIK
Serijski film Ko jak: «BOMBAŠ»

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
Nogometna tekma: VARDAR — HAJDUK 
Otroški kotiček 
DNEVNIK
TRETJI SVETOVNI MIR, dokumentarna oddaja 
THIBAULTOVI, dramatiziran roman 
Koncert ob dnevu OZN, drugi del

22.45

19.00
20.00

20.30
21.00

22.00

9.30,

13.55
18.00
18.20

18.40

Pred nocojšnjim nastopom Ju­
goslovanskega dramskega gledali­
šča z Nušičevo komedijo «Mister 
Dolar», vam bomo danes, dragi 
čitatelji, skušali predstaviti drage 
goste, oziroma njihovo gledališče.

Minilo je osemindvajset let 
od ustanovitve Jugoslovanskega 
dramskega gledališča v Beogradu. 
V njem so se 1947. leta zbrali 
nadarjeni gledališki ustvarjalci iz 
kulturnih centrov cele Jugosla­
vije. Želja je bila,, da bi se z 
integracijo postavila' čvrsta baza 
za ploden razvoj gledališke umet­
nosti. Zbrani ansambel je kmalu 
našel skupen umetniški in duhov­
ni jezik. K ustvarjanju novega 
gledališča je pristopil navdušeno, 
s strastno ambicijo in predano 
požrtvovalnostjo, ki je opraviče­
vala zaupanje in pričakovanja so­
cialistične družbe. Njegov start je 
bil izredno delovno zagnan in 
ustvarjalen. V nov čas je bilo tre­
ba stopiti š pogumnimi, zrelimi in 
kvalitetnimi stvaritvami.

Na velikem in malem odru So 
uprizorili dela iz najbolj zgodnjih 
časov nacionalne dramatike, pa 
tudi najbolj sodobna dela. V o- 
semindvajsetih sezonah je Jugo­
slovansko dramsko gledališče ime­
lo 172 premier, tako da- bi se 
opazovalcu, ki bi začel razvrščati 
in razdeljevati, urejati. ali razčle­
njevati, kar zameglilo pred očmi 
od množice podatkov.

Ker pa repertoar Jugoslovan­
skega dramskega gledališča nima 
prelomnice, ki bi pomenila preo­
brat v nekaj popolnoma novega 
in drugačnega, lahko po 170 pred­
stavah v 28 letih govorimo o raz­
voju, kjer so se osnovni repertoar­
ni principi prilagajali času, ne 
pa spreminjali.

Jugoslovansko dramsko gledali­
šče je od začetka, pa do danes, 
teater, ki uprizarja pristna do 
mača in tuja klasična dela in 
sodobne stvaritve, katerih umetni­
ška vrednost je bila že preizku­
šena in dokazana.

Pred nami se odpira kot knjiga 
s 1000 stranmi fantastična anto 
logija svetovne in domače drama­
tike: od Aisbila in Sofokleja, pre­
ko Pianta, Shakespeara in Ben 
Jonsona, Corneilla, Racina in Mo­
dera, Schillerja in Goetheja, Lo- 
peza de Vega in Calderona, Go­
golja in Ostrovskega, Dostojev­
skega, dto Strindberga in Ibsena, 
Shawa in Lorce, Sartra in Anoui- 
Iha je Jugoslovansko dramsko 
gledališče prehodilo po vijugasti 
poti celo zgodovino svetovne dra­
matike v vsej logični in mojstrski, 
kontinuiteti.

Nekoliko drugačno sliko, a isto 
miselnost nam odkriva pogled na 
domači repertoar: Držič, Steri ja, 
Kostič, Cankar, Vojnovič. Mar­
kovič. Nušič, Ratkc Petrovič, 
Krleža, Ranko Marinkovič. Mihaj- 
lovič-Mihiz, Hristič Hing. Lukič, 
Dragoslav Mihajlovič. Aleksandar 
Djukič. Repertoar zajema nekaj 
stoletij dramskega, ustvarjanja ju­
goslovanskih narodov, bolj po­
drobno in dalj časa pa se ustavi 
na sodobnem repertoarju, ki pa je 
zvest estetski opredelitvi, ki je 
ostala ista v vsen 28 letih umetni­
škega delovanja.

V 28 letih je Jugoslovansko 
dramsko gledališče imelo okoli 
10.000 predstav doma in v ino­
zemstvu. v pretekli sezoni pa je 
na Velikem in Malem odru odi­
gralo več kot 500 predstav. Umet­
niški ansambel šteje 54 članov, 
celotni kolektiv pa 202 člana.

Sedaj, ko smo se seznanili ž 
dragimi gosti, se lahko dvigne 
zastor nad veselimi vragolijami 
in bodicami te zabavne Nušičeve 
komedije.

19.30
20.00
20.30
21.50 
22.10

13.55
19.30
20.15
20.30
21.15
22.05

TRST A
7.15, 8.15, 13.15. 14.15, 20.15

Poročila; 7.05 Jutranja glasba;
11.35 Izbor iz tedenskih sporedov;
13.30 Glasba po željah; 17.00 Od­
daja za mladino; 18.15 Umetnost 
in prireditve; 18.30 Simfonična 
glasba; 19.10 Po društvih ir: krož­
kih: PD Primorec iz Trebč; 19 40 
Pevska revija; 20.00 šport; 20.30 
Teden v Italiji; 20.50 A. Budal: 
«Na konju», dramatiziral Jože 
Babič; 21.30 Vaše popevke;

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 17.30,

13.30, 20.30 Poročila; 6.15 Glasba 
za dobro jutro; 7.40 Jutranja gla­
sba; 8.35 Prijetna glasba; 9.00 
Folklora; 10.40 Prisluhnimo jim 
skupaj; 11.30 Plošče; 12.00 Glasba 
po željah; 14.00 Vrstijo se plošče;
14.35 Zborovsko petje; 15.00 La 
Vera Romagna; 16.45 Poje Barry 
Blue; 17.00 Primorska in njeni 
ljudje: Srečanje z Jožetom Vatov­
cem; 17.15 Orkester Rico de Al- 
menda; 18.00 Vročih 100 kW;
18.35 Zapojmo in zaigrajmo; 19.00 
Prenos RL; 19.30 Lahka glasba;
22.30 Plesna glasba.
NACIONALNI PROGRAM
7.00. 8.00, 13.00, 15.00. 19.00 

Poročila; 6.30 Jutranja glasba: 
7.40 Kronike Juga; 8.30 Jutranje 
popevke; 9.00 Vi in jaz; 10.00 Re­
portaža; 11.00 Glasba in še kaj;
11.30 Drugi zvok; 12.10 Lahka 
glasba; 13.20 Preizkušajo se di 
letanti; 14.05 Maio satire, 15.10

Oddaja za bolnike; 15.40 Veliki 
variete-; 17.10 Klasična glasba;
19.30 Plošče; 20.00 Puccinijeva 
«La Boheme».

II PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 

Poročila; 7.40 Lahka glasba; 8.40 
Izbrane stare popevke; 9.35 Str­
njena komedija; 10.05 Pesem za 
vsakogar; 10.35 Glasbeni variete;
11.50 Zborosko petje; 14.00 Plošče;
15.00 Francoski spored; 15.40 
Varšavski poletni glasbeni festi­
val; 17.30 Posebna reportaža;
17.50 Kič; 19o55 Najnovejše plo­
šče; 21.30 Popoff.

SLOVENIJA
7.00. 8.00, 10.00, 13.00, 15.00,

19.00 Poročila; 6.50 Na današnji 
dan; 8.10 Glasbena matineja; 9.05 
Pionirski tednik; 9.35 Slavko Mih- 
lečič: Medved in čebele: 9.48 U 
metniki mladim poslušalcem; 10.15 
Kdaj, kam, kako in po čem?;
11.05 Sedem dni na radiu: 12.10 
Godaia v ritmu, 12.30 Kmetijski 
nasveti: 12.40 Ob bistrem potoku:
13.30 Priporočajo vam...; 14.10 S 
pesmijo po Jugoslaviji; 15.45 
«Vrtiljak»; 16.45 S knjižnega trga;
17.00 Aktualnosti; 17.20 Gremo v 
kmo; 18.05 Pogovor s poslušalci:
18.15 čustveni svet računalnika 
Rupreta; 19.40 Ansambel Atija 
Sossa; 19.50 Lahko noč, otroci!;
20.00 Spoznavajmo svet in domo­
vino; 21.15 Za razvedrilo: 21.30 
Oddaja za izseljence; 23.05 S 
pesmijo v novi teden.

Horoskop
OVEN (od 21.3. do 20.4.) Danes 

ste posebno donro pripravljeni. 
Prijeten večer za ljubitelje umet­
nosti.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Odločno 
se uprite malomarnosti in povr­
šnosti sodelavca. V teku večera 
boste srečali dragega prijatelja.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) 
Ne spuščajte se v posle, pri ka­
terih bi izgubljaj! čas. Pretekli 
napori bodo rodili uspeh.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Skušaj­
te čimprej popraviti napako. Za­
nimiv pogovor. Zdravje nespre­

menjeno.
LEV (od 23.7. do 22.8.) Naju­

godnejši trenutek za sklenitev ko­
ristnega posla. Popolno razumeva­
nje v družini.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Sku­
šajte uresničiti svoje ideje in do­
segli boste zadovoljiv rezultat. 
Načrt za bodočnost.

TEHTNICA (od 23.9. do 22.10.) 
Zelo uspešen dan, če boste upo­
števali nasvete sodelavca Srečali 
se boste s prijateljem.

ŠKORPIJON (od 23.10. do 22.11.) 
Prejeli boste zanimiv predlog za

sodelovanje. Utrdili boste neKO 
prijateljstvo.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
S svojim nastopom boste prepre­
čili namene nasprotnikov. PrS" 
senečenje v teku večera.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Jutro bo primemo za krajša po­
tovanja. Ne bojte se sprejeti o 
dločnih ukrepov.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) 
Najugodnejši trenutek, da posta­
vite zahtevo, ki vam je pri srcu. 
Ne spreminjajte svojih načrtov.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Preden 
sprejmete novo nalogo, premislite, 
če ste nanjo pripravljeni. Ne pri* 
sluhnite zlobnim prigovorom.
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Val Leninovega 
oktobra

Naš svet, časovno odda­
ljen kmalu šest desetletij 
od Leninovega Oktobra, je 
danes, ko se obrača še 
ena obletnica desetih dni, 
ki so ga pretresli, bistve­
no drugačen od tedanje­
ga.

Oseminpetdeset let po 
zmagi ruskih levih social­
nih demokratov — boljše- 
vikov — je socializem, 
pravimo poenostavljeno, 
postal svetovni sistem. 
Vsekakor pa neizpodbit­
na, nespremenljiva sesta­
vina stvarnosti dvajsetega 
stoletja in kljub vsem za­
pletenostim in protislov­
jem svojega razvoja načrt 
družbe prihodnosti.

Vprašanje, ki se zastav­
lja ob aksiomu, da bo no­
sila doba, ki se poraja iz 
nezadržnega razpada raz­
redne civilizacije, iz boja 
za ekonomsko in politično 
integracijo človeštva in za 
njegovo socialno in nacio­
nalno emancipacijo, socia­
listični predznak, je ures­
ničevanje socializma; pre­

hod iz teorije v revolucio­
narno prakso.

Leninov Oktober je 
hkrati rojstvo prve druž­
bene tvorbe nove vrste, 
sovjetske države. »Oktobr­
ski nedonošenček« iz leta 
1917, ki so mu v starem 
svetu vztrajno napovedo­
vali, da bo zdaj, zdaj iz­
dihnil, se je kljub silnim 
notranjim pretresom in 
intervenciji od zunaj nag­
lo okrepil, dosegel svoje 
polnoletje, vsem težavam 
in napakam navkljub ures­
ničil velike dosežke, pre­
pričljivo zmagal v drugi 
vojni in postal eden od 
dveh svetovnih orjakov.

Toda Leninov Oktober, 
ki je vrgel stari svet iz te­
čajev, je sprožil v tem 
svetu revolucionarni za­
gon, o katerem je vidovi- 
to zapisal: »Našim evrop­
skim filistrom se niti ne 
sanja, da jim bodo na­
daljnje revolucije v vzhod­
nih deželah, ki imajo ne­
primerno več prebivalstva 
in za katere je značilna 
neizmerno večja razno­

vrstnost socialnih pogo­
jev, prinesle nedvomno še 
več posebnosti kakor ru­
ska revolucija.« Tako se 
je zgodilo.

Val, ki ga je sprožil 
Leninov Oktober, je dvig­
nil tudi nas in ne samo 
nas in v svojih prostor­
skih in časovnih razmer­
jih dosega nove obale, 
nove posebnosti, ki zno­
va in znova presenečajo 
filistre našega sveta.

»Vzhod«, o katerem je 
razmišljal Lenin, se je 
razširil na vse strani ne­
ba in tako daleč in glo­
boko presega in vztrajno 
podira vsakršne ustaljene 
delitve z bogatstvom oblik 
zavestnega ali spontanega 
boja za gospodarsko in po­
litično integracijo, za so­
cialno in nacionalno eman­
cipacijo, za prevrednote­
nje svetovnih vrednot — 
za sociali/sem.

To je zapletena in težav­
na pot, ki si jo utira svet 
našega časa v družbo pri­
hodnosti.

J. S.

Obračuni v senci 
legende

Po ponedeljkovem državnem udaru v 
Daki v zgodnjih jutranjih urah se je po­
ložaj že tolikanj razjasnil, da je mogoče 
govoriti o nekaterih osnovnih elementih, 
značilnih za sedanji politični trenutek 
Bangladeša: predsednik Ahmed, za katere­
ga je kazalo, da ho udar politično preži­
vel, je odstopil predsedniško mesto do- 
slejšnjemu predsedniku vrhovnega sodi­
šča Sayemu. Vsekakor pa o pravih di­
menzijah prevratniških dogodkov več kot 
zgovorno govori v ozadje odrinjeno dej­
stvo: pomor štirih uglednih politikov v 
osrednjem zaporu v Daki. Gre za ljudi, 
ki so za časa predsednika Mudžiburja 
Rahmana sodili v sam vrh bangladeške 
politike, še prej pa v vodstvo boja za 
osamosvojitev.

Nebrzdano dejanje krvavega maščeva­
nja (med umorjenimi sta dva bivša pred­
sednika vlade in podpredsednik republike) 
sedaj v Daki pripisujejo skupini mlajših 
oficirjev, ki so pobegnili iz dežele. Prav 
tako naj bi bil ponedeljkov državni udar 
uperjen proti tem oficirjem, ki so 15. 
avgusta ubili Mudžiburja Rahmana in 
njegovo družino. Ne glede na to, ali je 
omenjena skupina zagrešila poboj poli­
tičnega vrha, se ob tem zastavlja še dru­
go vprašanje: kako je mogoče, da bi ime­
la peščica častnikov, ki ni imela prave 
zaslombe niti v vojski, takšno moč v 
rokah. Moč, ki bi naj pripeljala na čelo 
države tudi predsednika Ahmeda, pa če­
prav samo za dober poltretji mesec.

Najbrže bo jedro problema nekje drug­
je. Dokaj mogoče je, da so oficirji, pro­
ti katerim se je v zadnjih dneh uperil 
ves gnev, predstavljali samo najbolj radi­
kalno in bojevito skupino znotraj rival­
skih skupin v vojski. Kajti eno je ne­
dvoumno: med predsednikovanjem Mud­
žiburja Rahmana se je v vojaških vrstah 
kuhalo nezadovoljstvo predvsem zaradi 
tega. ker je Rahman zrinil vojsko s tiste­
ga družbenega položaja, ki ga je imela 
nekdaj. Po državnem udaru proti Rahma­
nu se je v vojaških vrstah razplamtel za 
grizen boj za prevlado v armadi (za 75- 
miliionski Bangladeš sicer maloštevilni — 
nekaj prek 5(1.000 Hudi — vendar pa kljub 
razcepljenosti na razne struje dokaj moč­
ni), neposredna posledica oblasti v arma­
di pa je seveda oblast v deželi.

O rivalskih spopadih med oficirji pri­
čajo tudi neprestane menjave načelnikov

generalnih štabov (samo po 15. avgustu 
so se izmenjali trije). Mudžibur Rahman 
je krotil rivalstvo v vojski tako, da je 
vojsko enostavno odrinil v ozadje in si 
sčasoma ustvaril nekakšno privatno ar­
mado (nekaj deset tisoč polvojaških enot, 
imenovanih Raki Bahmi), kar ga je na­
zadnje stalo življenje. Njegov naslednik 
Ahmed je skušal vojaško slo po oblasti 
krotiti s tem, da je ustanovil vojaški re­
volucionarni svet, v katerem so bili v ve­
čini najbojevitejši majorji. Ahmed je upal. 
da jih bo zbrane v tem svetu najlažje 
kontroliral. Ponedeljkov udar potrjuje, da 
se mu je ta kontrola izmuznila iz rok, 
oficirji so si postopoma prilastili že to­
liko oblasti, da so postali prenevarni za 
druge kroge v vojski: po »udaru major­
jev« (15. avgusta) je 3. novembra prišlo 
do udara proti majorjem

Težko je verjeti, da je s tem krog uda­
rov sklenjen, ampak prej nasprotno. To 
domnevo potrjuje ocena, ki jo je bilo sli­
šati takoj po uboju predsednika Rahma­
na, da so se namreč s tem trenutkom 
na široko odprle zapornice, ki so do ta 
krat preprečevale razmah obračunavanj 
med vojaki in politiki, žrtev teh obraču­
navanj je v teh dneh postal tudi dovče- 
rajšnji predsednik Ahmed, kateremu nihče 
ni mogel oporekati učinkovitih začetkov 
nove gospodarske politike, ki je bila za 
časa predsednika Mudžiburja Rahmana 
naiboli šibka točka v deželi. Če se je na­
dalje Ahmed odločil, da bo z vsemi sred­
stvi zatrl prekupčevanje, črno trgovino, 
osupljivo hitro bogatenje in neučinkovito 
administraeiio. povezano s podkupi ji vost- 
io na vseh straneh, potem torei tudi s te 
strani ne more biti zamere. Očitano pro- 
zabodniaštvo in liberalizacijo glede privat­
nih podjetnikov je Ahmed skril pod plašč 
naporov za oživitev gospodarstva in se s 
tem izognil puščicam kritike iz določenih 
krogov.

Te dni je v Daki slišati, da se je v 
deželi razvnel boj med pristaši in nasprot­
niki načel in politike Mudžiburja Rahma­
na. Slejkoprej pa gre tokrat bolj za izko­
riščanje med ljudstvom vsidranih besed in 
načel v druge namene, v boj za oblast 
Legenda o Mudžiburju Rahmanu je torej 
v Bangladešu še vedno živa, vendar je 
tokrat navzoča v vrtincu obračunavanj, ki 
jim ni videti skorajšnjega konca.

AVGUST PUDGAR

„Suhi“ New York
Newyorška občina je do vratu v dolgovih — Ford grozi 
s prisilno upravo — Ekonomski problem je tudi političen

OD DOPISNIKA »OSLOBODJENJA« ZA »DELO«
NEW YORK, 6. nov. — »Če bi imel New York atomsko bombo, bi jo vrgel na Washington« 
—- tako je neki znan komentator izkoristil novinarsko svoboščino pretiravanja in ocenil 
sedanja razmerja med dvema vodilnima ameriškima mestoma, ki si nikoli nista bili na­
klonjeni, a sta se vendar doslej izogibali hladni vojni.

Newyorska finančna kriza 
se je razbohotila v dosti več­
ji problem, kot je zgolj eko­
nomski. Napoved skorajšnje­
ga bankrotstva najbolj nase^ 
Ijenega ameriškega velemesta, 
ki je hkrati nacionalno in 
svetovno bančno središče, je 
vznemirila tako poslovne kot 
politične kroge.

Knjigovodske
manipulacije

Sodeč po besedah samega 
predsednika Forda in njego 
vih najožjih svetovalcev, new- 
yorški primer ni preprost 
problem za Washington. To 
je značilen primer sodobne 
bolezni porabe nad lastnimi 
zmožnostmi. Že dolgo nara­
ščajo stroški newyorške ob­
čine za 12 odstotkov, dohodki 
pa samo za 5 odstotkov letno. 
To stanje so prikrivali z raz­
nimi knjigovodskimi manipu­
lacijami, s katerimi je mogo­
če celo pasivo navidez izka­
zovati kot aktivo, dokler ni 
tekoči primanjkljaj dosegel 
800 milijonov dolarjev, nako­
pičeni primanjkljaj pa sko­
raj 3,5 milijarde dolarjev. Po 
veljavnih predpisih se kaj ta­
kega sploh ne bi smelo zgo­
diti. Mestni očetje v New 
Yorku so zaprosili za pomoč 
zvezno vlado. Od nje zahte­
vajo finančna jamstva za krit­
je tekočih izdatkov če zvez­
na vlada ne bo ustregla nji­
hovi zahtevi, bo New Yorku 
14. novembra primanjkovalo 
150 milijonov dolarjev za krit­
je najbolj nujnih izdatkov, 5. 
decembra 264 milijonov do­
larjev, teden dni pozneje pa 
že blizu pol milijarde dolar 
jev. Zatem bo prišlo do fi- 

j nančnega stečaja, do stečajne 
poravnave in nekakšne prisil­
ne uprave, ki bi vzdrževala 
najnujnejše službe v New 
Yorku.

Med rotilnimi klici iz New 
Yorka je slišati tudi opozo­
rila zvezni vladi, da bi uteg­
nili izbruhniti nemiri zaradi 
nezadovoljstva meščanov, da 
bi se uprli mestni uslužben­
ci, ko jim bo usahnil vir do­
hodkov, da bo naraslo šte­
vilo zločinov, povečalo neza­
upanje do finančnih ustanov, 
da bo naglo padla vrednost 
obveznic in da bo s tem pri­
zadejan udarec narodnemu 
gospodarstvu, ki se je začelo 
spet postavljati na noge. Vla­
da v Washingtonu odgovarja, 
da je to navadno pretirava^ 
nje in da se bo »New York 
s stiskanjem pasu izvlekel iz 
krize kljub začasnim tego­
bam«.

Stečajni postopek?
Predsednik Ford je že po­

vedal, da bo uporabil veto 
proti kakršnikoli finančni 
operaciji (demokratska veči­
na v kongresu je pripravlje­
na vreči reševalni pas New 
Yorku, preden se bo začel 
leta utapljati), ki bi priza­
nesla nevestnemu dolžniku. 
To pa pomeni, da bi morale 
občinske oblasti v New Yor­
ku vložiti prijavo o bankro 
tu pred pristojnim sodiščem, 
ko ne bodo mogle več izpol 
njevati svojih finančnih ob­
veznosti, kot morajo to dela­

ti vsi dolžniki. Potem bo 
zvezna vlada uvedla nekakš­
no prisilno upravo in zagoto 
vila denar za policijo, gasilce 
in druge nujne službe, kamor 
pa ne sodita ne šolstvo ne 
mestna snaga.

»Newyorška sramota«, je 
rekel Ford, »naj bo v svarilo 
vsem, da ne bo vsa država 
preveč zapravljala. Kdo bi 
plačal račun za vso Ameriko, 
če bi tudi zanjo prišel tak 
dan obračuna?«

Gerald Ford je iz newyor- 
škega primera naredil poli­
tično vprašanje za svojo 
predvolilno kampanjo in ve­
lik del Amerike ga v tem po­
gledu podpira. V San Fran­
ciscu je pohvalil občinske 
može in je bil deležen burne­
ga ploskanja, ko je rekel, da 
se je to mesto po potresu 
leta 1906 postavilo na noge 
z lastno podjetnostjo, ne pa 
z zvezno pomočjo, kar se je 
pozneje izkazalo kot neres­
nično, ker so obnovitev mesta 
izdatno podprli z denarjem iz 
zveznega državnega sklada 
(takrat ga je prvič izglasoval 
kongres) za kraje, ki jih je 
prizadejal potres.

Tudi newyorške banke so 
priskočile na pomoč z veli­
kimi posojili. V Milwaukeeju 
so Fordu priredili ovacije, ko 
je glede na newyorško krizo 
izjavil, da »ne bo dovolil, da 
bi bila vrata državne blagaj­
ne odprta za mesta s praz­
nimi žepi.«

Kot star republikanec se je 
Ford hvalil, da veruje samo 
v proračunske postavke, na 
pisane s črnim črnilom (s 
katerim knjigovodje izpisuje­
jo aktivo). Tisti pa, ki ne mi­
slijo tako, naj nosijo posle­
dice, ki jih povzročajo po­
stavke, napisane z rdečim čr 
nilom. Newyorški predstavni­
ki so odgovorili Beli hiši. dn 
ima tudi zvezna vlada pri­
manjkljaj (70 milijard dolar­
jev), toda iz Washingtona so 
dobili kljubovalen odgovor 
močnejšega: »Res je, toda raz­
loček je v tem, da lahko mi 
tiskamo denar, vi ga pa ne 
morete«.

Brez potnega lista
Med to resno krizo se pre 

pletajo tudi šaljive zgodbe. 
Znani pisatelj humoresk in 
kozerij Art Buchwald piše. da 
je pred kratkim odšel v zu­
nanje ministrstvo vprašat, ali 
lahko brez težav potuje iz 
Washingtona v New York. 
Povedali so mu, da ne bo 
imel težav s potnim listom, 
kot bi jih imel, če bi poto­
val v Albanijo, Severno Ko­
rejo ali na Kubo, vendar ne 
sme pozabiti, da odhaja v 
New York na lastno tvega­
nje.

New York tudi plačuje ce­
no za polemične dvoboje med 
konservativci in liberalci, ka­
ko deliti nacionalno boga­
stvo. Konservativci molčijo o 
raznih manipulacijah s fiskal­
nimi ukrepi, ki so jih krojili 
po predvolilnih obljubah po­
litikov, in navajajo finančno 
krizo v New Yorku kot opo­
zorilo Američanom, kam lah­
ko pripeljejo velikodušni pro­
grami socialnega skrbstva

(New York je prvi uvedel 
brezplačno šolanje na univer­
zah, začel subvencionirati sta­
narine, oblikoval ugodnejši 
pokojninski sistem itd).

Zmernejši duhovi ne zani­
kajo, da je New York leta 
in leta živel nad svojimi fi­
nančnimi zmožnostmi, toda v 
napadih konservativcev vidi­
jo pogrevanje stare in nevar­
ne teze, da »socialne dajatve 
lahko razvadijo ljudstvo«. 
Fordova vlada pa na hrbtu 
New Yorka ureja račune v 
predvolilnem letu z demo­
kratsko stranko, ki ima glav­
na oporišča na vzhodni obali 
ZDA.

Kriza se bliža vrhuncu. Za 
nekatere je to newyorški tre­
nutek resnice trenutek, ko 
bodo prišli na dan računi in 
se bo razkrila resnica o ame 
riškem političnem položaju.

EFRAIM KURTAGIC

Večeri vrhunske glasbe
Z drevjem m grmičev­

jem porasel majhen park, 
ki na stari moskovski Uli­
ci Hercena zakriva vhod 
do velike avorane konser­
vatorija, je bil '-es letošnji 
oktober bolj živahen kot 
običajno. Nemalokateri ve­
čer se je na n.iem trio lju­
di, ki so prihajajoče obi­
skovalce koncertov oble­
gali z vprašan ii o karti 
več. Oktober je namreč 
letos v Moskvi poskrbel 
za večere vrhunske glas­
be, v katerih so sodelovali 
najbolj znani sovjetsk' 
virtuozi cer gostje iz tu­
jine.

Sicer pa je najbrž malo- 
kje na svetu uchkc navdu­
šenih ljubiteljev klasične 
glasbe kot ravno v Sovjet­
ski zvezi, pred koncertni­
mi blagajnami je videti 
dolge vrste .jUdi, ki potr­
pežljivo čakajo na vstop­
nice. Pri velikih koncertih 
pa se zgrne pred dvorano 
tolikšna množica ljudi, ki 
bi si radi izborili vsaj sto­
jišče na galerijah, da mo­
rajo posredovati uniformi­
rani in civilni redarji hi 
zadržati pritisk na vrata.

Takšen je oil prizor tu­
di nedavno, ko je z držav­
nim simfoničnim orke­
strom vnovič po daljšem

času nastopil violinist Leo­
nid Kogan, ki je poleti z 
enomesečno turnejo po 
ZDA požel izredno laska­
ve ocene ameriških kriti­
kov. Moskovsko občinstvo 
ga je ničkolikokrat prikli­
calo na ider, take da je 
svoj program podaljšal za 
polovico. Z njemu lastnim 
globokim osebnim doživ­
ljanjem koncertnih del je 
»mali gigant velike glas­
be«, kot so ga označili v 
ZDA, do kraja osvojil na­
bito polno dvorano.

Po skoraj osemmesečni 
odsotnosti se je pojavil na 
odru velike dvorane kon­
servatorija tudi Svjatoslav 
Richter. Skupaj z violini­
stom Olegom Kaganom je 
posvetil večer spominu 
preminulega Davida Oj- 
straha. To ;e bil nepoza­
ben večer, ki ga je snema­
la tudi sovjetska televizi­
ja.

S tremi soncerti se je 
napovedal tudi drugi slo­
viti pianist Emil Gilels; 
vse vstopnice so bile v hi­
pu razprodane. Vendar so 
morali koncerte zadnji tre­
nutek odpovedati, ker je 
umetnik zboie). Vstopnice 
so vrnili in za zdaj nič ne 
kaže, da M bili koncerti 
kdaj v bližnji prihodnosti.

Med drugim se nam obe­
ta, da bo Giieis prišel pri­
hodnje leto r.a gostovanje 
tudi v Jugoslavijo, sku­
paj z drugimi sovjetskimi 
umetniki. Prišel bo po 
vsej verjetnosti tudi Rih­
ter, pa oaietna skupina 
Boljšoj teatra s trenutno 
najboljšim parom Vasilje- 
vim in Maksimovo. Seve­
da v primeru, da si Mak­
simova pozdravi hrbteni­
co, zaradi katere zadnje 
mesece ni nastopala, tako 
da je med veh ko turnejo 
Boljšoj teatra po ZDA ble­
stela Natalija Besmertno- 
va. Maja Puseckaja, se 
namreč počasi umika, no­
va zvezda, 18-ietna Nade- 
žda Pavlova, ki je s to 
sezono prestopila iz rod­
nega Perma v Boljšoj tea­
ter, pa se šele uveljavlja.

Eden izmed velikih do­
godkov ietosnjega koncert­
nega oktobra v Moskvi je 
bilo tudi gostovanje Lon­
donskega tilnarmoničnega 
orkestra. Štirje koncerti v 
Moskvi, oa katerih je or­
kester predstavil štiri an­
gleške skladatelje ter kon­
certe in simfonije Mozar­
ta, Beethovna, Brahmsa, 
Dvofaka m Šostakoviča so 
bili razprodani. Zadnje šti­
ri oktobrske dni je orke­
ster gostoval še v Lenin­
gradu.

TIT DOBERSEK

NAŠI V ZAHODNEM BERLINU

Igre, zabave, proslave...
Društvo, ki je trn v peti raznim emigrantskim krogom — V slovenskem »za­
vetišču« vadijo igro za igro — Vsaj enkrat na mesec slovenska pojedina

OD NAŠEGA BONSKEGA DOPISNIKA
ZAHODNI BERLIN, novembra — »Naše kulturno udejstvovanje bomo morali poživiti To 
zahteva naša slovenska zavest, duhovno veselje in služenje rojakom«. Takole poziva osred­
nji organizator slovenskega kulturnega in družabnega življenja v otoškem velemestu, »slo­
venska kulturna skupnost«.

tete v Ljubljani, ne more 
skriti ogorčenja nad malo- 
umno »protidržavmo zagri­
zenostjo« nekaterih emi­
grantskih kolegov po ZRN.
Vaje in še enkrat vaje

To organizacijo dobro po­
znajo v domovini in v slo­
venskih (laičnih) društvih 
po zahodni Evropi. Trn je 
v peti raznim emigrantskim 
krogom v Stuttgartu, Miinc- 
hnu in drugod, ki jim ne 
gre v račun, da neko društ­
vo, ki poudarja, da je »ka- 
tolikšno, pripravlja kultur 
ni in zabavni program ter 
proslave državnih praznikov 
za rojake in pri tem vzdr­
žuje redne in normalne sti­
ke ne samo z ostalimi ju­
goslovanskimi zdomskimi 
društvi, marveč tudi z ju­
goslovanskimi uradnimi pred­
stavništvi. Tudi sedanji »Po­
terti — ne predsednik — teh 
dejavnosti dr. Stanko Oj­
nik, profesor teološke fakul-

V slovenskem »zavetišču« 
v zahodnoberlinskem Kol- 
pinghausu vadita učiteljica 
Milena Skrtova in avtome­
hanik Stane Funda »Zupano­
vo Micko«. Za Prešernov dan 
jo hočejo uprizoriti, potem 
morda še kakšenkrat, pa 
verjetno spet kakšno novo. 
To jim je namreč že četrta 
igra, ki jo pripravljajo. Za­
čeli so s Finžgarjevo »Raz­
valino življenja«, ki so jo 
igrali tudi za rojake v Ess- 
lingenu; potem so nekajkrat 
igrali ameriško šaloigro
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.. . Raziskovalcem 
gorškega centra za 
iskovanje nevsakdanjosti 
— center je namreč po­
sebna organizacija, ki se 
ukvarja »s proučevanjem 
nenavadnih pojavov v 
Ameriki« — so vedeževal-

ameriškega predsednika 
izvoljen Hubert Humph- 
rey, napovedale so bolj­
še čase za newyorsko ob­
čino, ki je na dokaj trh­
lih nogah, zdravstvu pa 
bo koristilo spoznanje, 
da je poljub nevaren za 
zdravje Američanov. Lan­
skoletna napoved teh 
prerokinj o ameriškem 
porazu v Južnem Vietna­
mu in škandalu obvešče­
valne službe CIA se je 
res uresničila. Kako bo z

ke spet napovedale nekaj uresničitvijo sedanjih pre-
novosti. 
da bo

Prerokovale so, 
naslednjega

rokb, pa se bo kmalu po­
kazalo ..

»Zares čuden par« in nazad­
nje Golarjevi »Dve nevesti«. 
Zakaj igre tako hitro me­
njujejo? V Zahodnem Ber­
linu je sicer okoli dva tisoč 
Slovencev, na prireditvah se 
jih zbere tudi po štiri sto. 
Ampak ko dvakrat zaigrajo 
isto, že vidijo igro vsi, 
ki jih to sploh zanima. »Ko­
mu pa čemo potem igrati? 
Novo si moramo umisliti...« 
Prizadevna učiteljica Skrtova 
tako vadi in vadi.

Naši »Zahodnoberlinčani« 
se ponašajo s svojimi igral­
ci, nič manj pa s pevci. Obi­
skovalcu radi pokažejo pri­
znanje, ki jih je dobil nji­
hov pevski zbor lani Julija 
v Šentvidu pri Stični. Tule 
na vidnem mestu v sloven­
ski dvoranici visi. Na veliki 
steni pozdravljajo vstopajo­
čega domoljubne besede 
»Slovenec sem, tako je mati 
d’jala«, pod njimi pa pre­
krivajo zid barvne razgled­
nice iz vseh slovenskih kra­
jev, od Lipice na Krasu do 
Murske Sobote, od Bleda do 
Novega Mesta. Okoli tristo 
naj bi jih bilo, zatrjuje Pe­
ter Ribič, oskrbnik hiše in 
»šefica« slovenskega bifeja, 
Zofka Bervič, mu pritrjuje 
Radensko in slovenska vina 
točijo tu. Le pravo turško 
kavo si teže privoščijo. Tu 
si lahko vsakdo sam pri­
pravi kakšno jed, le pospra­
viti mora za seboj.

Odbor kulturnega društva 
vodi Franc Oblak, strugar 
pri Siemensu, ki je doma iz 
Poljanske doline in že osem

let v Zahodnem Berlinu. Ra­
zen dramske sekcije pridno 
vadijo tudi muzikantje, in 
to dvakrat tedensko. Pevski 
zbor žal zamira, ker je prej­
šnja učiteljica, odlična pe- 
vovodkinja odšla. Pravza­
prav ga ponovno oživlja novi 
vodja Franc Pukmajster. 
Folklorno skupino vodi Miro 
Kunej iz Rogaške Slatine, 
šahiste pa Ambrož Kotnik.

»Gastarbeiterska«
trgatev
Vrhunec slovenske kulturne 
dejavnosti pa je vsakoletna 
vinska trgatev, v šali opo­
zarjajo na največjo družbe­
no prireditev, ki so jo kot 
vsako leto pravkar z veli­
kim uspehom priredili v ve­
čji dvorani v »gasterbeiter- 
ski« četrti Kreuzberg. Za 
štiri marke so lahko naple- 
šeš, si lahko nabereš sreče 
na srečelovu ali torto ali go­
sko na licitaciji, pa še gro­
zdja povrh. Tu je vedno ve­
selo, tu se zapoje še kakš­
na Slomškova, da bi bil 
tudi navzoči »boter« zado­
voljen. Za takšne priredit­
ve imajo kar natiskan slo­
venski plakat. V zaglavje so 
dali Tržaško kočo na Doli­
ču.

»Vsak mesec vsaj enkrat 
bi vam radi pripravili slo­
vensko kosilo ali večerjo z 
domačimi specialitetami in 
plesom ob našem ansamblu,« 
vabi slovenska skupnost ro­
jake v Kolpinghaus.

Dve takšni večerji — po 
slovensko očitno zelo dob­
ro tekne tudi v Berlinu — 
sta mimo. Tretja bo na vr­
sti 29. novembra, ko bo 
hkrati proslava dneva repub­
like.

ANTON RUPNIK

Na prizorišču spektakularne prireditve

Igra z ognjem
Fantastični prizori množičnega vzhičenja

Od Vjesnikovega poročevalca 
za Delo

Ko je v Marakeš prispel generalni 
sekretar Združenih narodov Kurt Wald- 
heim — na začetku svoje misije, v ka­
teri naj bi se na podlagi resolucije 
varnostnega sveta pogovarjal z vsemi 
»zainteresiranimi in vpletenimi stran­
mi« v sporu zaradi zahodne Sahare 
— je neki časnikar v šali dejal: »Manj- 
kal je pravzaprav samo še generalni 
sekretar — zdaj smo v Marakešu vsi 
predstavniki Združenih narodov.« V 
Marakešu se nas je namreč zbralo sko- 
rajjior) časnikarjev iz kakih 60 držav 
z vseh celin.

V Maroko smo prišli zato, da bi, 
kakor se navadno reče, »na kraju sa­
mem« spremljali položaj, ki je nastal 
v zvezi z zahodno Saharo, odkar je 
maroški kralj Hasan II. 16. oktobra 
razglasil, da bo s 350.000 neoboroženi­
mi prostovoljci vkorakal v zahodno 
Saharo, v kateri Maroko vidi »svoj ne­
ločljivi del pod špansko okupacijo« 
Toda največ, kar smo' mogli »spremlja­
ti«, so bili tovorni vlaki, ki so dan za 
dnem vozili v Marakeš tisoče in tisoče

udeležencev »zelenega« pohoda iz vseh 
delov severnega Maroka, in konvoji s 
stotinami tovornjakov, ki so jih iz Ma- 
rakeša prevažali naprej na jug — čez 
Agadir in Tan Tan do Tarfaje na skraj­
nem jugozahodu Maroka, komaj 25 km 
od meje zahodne Sahare. Kar zadeva 
sam politični položaj, pa je treba re­
či, da smo o njem še najmanj lahko 
zvedeli v samem Marakešu, in tako 
smo vsak dan poslušali svoje transi- 
storske sprejemnike, da bi zvedeli, kaj 
o tem poročajo svetovne agencije s 
sedeža OZN, iz Španije, Alžirije in Ma­
vretanije.

Edini konkretni podatki, do katerih 
smo lahko prišli po zaslugi ministrstva 
za tisk in naših maroških kolegov, so 
bile številke v zvezi s samim »zele­
nim« pohodom: koliko prostovoljcev 
se je priglasilo v vsakem posameznem 
mestu, v vsaki provinci, koliko vlakov 
prevaža te prostovoljce, koliko konvo­
jev, koliko tovornjakov. Kmalu pa 
smo tudi te podatke začeli sprejemati 
z določeno rezervo, ker so številke iz 
dneva v dan naraščale skorajda z 
vrtoglavo naglico. Samo število prigla­
šenih prostovoljcev, ki naj bi jih po 
načrtu maroškega suverena bilo 
350.000, se je do nedelje, 26. oktobra, 
povečalo na blizu milijon Maročanov, 
še dobro, je v šali dejal neki kolega, 
da je maroško ministrstvo za informa­

cije te podatke na lepem nehalo objav­
ljati, kajti če bi šlo tako naprej, bi se 
nazadnje izkazalo, da v »zelenem« po­
hodu sodeluje več ljudi, kot ima Ma­
roko prebivalcev.

Objavljanje tako visokih številk je 
bilo kajpada sestavni del kampanje, 
ki so jo organizirali po vsem Maroku. 
Država je več dni živela pod silovito 
množično psihozo, prebivalstvo je bilo 
izpostavljeno nenehni propagandi, za 
katero so vsi dnevniki uporabljali prav 
vse strani, od prve do zadnje, posveti­
li pa so ji tudi vse radijske in televizij­
ske oddaje, zvočnike na vseh trgih in 
drugih javnih krajih ter stotine landro- 
verjev z zvočniki, ki so prav tako bru­
hali bojevite maroške pesmi in gesla, 
s katerimi so poveličevali njegovo veli­
čanstvo maroškega kralja Hasana II. 
in njegovo zgodovinsko epopejo, osvo­
bodilni pohod, pohod osvoboditve in 
enotnosti ali zeleni pohod, kakor so 
— z raznimi imeni — označevali to ide­
jo maroškega suverena, ki je gotovo 
brez primere v svetovni zgodovini.

, Kmalu so se v to kampanjo morda 
nezavedoma vključile celo svetovne ti­
skovne agencije, tisk, radio in televizi­
ja, ki so gledali na »zeleni« pohod kot 
na veliko, spektakularno prireditev. 
Njihove fotografije in televizijski filmi 
se niso niti malo ločili od fotografij in 
filmov, ki sta jih objavljala maroški

tisk in maroška televizija. To so bili 
fantastični prizori množične evforije, 
tisoči Maročanov na železniških posta­
jah, trgih, ulicah, prepolnih vlakih ali 
tovornjakih, tisoče vzdignjenih rok z 
kdove koliko rdečimi maroškimi zasta­
vicami, portreti maroškega kralja m 
transparenti s citati iz korana.

Toda to je bil samo majhen izsek 
iz tedanje maroške resničnosti, samo 
eno dejanje te velike predstave, tega 
filma, v katerem so režijo zaupali ma­
roški armadi, edino glavno vlogo pa je 
igral maroški kralj Hasan II. Stotiso- 
či udeležencev »zelenega« pohoda so 
bili zgolj statisti, ki so jih zbirali po 
vsem Maroku ter jih z izredno vojaško 
in policijsko (žandarmerijsko) organi­
zacijo vozili na jug, na mejo zahodne 
Sahare. Marsikateremu izmed udele­
žencev ni bilo popolnoma jasno, kaj se 
pravzaprav dogaja in ali je pohod la­
hko hkrati miroljuben in »osvobodi­
len«, in kaj jih čaka, ali jih utegne 
pričakati, ko bodo stopili iz Maroka 
v zahodno Saharo. Mnoge izmed njih 
so pripeljali iz odročnih hribovskih 
vasi severnega Maroka, pretežno nepi­
smene in nezaposlene ljudi, ki dotlej 
niso imeli prave predstave, kje naj bi 
bila ta zahodna Sahara, čigava je bila 
nekoč in čigava bi morala biti. Mnogi 
izmed njih niso še nikoli zapustili svo­
je vasi, kaj šele, da bi bili videli morje 
ali ocean ali puščavo, in so se zdaj 
prvič v življenju peljali z železnico ali 
s tovornjakom. Za »zeleni« pohod so 
se odločili v prepričanju, da bodo s 
tem pokazali privrženost in zvestobo 
vladarju, da se bodo izkazali kot rodo­
ljubi. K sodelovanju v tej »zgodovinski 
epopeji« je marsikoga pritegnilo upa­
nje, da jih tam nekje spodaj, na koncu 
poti, na cilju tega miroljubnega poho­
da, čaka boljše življenje. No, na tem 
dolgem potovanju so kajpada, ne da 
bi jih bilo treba k temu posebej spod­
bujati, peli, se veselo nastavljali ka­
meram fotoreporterjev in filmskih sne­
malcev ter vzklikali gesla, izžarevajoča 
rodoljubje in ljubezen do kralja in 
domovine, zakaj ne samo da so mnogi 
izmed ni ih med vožnjo do sprejemnih 
taborišč in v teh taboriš*'h dobivali

boljšo hrano, kot so jo lahko privošči­
li svojim družinam, temveč so jih pov­
sod sprejemali kot največje patriote, 
junake tega pohoda osvoboditve in 
enotnosti.

Naj zveni še tako paradoksalno 
(spričo dejstva, da pričujoče vrstice 
piše priča tega velikega spektakla), 
moram reči, da mi še zdaj — ko sem 
se vrnil iz Maroka, kjer sem bil v Ma­
rakešu, Rabatu, Casablanci, Agadirju, 
Tan Tanu in Tarfaji, obiskal nekaj 
sprejemnih taborišč in prepotoval ok­
rog 400 km z enim izmed konvojev od 
Tan Tana do Tarfaje, od tega več ka­
kor 200 km skozi peščeni vihar — ni 
popolnoma jasno, ali se je »zeleni« po­
hod sploh začel in, če se je začel, kdaj 
se bo končal, oziroma ali so ga med­
tem morda res odložili ali ne.

Maroški kralj je 16. oktobra napo­
vedal, da bo 350.000 neoboroženih pro­
stovoljcev miroljubno vkorakalo v za­
hodno Saharo, in za izhodiščno točko 
pohoda so takrat določili mestece Tar- 
fajo, 25 km severno od meje zahodne 
Sahare. V okolici Tarfaje so uredili 
nekaj velikih sprejemnih taborišč in 
ker maroški kralj v svojem razglasu 
državljanom ni napovedal, kdaj bodo 
ti prostovoljci vkorakali v zahodno Sa­
haro, so opazovalci o datumu za za­
četek »zelenega« pohoda ugibali na 
podlagi vesti, ki so prihajale iz Tarfa­
je o številu udeležencev pohoda, zbira­
jočih se tam iz dneva v dan. Po teh 
računih so napovedali, da se bo »zele­
ni« pohod začel 28. oktobra. Toda do­
tlej v Tarfajo še zmeraj ni prišlo niti 
100.000 od skupno 350.000 prostovolj­
cev. Minister za tisk Ahmed Taibi Ben- 
hima nam je tega dne na vprašanje, 
kdaj se bo »zeleni« pohod končno za­
čel, dejal, da se je »zeleni pohod prav­
zaprav že začel«, kar je pomenilo, da 
smo morali od tistega dne imeti za ze­
leni pohod tudi zbiranje vseh njegovih 
udeležencev z raznih koncev Maroka v 
Tarfaji.

Toda maroški kralj Hasan II. je 
30. oktobra v enem izmed številnih 
intervjujev, ki jih je dal tega dne, 
odgo-^ril na vnrpsanje ’-nU’-o 
trajat mirolj ni p^od. -’a se bo

leni pohod začel v Tarfaji med 4. in 6. 
novembrom«. Na ponovno izrecno 
vprašanje, doklej bo pohod trajal, pa 
je maroški suveren dejal: »Ce bo do­
tlej sklenjen sporazum (s Španijo — 
op. M. P.), bo pohod docela simbolič­
ne narave in bodo prostovoljce s to­
vornjaki prepeljali v El Ajun, za kar 
bi bilo treba kvečjemu dve uri. če 
sporazum dotlej ne bo sklenjen, pa se 
bodo peš odpravili na pot in bodo po 
mojih računi do El Ajuna potrebovali 
nekaj več kot en dan.«

Torej bi bilo mogoče sklepati, da 
se »zeleni« pohod še zmeraj ni začel, 
in to je tudi najbolj verjetno, kajti 
pohod je konec koncev pohod in kora­
kati v pravem smislu besede je mogo­
če samo peš, to pa naj bi se zgodilo, 
če Maroko ne bi sklenil sporazuma 
s Španijo, zakaj potem bi bilo jasno, 
da je položaj tak, kakršen je bil 16. 
oktobra, ko je Hasan II. razglasil dr­
žavljanom Maroka in vsemu svetu svo­
jo fantastično idejo o »zelenem« poho­
du, ki so ga načrtovali, pripravljali in 
tehnično organizirali že najmanj dva 
meseca predtem, vendar so bile vse 
priprave seveda strogo zaupne.

Potem ko sta Španija in Alžirija 3. 
novembra sporočili, da bosta neodvis­
no druga od druge nasprotovali poho­
du — tudi z orožjem, če bo potrebno 
— je Maroko, kot je poročal Reuter, 
»odložil množični pohod 350.000 neo­
boroženih Maročanov v zahodno Saha­
ro, ki je pod okupacijo Španije, pohod- 
ki je bil napovedan za 4. november, 
in s katerim naj bi podkrepil svoje 
zahteve do tega puščavskega ozemlja«. 
Po novici iste agencije iz Agadir j a je 
neka osebnost, ki je blizu maroški 
vladi, izjavila, da je »datum pohoda 
adut, ki ga uporabljamo na pogaja­
njih«, maroški minister za informacije 
Benhima pa je dejal, da bodo »pohod 
izvedli, kot je bilo predvideno«.

V vsej tej negotovosti pa je nekaj 
vendar popolnoma jasno: ta igra z 
besedami, ki se nanaša na maroški 
»zeleni« pohod, se čedalje bolj spremi­
nja v pravo igro z ognjem.

vi-do r. r
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Več 101 na Poljsko
10-letnica kooperacije med tovarno avtomobilov FSO v 
Varšavi in Crveno zastavo - Tehtna postavka v menjav/
VARŠAVA, 5, nov. (Tanjug) — S slovesno sejo konference delavske samouprave v tovarni 
osebnih avtomobilov (FSO) so v Varšavi včeraj slovesno proslavili desetletnico kooperacije 
tega poljskega podjetja in kragujevške »Crvene zastave«. Vrednost kooperacije jugoslovan­
ske in poljske Industrije je dosegla skoraj četrtino vrednosti skupne blagovne menjave 
med obema državama. To je tudi največji delež, ki ga beleži industrijska kooperacija v 
blagovni menjavi Poljske s tujo državo.

Na začetku konference de­
lavske samouprave je pred­
sednik delavskega sveta Ta- 
deusz Pieszchalski pozdravil 
goste iz Jugoslavije v imenu 
24.000 zaposlenih v FSO, po­
tem pa sta govorila general­
na direktorja obeh tovarn 
Jerzy Beleoki in Milenko Bo- 
janič. Poudarila sta pred­
vsem čedalje širše sodelova­
nje motorne industrije obeh 
držav. Samo kooperacija med 
FSO in »Crveno zastavo« je 
v obdobju tega petletnega pla­
na dosegla vrednost okrog 
130 milijonov dolarjev.

Na tiskovni konferenci, ki 
so jo priredili ob tej prilož­

nosti, so poudarili, da se bo 
v prihodnjih petih letih, kot 
računajo, skupna vrednost 
kooperacije obeh tovarn po­
vzpela na 230 milijonov do 
larjev. Vse možnosti so, da 
bi ta kooperacija do leta 
1980 dosegla vrednost 310 mi­
lijonov dolarjev, kar bi bilo 
okrog 30 odstotkov skupne 
jugoslovansko-poljske menja­
ve v naslednjih petih letih 

Za prihodnje leto je v na­
črtu, da bo Jugoslavija izvo­
zila na Poljsko 6 tisoč vozil 
»zastava 101« medtem ko so 
doslej iz Kragujevca uvozih 
v to državo le kakih tisoč vo­
zil. Pač pa je Jugoslavija iz 
vozila veliko več delov za

poljska vozila, tako da pride 
od vseh delov poljskega »fia­
ta« okrog 12 odstotkov na 
dele iz Jugoslavije. V povra­
čilo je Jugoslavija uvozila iz 
Poljske skoraj 50 tisoč polj­
skih »fiatov«.

Na slovesnosti so podelili 
posebne spominske medalje 
kragujevške tovarne poljskim 
ustanovam, podjetjem in po­
sameznikom, najzaslužnejšim 
za razvoj te kooperacije. 
Hkrati so objavili imena vo­
diteljev in delavcev poljske 
avtomobilske industrije, ki so 
bili ob tem jubileju odliko­
vani z ukazom predsednika 
Tita.

Pesmi v prevodih
V Zagrebu je izšla »Nova sl ovenska 
Sadu obsežna antologija si ovenske

lirika«, v Novem 
poezije za otroke

O tem, da vzbuja sloven­
sko pesništvo — in po vsem 
videzu še posebej tisto, ki 
nastaja v današnjih dneh — 
vse izrazitejšo pozornost med 
beročim občinstvom v drugih 
jugoslovanskih republikah 
najbolj seveda na srbohrva 
škem področju, pričajo brez 
dvoma zanesljivo prevodi, ki 
jih je zadnja leta vse več in 
vse bolj načrtnih — tako po 
sameznih avtorskih opusov v 
samostojnih knjigah kakor 
zaokroženih antologijskih iz

borov. V zadnjem letu dni 
so tako izšle v srbohrvaščini 
kar štiri slovenske pesniške 
antologije: ob široko zasno 
vani »Antologiji slovenske po­
ezije«, ki jo je za zagrebško 
školsko knjigo sestavil ter 
opremil z obsežnim uvodom 
Ciril Zlobec in v katero je 
zajetih prek petdeset pesni 
kov (med Valentinom Vodni 
kom, s katerim se izbor zač­
ne, in Gustavom Janušem na 
koncu), ter »Slovenački mla­
di liriki«, v katero je nepod­
pisani sestavljalec uvrsti) 
osem modemih slovenskih 
poetičnih avtorjev (Grafenau 
er, Jesih, M Kocbek, Med 
ved. Plamen, X. Svetina, Ša­
lamun, Zagoričnik), izdala pa 
jo je Prosveta v Beogradu 
(z uvodno študijo Tarasa 
Kermaunerja) — sta prav v 
teh dneh prišli na tržišče 
spet dve novi antologijski

knjigi. Prva v Zagrebu, dru 
ga v Novem Sadu.

Za Nakladni zavod Matice 
Hrvatske je Radoslav Dabo 
— ploden prevajalec sioven 
skih pesniških tekstov; preb 
leti je v reviji Koio že obja 
vil zaokrožen Izbor ravno ta 
ko »mlade slovenske lirike« T 
izbral in prepesnil izbore tri­
najstih sodobnih pesnikov s 
Slovenskega Knjiga z naslo­
vom »Nova slovenska lirika« 
»ni širša antologija sodobne 
ga pesništva med Slovenci« 
pripoveduje prevajalec v 
spremni besedi: »Tu ostajamo 
pri izboru današnje sioven 
ske modeme, za razliko od 
poezije tistih sodobnih pesni 
kov, katerih pesniški izraz 
je — kot priča sam in kakoi 
zanj ugotavlja tudi kritika — 
še zmerom opredeljen s tra 
dicijo... Ta knjiga pred 
stavlja torej samo eno podo 
bo slovenskega pesništva, ti­
sto moderno, ki je funkcio- 
nalnejša od tradicionalne .. .«

V »Novo slovensko liriko« 
je Radoslav Dabo uvrstil pe 
smi Edvarda Kocbeka, jože 
ta Udoviča, Mateja Bora 
Ivana Minattija, Cirila Zlob 
ca, Lojzeta Krakarja, Daneta 
Zajca, Gregorja Strniše, Ka 
jetana Koviča, Vena Taufer­
ja, Saše Vegri, Svetlane Ma 
karovič In Tomaža šalamu 
na. Izbor je, kajpada, kot v 
vsakem antologijskem selek­
cioniranju, avtorski, obenem 
pa nemara tudi dovolj kom 
pleksen, saj so vsi posamez­
ni pesniki predstavljeni z 
več karakterističnimi besedi 
11; v njem je mogoče pogre 
šati kvečjemu nekatere mlaj 
še avtorje, tudi že spričo na 
slova, pod katerim je sestav 
Ijalec objavil svoj izbor.

Na drugem mestu, vendar 
ne nazadnje, pa je potrebno 
omeniti knjigo, ki sta jo iz­
dali. dve novosadski institu 
ciji; Zmajeve otroške igre tn 
Delavska univerza »Radivoj 
Cirpanov«, in kakršne ni na 
voljo niti še slovenščini 
namreč antologijo slovenske 
poezije za otroke pod naslo­
vom, povzetim po Kosovele 
vem verzu. »Sončnica na ra 
mi« (Suncokret na ramenu) 
Gre za zaokrožen izbor k 
ga je sestavi) Niko Grafena 
uer. prevedel pa Gofko Janiu 
ševič. Knjiga prinaša na.) 
značilnejše »otroške« pesm; 
V Jerajeve, D Ketteja, O 
Zupančiča, L Prunk Utve, C 
Golarja, A. Gradnika, L 
Novy, P Colie, K. široka. 
F. Bevka, I. Grudna, A. Cer 
nej, D Gorinška, S. Kosove­
la, B Rudolfa, M Klopčiča. 
M Bora, C. Vipotnika F Fi 
lipiča. F. Kosmača, J Šmita, 
I. Minattija, V. Brest. L. 
Krakarja. T Pavčka, D. Zaj 
ca. N. Maurer, K Koviča, S 
Juga. J. Snoja in N Grafe 
nauerja. Razširjeno izdajo 
»Sončnice na rami« bo v bliž 
nji prihodnosti postela na 
trg ljubljanska Mladinska 
knjiga. Gre vsekakor za za 
nimivo in pomembno priče 
vanje o pretekli in sodobni 
slovenski mladinski poeziji, 
prerez, ki si prizadeva strni­
ti vrsto estetsko najizrazitej 
ših besedil svoje, pri nas 
marsikdaj tudi zapostavljane 
leposlovne zvrsti, za knjigo, 
ki bo ob estetskem mogla 
»funkcionirati« nemara tudi 
pedagoško in ki jo je moglo 
občinstvo vsekakor tudi že 
pogrešati.

A. I.

SLOVESNOST V SREMSKI KAMENICI

Otroška vas
Jovanka Broz odprla novo naselje, 
v katerem bo dobilo dom 100 sirot

NOVI SAD, 5. nov. (Tanjug) — Pokroviteljica prve 
jugoslovanske SOS otroške vasi Jovanka Broz je v 
slikovitem parku Zmajeve Sremske Kamenice pri No­
vem Sadu danes slovesno odprla novo naselje, v ka­
terem bo svoj družinski dom dobilo 190 dečkov in 
deklic brez staršev in roditeljskega skrbstva.

S tem se je naša država vključila v veliko medna­
rodno družino »SOS otroška vas«, ki pomeni eno iz­
med oblik otroškega varstva, danes že široko uveljav­
ljeno v svetu. Otroška vas v Sremski Kamenici je rav­
no stoto takšno naselje v svetu.

Upravnik otroške vasi Miroslav Vukajlov je izročil 
ključe naselja tovarišici Broz, ki si je po tem simbo 
ličnem dejanju ogledala sodobno urejene družinske 
hiše, zgrajene s humano in solidarnostno akcijo več 
kot deset tisoč občanov, delovnih m drugih organdzar 
cdj in ustanov skoraj vseh republik in pokrajin. V 
otroški vasi so odkrili spominski kip uglednega hu­
manista in borca dr. Milorada Pavloviča, idejnega 
tvorca prvega takšnega naselja v Jugoslaviji, Od danes 
se to naselje imenuje po njem.

Odgovorne naloge
Predsednik društva »SOS otroška vas« dr. Bogo­

ljub Conkič je ob otvoritvi dejal, da so z dograditvijo 
tega naselja opravili šele nekaj dela in da jih prihod­
nja leta najodgovornejše in najtežje delo šele čaka — 
to je vzgoja otrok brez staršev in roditeljskega skrb­
stva. Tovarišici Jovanki Broz je izročil listino ter se 
ji v imenu vseh navzočih zahvalili za njeno skrb m po­
zornost med gradnjo otroške vasi ter za to, da je pre­
vzela pokroviteljstvo.

Pokroviteljica naše prve otroške vasi Jovanka Broz 
je poudarila, da je z veseljem prevzela pokroviteljstvo 
nad to humano akcijo, saj je tudi sama vzgajala otro­
ke brez staršev in ve, kako odgovorno m težko delo 
je to.

Skrb za mlado generacijo
»Pozdravljam zamisel dr. Hermana Gmeinerja, usta­

novitelja otroških vasi, ki jo je svet sprejel kot idejo 
o novi obliki ustanov, s katerimi bi uspešneje reševal: 
problem skrbstva za otroke brez staršev V naši državi 
smo to akcijo sprejeli kot izraz ‘splošne človekove 
skrbi za mlado generacijo in ta akcija se sklada z de­
javnostmi OZN in drugih mednarodnih humanitarnih 
organizacij za pomoč nepreskrbljenim otrokom, zlasti 
tistim, ki so jih razmere oropale roditeljskega skrb­
stva,« je poudarila Jovanka Broz Pripomnila je, da 
otroška vas takšnega tipa daje malčkom brez staršev 
ne samo nastanitev in prehrano, ki sta jim v danem 
trenutku potrebni, temveč tudi zdrave družinsko vzgo 
jo, občutek, da je otrok deležen ljubezni m da je na 
varnem.

Jovanka Broz Je izrazila prepričanje, da bo to na­
selje zagotavljalo nepreskrbljenim in zapostavljenim 
otrokom vse, česar jim niso mogli ali hoteli dati nji­
hovi starši. V njem naj si td otroci pridihe vse tiste 
pojme in navade, kakršnih bi se priučili v zdravem 
družinskem okolju.

»Pri vsej skrbi, zavzemanju in izdatkih tega doslej 
niso mogli zadovoljivo nuditi klasični otroški domovi 
internatskega tipa V prvi fazi njihovega obstoja v na 
ši državi, neposredno po drugi svetovni vojni, so mo­
rali ti domovi rešiti predvsem osnovna življenjska 
vprašanja več kot 300 tisoč vojnih sirot. Ti domovi, 
organizirani pp polvojaškem vzoru, naso mogli toliko 
otrokom nadomestiti vsega Ustega, kar so izgubili s 
starši, so pa pripomogli, da so stotisoči vojnih sirot 
uspešno končali osnovno, srednjo šolo in univerzo 
ter se vključili v socialistično graditev naše države «

»Tudi sama sem imela priložnost« — je pripomnila 
Jovanka Broz — »dobro se poučiti o utesnjenosti m 
tegobah otrok, vzgajanih v otroških drymovih. Grupi 
ranje otrok po letih starosti v štiri vrste domov, lo­
čevanje po spolu, premeščanje iz enega v, drugi dom, 
ločitev od bratov in sestra, vse to je imelo pogosto 
hude, včasih tudi porazne posledice za te otroke, kar 
je vplivalo na njihov tizičnj in intelektualni razvoj, 
zlasti pa na čustveno urejenost.«

Jovanka Broz je menila, da bo tisto, kar bodo dale 
In kar morejo dati otrokom dobre »matere« v tem 
tipu otroške ustanove, daleč presegale vse. kar bi jim 
lahko dal tudi najboljši vzgojitelj V stalnem stiku s 
temi otroki, podnevi in ponoči, bodo te plemenite že­
ne v resnici postale njihove prave matere.

Na koncu se je Jovanka Broz zahvalila vsem, ki so 
prispevali k tej humani akciji.

Naša svatba v Luanshyji
Tudi v Zambiji Sioven c Slovenca vabi — Kaj je Grega mislil pod »mafijo«? 
—- Klubi za vse polti — Sto jugoslovanskih svatov —Pa še Oktoberfest

OD NAŠEGA DOPISNIKA V LU-SAKI

COPPERBELT novembra — »Katrčini« žarometi razmikajo noč subekvatorialnega afriškega 
poletja. Kakor da razčesujejo svetlorjave lase z dekletovega obraza, razgrinjajo toplo, mir­
no, dremavo lice gozda vzdolž asfaltirane hitre ceste Lusaka—Kabwe—Kapiri Mposhi— 
Luanshj ja. Iz kasetnega magnetofona se oglaša poloneza.

Onkraj ceste se rišejo na 
zvezdnem nebu evkalipti, ob 
njih drevesa, ki se jim men­
da pravi evforbija, afriški 
bori, palme, ki jim — od nje 
ga dni šibak v botaniki — ne 
vem natančnega imena. Pa 
termitni griči. Vse to med 
savansko travo in redkimi 
potmi, ki drže v bush, v 
gozd. Uro vožnje ali kaj so 
edine sledi življenja zvrhano 
naphane vreče oglja, postav­
ljene ob cesti. Pa še kakšen 
tovornjak v okvari: namesto j 
varnostnega trikotnika je po­
loženo na cestišče za njim 
nekaj zelenih vej.

Ko prevozimo ogolel, polo­
žen hrib in zdrčimo spet v 
savansko ravnino — del or­
jaške centralnoafriške plano­
te — začno iz daljave meži­
kati plameni. Savana gori. A 
to ni požar, ki bi ga bi) kdo 
zanetil z zlim namenom De­
ževje prihaja, čez kak mesec 
bodo prigrmeli tropski nali­
vi in ozeleneli od sonca pož 
gano travo Ker drugih gno 
j il ni na pretek in ker so 
draga, je za kmete, živeče v 
kočah iz šibja in zbite prsti 
in s slamnatimi strehami naj­
pametneje opaljeno travo do 
kraja sežgati. Tako se zemlja 
pognoji ob prvem dežju in 
to kolikor toliko pripomore 
k letini Da je za silo koruze 
za rišimo, tukajšnjo polento. 
Glavno in za nemalo ljudi 
domala leto in dan edino 
ied.

V Kapiri Mposhiju, že do­
slej ključnem železniškem 
križišču, mestu, katerega ime 
je zdaj z veleželeznico, 1852 
km dolgo železno cesto do 
Dar es Salaama v Tanzaniji 
začelo sloveti po svetu, se 
ustavimo pri rojaku 2iki Ta 
ima ob železniški postaji re­
stavracijo in pension. Po to­
niku in pivu Danica in inž 
Danilo Jelenc, afriška vetera­
na s šestnajstinpolletnim sta 
žem, pokličeta možakarja v 
srajci. Res, bil je Duško 
Bogunovič, njun dober zna 
nec še iz Etiopije, kamor je 
prišel v okviru tehnične pa 
moči učit, kako vzdržuješ in 
popravljaš traktorje.

Kaj si je zlomil roko? »Ne. 
to ne, le malo sem gorel 
Bencin se mi Je polil po 
nadlehti, pa se je vnelo. Zdaj 
je že bolje.«

Predstavi nam svoje sose­
de, farmarje kakor )e on: 
eden je kot bi stopil iz kake 
ga filma o življenju na irski 
kmetiji, drugi je Zambijec, 
tretji belec neznane proveni- 
enee. Beseda je dala besedo 
Ja. letina je bila še kar C Po 
kažite mi kmeta, farmarja ali 
ne. ki bi rekel, da mu je od 
lično obrodilo, ki ne bi bil 
vsaj malo zadržan v sodbi o 
pridelku, pa vam dam kva- 
čo, tukajšnji denar Ja. tobak 
ie še kar dobro obrodil, le 
da odkupne cene še niso či 
sto prave. Tudi drugo, ne re-

čemo, da m rodilo.
Pa oglasite se kaj pri meni, 

je rekel Duško. Saj nisem 
daleč, kakih 62 kilometrov 
od Kapirija v smeri meje s 
Tanzanijo. Pridite, kakor hi­
tro boste imeli čes, in pišite 
kakšen dan prej. In sedli so 
v poltovornjake japonske 
znamke in odbrzeli v noč.

Sloven'c Slovenca vabi — 
kako gre že tista narodno- 
prebudna pesem? No, bil 
sem gost Gregorja, šestletne- 

I ga fantiča, iz Gamelj doma 
ali iz Šmartna pod Šmarno 
goro. Odkazali so mi nam­
reč njegovo otroško sobo, 
Gregor pa je ta čas spal v 
spalnici staršev. V redu so­
ba, ni kaj reči. Grega je star 
šest let in pol. Zdaj hodi v 
Luanshyji v malo šolo, bi re­
kli po naše; »tovarišica nuna« 
ga uči. A Grega bi šel rajši 
v Šmartno pod Šmarno goro, 
v »tisto veliko šolo« Malo bi 
mu bilo sicer dolgčas po pri­
jatelju Kitajcu, Burgess mu 
je ime, ja, malo mlajši je od 
njega, pa po drugih prijate­
ljih Zambijcih iz šole in iz 
soseščine, to ja. Toda v 
Šmartnem sta babica in de­
dek in (sledi naštevanje on- 
dotnih otrok). Potlej je tam 
stric, ki ima mafijo.

Mafijo? se začudimo v en 
glas, češ, otroška fantazija. A 
ni fantazija, marveč gre za 
terminološki odtenek, ki ga 
odrasli najprej ne zapopa- 
demo. Stric ima namreč star, 
velik, črn fiat, takšnega, ka­
kršnega kažejo v filmih, v 
katerih igra mafija. Tako. 
To je torej pojasnjeno.

Sicer pa ima Gregor ob 
zglavju v svoji sobi knjige 
od Kristine Brenkove in 
Branke Jurca in Zlato ptico 
Da mu mama Jelka, nekda 
nja modna kreatorka pri Ra 
šici, pred spanjem iz njih 
prebere kaj lepega.

Naslednji dan je bila sa 
bota. In kakšna sobota! Za 
nami je bil obisk v Ndoli. 
poleg Kitweja največjem me­
stu Copperbelta bkrenega pa- 
su. živo mesto, ne s tako pre 
stolnično eleganco kot Luša 
ka, pač pa poslovno, trgovsko 
razgibano.

Prva postaja v sobotnem 
dopoldnevu brez oblačka na 
nebu in s soncem, ki je rini­
lo živo srebro čez trideset 
stopinj, je' veljala Foundry 
Engineering Ltd., livarni, v 
kateri dela Gregčev oče, Lju 
bljančan Dušan Kermavner 
Laik opazi, da so prostore 
močno razširili, po izdelkih 
iz medi, aluminija in drugih 
kovin, ki čakajo na odvoz, 
se vidi, da naroči) ne manj 
ka — pri tehnoloških, banč 
nih in ekonomskih razlagah 
pa prizadevno kima, kakor 
da vse razume.

Sobota je, zato delo ni v 
polnem teku. Modelni mizar 
domačin, si daje opravka z 
lesenimi modeli za livarske

kalupe, drugi pospravljajo in 
pripravljajo delo za ponede. 
ijek. Eden od delavcev za 
vse kuha nšimo.

Kot kontrast obisk v Roan 
Antelope Bowling klubu. Zna­
nec, doma iz Walesa, stro­
kovnjak v luanshyjskem ba­
krenem rudniku, me pelje na 
zeleni pravokotnik s trdno, 
skrbno negovano In pedant­
no pristriženo »angleško« tra­
vo. Mi razlaga, kaj pomenijo 
pasovi na travi, ki so na 
koncu oštevilčeni, prinese 
kroglo za bowling, ki ni kro­
gla, marveč je na tečajih še 
bolj sploščena kot naša ma­
mica Zemlja. Demonstrira, 
kako kroglo zalučaš proti be­
li, manjši, predvsem pa čisto 
okrogli krogli, ki sem jo imel 
za nekakšen balinček. To je 
storil natančno, dobro pri­
bližal. Kako tudi ne: čez tri 
ure, ob enih se je začel 
klubski turnir.

Na zidu desno od bara le­
po piše, da je bil klub usta 
novljen 1933. leta; razloženo 
je, kdo ga je ustanovil in kdo 
slovesno odprl. Ce velja, da 
so bakreno rudo začeli tod 
na veliko kopati šele leta 
1931, iz tega sledi, da so pri- 
seljeni rudarski strokovnjaki, 
večidel Angleži, nar pohiteli 
s svojim priljubljenim hobi­
jem, ustanavljanjem klubov.

Po zgodnjepopoldanskem 
kopanju v bazenu Flying Clu 
ba je bilo tako rekoč nujno 
potrebno obiskati Ivana Dra 
žiča, enega od več tisoč cop- 
perbeltskih Jugoslovanov, ve­
terana s 17 leti delovnega 
staža v teh krajih. Toda 
obisk in pogovor ni veljal 
njegovim rudarskim izkuš­
njam. Samo firbec smo pri­
šli past. Ivan Dražič namreč 
slovi daleč naokoli kot izvr 
sten mesar in mojster raž­
nja.

A ta mož pri petdesetih je 
bil popoldne preveč zaposlen, 
da bi mu bilo do klepeta ali 
moževanja. Na skrbi je imel 
enajst po dva in pol metra 
dolgih ražnjev. Na kolce je 
moral najprej natakniti ka­
kih šest ali sedem odojkov, 
dva koštruna, na preostale 
palice pa je nadel kokoši 
Paziti, da je žerjavica ostala 
živa, enakomerno razgrnjena, 
da so elektromotorji, ki so 
obračali ražnje, v redu dela 
vali, da se kak reduktor ni 
skazil. Predvsem pa, da je 
bila kožica lepo hrustljavo 
zapečena. Zvečer smo okusili 
kako se ni mojster Ivan prav 
nič zmotil.

Bil je en lep večer. V ju­
goslovanskem klubu pri de 
lavskem naselju iugoslovan 
skega. podjetja Rudnap so 
mize pregraili s snežno beli 
mi prti Razpostavili vaze z 
rožami prečudovitih barv 
Vmes posadili krožnike s tor 
tami in arašidi In dovolj na 
gosto buteljke penečega se 
Veuve de Vemay in trebu­

šaste steklenke francoskega 
rdečega vina.

Pri vhodu desno je bila 
najslovesneje pogrnjena mi­
za, nedaleč od nje je stala 
poročna torta v tri etaže. Pri 
mizi je na sredini sedela ne­
vesta, visokorasla Kornelija 
iz Našic. Vsa v belem. Na 
njeni desni ženin, Ivica Bro­
zovič iz Bribira pri Crikveni- 
ci, vasi, ki je že za velike 
krize 1929. leta začela pošilja­
ti fante v daljno, daljno Af­
riko, sem v Copperbelt. Ivan 
je bil v temni obleki in mo­
derno krojeni beli srajci z 
metuljčkom, ženin in nevesta 
sta vsakega svata — bilo pa 
nas je, z dečico vred, okoli 
sto — poljubila na desno, pa 
še na levo lice, kot je po sla 
vansko lepo in prav.

Potlej so prinesh odojke, 
oglasila se je mesarica, sko­
zi priprta vrata — otroci so 
kajpak hodili gledat, kako se 
temu streže — so tenko hre­
ščale kosti. Naposled so nas 
povabili na dvorišče pod na- 
pušč. Naložili smo si krož­
nike z mnogo sortami solate 
in kajpak z odojkom. Bil je 
kot vzet s kulinarične raz­
stave: topil se je na jeziku, 
koža je hrustala, kot se spo­
dobi.

Ko je polna luna jela kin­
kati na brezoblačnem nebu, 
smo se začeli razhajati Naj­
prej družine z (zaspanimi) 
otroki, nato pa še drugi.

Lepa, prisrčna, sproščena, 
pojoča svatba ie bila to.

Tisto soboto so imeli v 
Luanshyji še eno prireditev. 
V klubu ob umetnem jezeru 
nedaleč od rudnika je bil Ok­
toberfest. Nemcev, kolikor 
rem. tam doli ni dosti, a Ok­
toberfest se je pač zabava 
imenovala Menda zato. ker 
so sprva točili celo nekaj 
originalnega nemškega piva. 
Mojster Dražič je bil tudi tu 
glavni: del popoldanske pe­
ke na ražnju je bil namenjen 
Oktoberfestu.

Pri baru je bila nazarenska 
gneča. Bila je pač tista ura, 
ko se sicer hladni znanci pri­
srčno pogovarjajo in trep­
ljajo po rami, pa tudi nez­
nanci brez posebnih težav 
sklepajo znanstva, ki bodo z 
zoro pozabljena.

V plesni dvorani ni bila 
gneča nič manjša. Disc ja 
ckey je bil izvrsten: hit na 
hit.

Zdaj pa ne pričakujte od 
mene, da bom nevljudno pri­
merjal svatbo v jugoslovan- 
skem klubu z Oktoberfestom: 
na obeh prireditvah sem bil 
gost. Zatorej moram prepus­
titi sodbo bralcem. Za to pa 
samo nekaj iztočnic Kdor je 
za našo neposrednost tn 
sproščeno hrupnost in smisel 
za dobro jedačo in pijačo, za 
dalmatinske pesmi, ta ve, 
kateri prireditvi bo dal 
prednc*t Komur je bolj pri 
srcu vzdušje allegro, mr. non 
trovpo. nehrupna. zadržana, 
zabavna prireditev upper 
middle class, modernost pri 
plesu, a ne preveč — ta ve, 
za koga in kaj se bo odlo­
čil. JOŽE ŠIRCELJ

Magistralne ceste

Skelet omrežja
Sosedne države naglo gradijo avto ceste proti našim mejam

AVSTRIJA

DolgoCELOVECCTBELJAK
JPbdkoren MARIBOR

Lelenye

CARNlAj

LJUBLJANA
PALMANOVA

POSTOJNA
Kozina

KARLOVAC
CESTNE TRANZITNE 
SMERI PREKO SLOVENIJE

Cestam smo šele po dolgotrajnem 
prerekanju Iti dokazovanjupmnali tu­
di gospodarski pomen. Prav tako že 
dalj časa tečejo razprave ob predlo­
gu načrta cestnih del v naslednjih pe­
tih letih- Vendar pa se sedajo razpra­
ve vrtijo tudi okoli tega, da se lahko 
SR Slovenija gospodarsko razvijala le 
'ob skladni zraščenosti z Jugoslovan 
skim in evropskim cestnim sistemom 
Pomembna je torej zgostitev prome­
ta v nekaterih prometnih smereh, po- 
Ucentrična zamisel našega ubranega

razvoja pa zahteva tudi poticentrizem 
v načrtovanju prometne cestne mre- 
le. Takšna cestna mreža bi potemta­
kem omogočila tudi razvoj tistih ob­
močij, ki so sedaj odmaknjena od na- 
ravnih ali mednarodnih prometnih ko­
ridorjev.

Na nedavnem kongresu Jugoslovan 
skega društva za ceste v Portorožu je 
bilo omenienib več dilem ki jih do 
raja nevarnost da bi ob naši neza 
dostni cestni mreži ostali izoliram od 
drugih evropskih prometnih tokov. Ob

tem bi lahko dejali, da bi nas prej 
ali slej prizadelo, če bi izgubili mož­
nost vključitve v nekatere prometne 
tokove. Tako bi Slovenija zelo težko 
ponovno ujela stik s tranzitnim cest­
nim prometom, če bi jo obšle sicer 
daljše in obrobnejše, a dobre cestne 
povezave mimo Slovenije ali Jugosla­
vije.

Za Slovenijo so posebej zanimiva 
nekatera dela na cestah v sosednih 
državah. Tako v Avstriji denimo gra­
dijo avtomobilsko cesto čez Visoke 
Ture. Ta cesta naj bi že 1980 leta 
speljala promet do naše meje. Avstrij­
ci gradijo tudi Pyhrnsko avto cesto, 
ki jo bodo speljali do Šentilja Za Slo­
venijo imajo velik pomen bodoče cest­
ne povezave s tursko avto cesto sko­
zi bodoči karavanški predor, s pyhrin- 
sko avto cesto pa zveza z avtomo­
bilsko cesto Šentilj—Maribor—Celje— 
Ljubljana Ti avstrijski cesti pa na­
posled predstavljata osnovni cestni 
komunikaciji med zahodno Evropo, 
Balkanom in Bližnjim vzhodom.

V Italiji je zgrajena avto cesta med 
Benetkami in Trstom, gradijo pa še 
cesto ki se bo z odsekom Vilesse—Ga 
rica navezala na državno mejo.

Na Madžarskem postopoma gradi­
jo avtomobilsko cesto, s katero bodo 
oovezali Budimpešto in Letenje; je 
tudi možnost, da bi jo skozi Čakovec 
in Ptuj pri Slovenski Bistrici spel j a 
li na slovenski cestni križ.

V Evropi si zamišljajo dve veliki 
prometnici Po predlogu poljske in 
madžarske vlade naj bi v prihodnje
/cTT-orjjjj avtomobilov,-, or.=fri «nvpr—jug
od Gdanska preko KatOv/ic, Bratisla

ve, Budimpešte, Beograda, Niša in So­
fije do Carigrada, medtem ko Jugo­
slavija predlaga »evroazijsko« cesto, 
ki bi prometno povezovala zahodno 
Evropo z deželami srednje in južne 
Evrope, Malo Azijo ter Bližnji in Sred­
nji vzhod.

Mednarodne prometne smeri, ki se 
z izgradnjo novih mednarodnih cest 
približujejo našim mejam, zahtevajo, 
da tudi sami poskušamo kar najhitre­
je izpopolniti domače magistralno cest 
no omrežje. Seveda pa moramo upa 
števati dokaj majhne finančne vire. 
ki marsikdaj krepko premečejo da 
mače zamisli ali jih vsaj oklestijo. 
Tako smo tudi prvotne dovolj zajet­
no zamišljene posege na cestnem pod­
ročju morali zožiti. Med te ukrepe 
lahko prištejemo predvsem to, da 
smo gradnjo slovenskega cestnega kri­
ža časovno precej razpotegnili ter 
hkrati uvedli postopno ureditev neka 
terih cestnih odsekov.

Seveda pa moramo pri načrtova­
nju slovenskih cest upoštevati tudi 
ustrezne potrebe cestne infrastruktu­
re glede na slovenski policentrični ur­
banistični razvoj. Današnja mreža ra 
gionalnih cest namreč ne dopušča do­
stopa do vseh slovenskih območij V 
regionalnem prostorskem planu SR 
Slovenije pa je zapisano, da bi ma 
rale prometnice omogočati 90 odstot­
kom prebivalstva dostop do središča 
z javnim prevozom v 30 minutah.

Po predlogu srednjeročnega načrta 
od leta 1976 do 1980 naj bi v Slova 
niji modernizirali 872 kilometrov ma­
kadamskih regionalnih cest, okrepili 
870 kilometrov asfaltiranih cest, od 
tega 231 kilometrov magistralnih ter 
639 kilometrov regionalnih. Zgradili 
naj bi 40 novih mostov in jih rekon­
struirali 80 Rekonstruirati bi mora­
li tudi 652 kilometrov cest (156 km 
magistralnih in 496 regionalnih) zgra 
diti pa 181 kilometrov glavnih cest. 
Nekaj teh cest bodo novi kilometri 
na avto cestah, nekatere bomo gradi­
li še naprej etapno, na hitri cesti 
Ljubljana—Zagreb pa kaže dograditi 
še dva vozna pasova.

Za vsa ta dela in redno vzdrževa­
nje cest bi potrebovali 13067 milija 
nov dinarjev Za vse slovenske ceste 
smo leta 1973 porabili 1251 milijonov 
dinarjev oziroma po 90.000 dinarjev 
na kilometer. Izdatki za vse ceste so 
potemtakem znesli 2,5 odstotka druž­
benega bruto proizvoda.

Seveda pa tudi slovenske ceste ne 
oomeniio nrav dosti, če je neurejena 
cestna mreža celotne Jugoslavije. Upa

števati moramo, da podobno kot že 
Slovenijo tudi ostalo Jugoslavijo bre­
menijo ne dovolj propustne ceste Do­
ber geografski in prometni položaj Ju 
goslavije ne da toliko, kot bi lahko, 
saj jugoslovanske ceste na splošno 
po svojih tehničnih elementih, propust­
nosti in neurejenem stanju ne zado­
ščajo doseženi stopnji prometnega raz- 
voja. Naš izrazit geografski položaj 
bomo najprimerneje ovrednotili šele, 
ko se bomo scela vključili v sistem 
evropskih E-cest Priznati je treba, da 
v svetu s simpatijo gledajo na to. 
da bi tudi čez naše ozemlje poteka­
le mednarodno priznane ceste, vendar 
je tudi res, da ravno slabo stanje na 
ših cest to v večji merj onemogoča 
Zato pa v planu razvoja za leta od 
1976 do 1985 na jugoslovanskem cest­
nem področju zavzemajo toliko po­
membnejše mesto opredelitve za med­
narodne ceste in ceste, ki povezujejo 
večino ali vse republike in pokrajine 
pa tudi jadransko obalo z notranjost­
jo.

Vsekakor pa je treba uskladiti tu­
di razvojne ceste programe republik 
in pokrajin, tako da bi sčasoma ce­
ste povezali v tehnično in prometno 
celoto. Z dolgotrajnim dogovarjanjem 
je bilo sicer sprejeto, naj bi za ma 
gistralne ceste opredelili okoli 15000 
kilometrov cest- Da bi temu ustrez­
no uresničili tudi razvojne cilje, ki 
jih takšne magistralne cestne zveze 
nedvomno zahtevajo, pa bo treba do 
1980. oziroma 1985 leta vsaj z druž­
benim dogovorom določiti prioritete 
in dinamiko gradnje magistralnih cest 
zagotoviti potrebna sredstva in oprede­
liti, s kakšnimi sistemskimi ukrepi 
bomo zagotovili realizaciio celotnega 
razvojnega plana magistralnih cest.

Po razvoinem načrtu izgradnìe ma 
gistralnih cest je predvideno, da bi 
zgradili skupaj 5553 kilometrov cest. 
Določili so že tudi dinamiko del ki 
kaže, da bo v vsej Jugoslaviji do 1980 
leta treba zgraditi 2.590 kilometrov 
magistralnih cest. v naslednlem pet 
letnem obdobju pa še nadaljnjih 2963 
kilometrov. Za vse skupaj bi s seda­
njega zornega kota potrebovali 56.128 
milijonov dina-rjev Po tem progra 
mu nai bi v desetih letih v Sloveni 
ji zgradili 336 kilometrov magistralnih 
cest; v prvih petih letih 150, potem 
pa še 186 kilometrov. Za te ceste bi 
v Sloveniji morali zagotoviti 6-580 mi­
lijonov dinarjev.

Načrti so sicer obvezujoči, a terja 
jo veliko denarja. Zgolj s sedanjimi 
viri financiranja cestnega gospodarst­

va jih seveda ne bo možno izpeljati. 
Vendar pa tudi cestni strokovnjaki ne 
stojijo križem rok ko zahtevajo 
pravšnja sredstva za razvoj cestne in­
frastrukture. Pri tem trdilo da ie 
treba zagotoviti dovolj močne vire 
stalnih sredstev, ki bi omogočili so­
financiranje cestnega gospodarstva

Zato je nujno vzpostaviti ekonom­
ske odnose v financiranju cest. ki 
naj bi temeljili na razmerju med 
stroški in dohodki Cestna mreža da­
je posredne in neposredne ekonomske 
in druge ugodnosti vsem uporabni­
kom, zato tudi cestni promet ne mo­
re biti sam oziroma edini nosilec 
stroškov za financiranje graditve -n 
tr-rHrSoirania cest Po mnepip tistih, 
ki bediio nad cestami, ie popolnoma 
upravičena in nujna usmeritev da bi 
morali večino sredstev, ki se na raz­
ne načine pretakajo v proračunske do­
hodke. v prihodnie namensko izločiti 
in uporabiti v korist cestnega gospo­
darstva.

Pri tem največkrat opominjalo da 
ie treba doumeti, kje naiti te vire- 
Seveda ne moreio mimo tega da sp 
nri pas visoki prometni davki na ben­
cin (okoli 60 odstotkov) medtem ko
pnvnTorrjq c+'"*onÌ9 nrornotnoo-p Hpxrlrq
znaša okoli 22.5 odstotka Kar ie nad 
normalno stopnjo prometnega davka, 
naj bi tudi namensko preusmerili v 
cestna dela Prej ali slej naj bi torej 
specifične dohodke cestnoora motorno, 
ga prometa namensko odredili za fi­
nanciran ie cest Predvsem oa bi to 
tudi v naivečji meri zagotovilo avto­
matizem in samofinanciranje cestne 
mreže.

V Portorožu so cestni strokovnja­
ki med drugim poudarili, da je tra 
ba pospešiti formiranje samounravmh 
interesnih skupnosti na področju cest­
nega gospodarstva, te pa naj bi sled­
njič združili tudi na jugoslovanski rav­
ni. Prav tako ie bilo jasno rečeno, 
naj magistralna cestna mreža pred­
stavlja skelet celotne cestne mreže, 
vendar bo treba zagotoviti tudi pri­
memo finančno podporo, da bomo te 
ceste lahko sploh vzdrževali, če že 
ne gradili. Pritrdili so zamisli, naj bi 
nove magistralne ceste po možnosti 
obšle mesta in naselja. S tem da bi 
se neposredno izogibale središč, bi pa 
večali prometno prepustnost na teh 
cestah z njo oa varnost prometa raz­
bremenili pa bi tudi mestni promet.

Stojan Žitko
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NOGOMET JUTRI V 3. AMATERSKI LIGI

Derbi med Primorcem in Bregom 
osrednja točka nedeljskega kota

Na Goriškem bo le Juventina igrala doma - V 2. AL težki nastopi za vse tri naše enajsterice

3. AMATERSKA LIGA
V skupini P, kjer igrajo naše 

enajsterice bo v sredini pozornosti 
v nedeljskem četrtem kolu derbi 
nied Primorcem in Bregom. Izid te­
ga dvoboja bo zelo pomemben 
za obe enajsterici, posebno pa za 
Brežane, ki bi že z delitvijo točk 
ostali še vedno med kandidati 
za končno zmago. Poraz bi prak­
tično izločil «plave» iz borbe za 
končno zmago saj bi zaostajali kar 
tri točke za Primorcem. Poraz Pri- 
rnorca pa bi gotovo izkoristila kvo- 
tirana ekipa GMT, ki v nedeljo ne 
oo imela težke naloge s Sampvi- 
tom. Torej, remi bi se dobro prile­
gel Brežanom in Trebencem, ki pa 
računajo na obe točki.

Kras bo v gosteh pri Ginnastici, ki 
ysaj na papirju ne izgleda taka ve­
lesila, da ne bi predstavnikom Kra- 
sa uspelo odnesti vsaj ene točke.

vilo točk (5) kot Prosečani. Prejš­
njo nedeljo so sicer Furlani visoko 
klonili (3:0) tržaškemu Libertasu. 
Za ta poraz pa imajo delno opra­
vičilo v tem, da so stopili na igrišče 
brez dveh svojih najboljših strel­
cev in sicer Boscarola in Russa. 
Za slednja ni gotovo, da bosta igra­
la niti jutri, prav gotovo pa bo 
igralo levo krilo Bacilieri, ki je 
eden izmed najboljših napadalcev 
2 lige. Tega nevarnega napadalca 
bodo morali branilci Primorja stro­
go nadzorovati, ker je zelo hiter 
in spreten strelec. Prav v obrambi 
Primorja pa jutri ne bo igral Ci- 
molino, ki je bil izključen v tekmi 
z Vesno in je zato diskvalificiran. 
Trener Verginella upa, da bo Cimo- 
lina nadomestil Bezin, ki je bil za­
radi bolezni odsoten dve nedelji, 
čeprav bo naloga Primorja precej 
naporna vlada v taboru proseškega 
moštva optimizem in upanje, da bo

Gajevci pa bodo proti močni «rdeče-rumenim» uspelo priti do
ekipi Domia in bi bili z remijem 
vsekakor zadovoljni, čeprav imajo 
realne možnosti tudi za zmago. 

Union bo v nedeljo počival.
* * *

Tretje kolo tretje amaterske lige 
na Goriškem je prineslo nekaj več 
sryče slovenskim predstavnikom, 
SaJ sta Juventina in Sovodnje zma- 
g^a, le Mladost je ostala poražena.

S tretjo zaporedno zmago so Štan- 
brežci ostali trenutno sami na vrhu 
. tvice. Nedeljski derbi z Mladost- 
1° Pa je pokazal, da v štandreških 
vrstah ne gre vse kot bi moralo iti. 
«Belo-rdeči» so namreč dosegli zma- 
goviti gol v zadnjih minutah sreča- 
“Ja, ko je vse kazalo, da si bosta 
ekipi razdelili točki (kar bi bil tu- 
?* Pravičen izid). Jutri ob 14.30 bo 
tandreška ekipa igrala pred doma- 
lrn občinstvom s Fossalonom. 
Sovodnje so z visoko zmago nad 
orgom Fasulli potrdili svojo tre- 
utno dobro formo, kar bodo mora- 

e dokazati tudi na jutrišnji tekmi
v 'Mravščini.

O Mladosti ni dosti povedati. Brez 
voma bo moralo doberdobsko vod- 

i vo teko ukrepati, da bo ekipa za- 
grala bolj odločno ter se bo otres­
ti mesta na lestvici. Zna-
r| boljše igre so bili vidni tudi v 
. rbiju z Juventino. Jutrišnje sre- 

nje v Tržiču z Romano bo v bist- 
Preizkušnja za kraško enajste-

2:4
0:1
1:0
4:2
6:2

ene točke.
Za tekmo z De Macorijem ima 

trener Vesne velike težave s se­
stavo moštva. Prejšnji teden zaradi 
bolezni in poškodb ni mogel raču­
nati na pet nogometašev, sedaj 
(zaradi izključitve Bortolottija in S. 
Tenceja) pa se je število povišalo 
na sedem, to je tričetrt ekipe. 
Nedvomno predstavlja to za Vesno 
hud udarec, saj jutrišnji nasprotnik 
De Macori (zaradi kočljivega po­
ložaja na lestvici) nujno potrebuje 
točke in zato bodo Tržačani gotovo 
dali vse od sebe. Trener Košuta za­
to upa, da bo nekdo od poškodova­
nih lahko igral, kajti v nasprotnem 
primeru bi moral poslati na igri­
šče precej okrnjeno moštvo. Predvi­
devanja za to tekmo so zato precej 
tvagana, kajti vse bo odvisno od 
postave Vesne.

V ostalih tekmah predvidevamo 
zmago ekipe Edile Adriatica nad 
Flaminiom, delitev točk med Auri- 
sino in Villessejem, remi med Co­
stalungo in Foglianom, zmago Ro- 
sandre nad Campanellami in deli­
tev točk med S. Anno in Liberta- 
som.

Slask Wroclaw (Poljska) — Liver­
pool (Vel. Britanija)

Inter Bratislava (ČSSR) — Stal 
Mielec (Poljska)

Bruges (Belgija) — Roma (Italija) 
Ajax Amsterdam (Nizozemska) — 

Levski Spartak Sofija (Bol.) 
Dynamo Dresden (NDR) — Tor­

pedo Moskva (SZ)
Milan (Italija) — Spartak Moskva 

(Sovjetska zveza)
Barcelona (Španija) — Vasas Bu­

dimpešta (Madžarska)
Hamburg (ZRN) — Porto (Por.) 
Prvo srečanje osmine finala za to 

tekmovanje bodo moštva odigrala v 
sredo, 26. novembra, povratno pa 
v sredo, 10. decembra.

Za ostali evropski pokalni nogo­
metni tekmovanji (pokal prvakov in 
pokal pokalov) bodo nasprotnike iz­
žrebali v Ziirichu šele 14. januarja, 
ker sta ti tekmovanji že prispeli v 
četrtfinalno obdobje.

KOŠARKA DANES IN JUTRI V RAZNIH LIGAH

NAŠE PETERKE BODO ODIGRALE 
VEC DOKAJ POMEMBNIH TEKEM
To sta predvsem nastopa Bora (mladinci) in Konto vela 
(«pomlad») ■ V promocijski ligi bodo «plavi» počivali

PROMOCIJSKO PRVENSTVO
V tem kolu bodo borovci počivali. 

Med ostalimi srečanji velja omeniti 
tekmo med Sagradom in Interjem 
1904, ki sodita med favorite za konč­
no zmago.

MLADINCI
Danes čaka v Dohni Borove košar­

karje dokaj važno srečanje z Ital- 
sidrom. Tako Bor kot Italsider nam­
reč sodita med favorite za osvojitev 
enega od prvih treh mest. Trenut­
no sta obe ekipi na drugem mestu 
lestvice s po enim porazom. «Plavi» 
bodo morali dati res vse od sebe, 
da bodo lahko strli odpor trdoživih 
nasprotnikov, pri katerih je skupna 
igra ob hitrih protinapadih najne­
varnejše orožje.

Polet pa bi moral brez težav od­
praviti skromno peterko Juventine,

NAMIZNI TENIS NA MEDNARODNEM TURNIRJU

Krasova dekleta 
igrajo v Luganu
Danes in jutri bodo v Švici Krasove barve branile Blažinova, 
Miličeva, Štubljeva, Rebulova, Vesnaverjeva in Žigonova

TlCo,
^ , IZIDI 3. KOLA 
ìJfk? ' Romana 
Mladost - jUVentina 

ssalon - Staranzano 
^ ennegliano - Edera 
Sovodnje - Borgo Fasulli 

LESTVICA 
Juventina 6, Vermegliano 5, Fos-1 

alon in Staranzano 4, Sovodnje, ■ 
:T0ggio in Romana 3, Edera 2, Mla- 
°st, Falco in Borgo Fasulli 0.

PRIHODNJE KOLO 
Borgo Fasulli - Falco, Romana - 
ad°st, Juventina - Fossalon, Sta- 

vna2®no " Vermegliano, Poggio - So- 
unje. Počiva Edera.

2. AMATERSKA LIGA
Jutri bodo odigrali tekme šeste- 

en ■ a’ v katerem igra od naših 
, ajsteric doma le Vesna, medtem 

g^esta Zarja in Primorje v goste 
na Goriško.

Zarja bo igrala v Zagraju proti 
r®racte, ki si je. prejšnjo nedeljo 
p B Campanellam (štiri minute 
to h kuucem) zapravil zmago. Za­
pil boc*0 Predstavniki Sagrada sto- 

1 na igrišče s trdnim namenom,
2 odnesejo obe točki. Tega se 
g €dajo Bazovci, ki imajo prav s 
V pdom še vedno odprte račune.

«novici namreč niso še pozabili 
ni liSf0 tekmo s Sagradom v sezo- 
mk-- ko je disciplinska ko- 
Dr;nJ:la kaznovala Zarjo s tem, da je 
gl0Plsala zmago Sagradu z 2:0 b.b. 
kj Se je namreč zaradi sodnika, 
2a ?e ui predstavil na igrišču in 

Ja ni sprejela sodnika, ki so 
. P/edlagali predstavniki Sagra- 

CePrav sta potekli že dve leti 
bof|OV<d tega še niso pozabili in 
Seb Zat° prav Sotovo dali vse od 
zitivén^ udnesejo iz Zagraja po-

tJ^ijPorje bo gostovalo v Sv. Pe- 
Is °b Soči proti solidni enajsterici 

nza> ki ima trenutno enako šte-

Žrebanje nasprotnikov 
za pokal UEFA

ZDRICH, 7. — Danes opoldne so 
Ziirichu izžrebali nasprotnike v 

nogometnem tekmovanju za pokal 
UEFA, in sicer za osmino finala. 
Žrebanje je dalo naslednji izid:

Krasove namiznoteniške igralke 
bodo danes in jutri prvič v letošnji 
tekmovalni sezoni stopile v areno, 
ko se bodo v švicarskem Luganu 
udeležile kakovostnega mednarodne­
ga turnirja. To bo prva letošnja pre­
izkušnja moči in forme krasovk z 
ostalo državno in mednarodno kon­
kurenco, ker na prvih državnih tur­
nirjih naša dekleta niso nastopila 
(zaradi notranjih disciplinskih u- 
krepov).

Na turnirju bo nastopilo šest Kra­
ševih deklet, in sicer D. Blažinova, 
S. Miličeva, V. Štubljeva, N. Rebu­
lova, S. Vesnaverjeva in A. Žigono­
va. Razen v absolutnem tekmova­
nju posameznic se bodo omenjene 
igralke pomerile tudi v igri dvojic, 
to pa v takšni sestavi, kot bodo z 
ozirom na starostne omejitve nasto-

jfPTy*
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Polet je proti ekipi Pali. Trieste doma doživel svoj prvi poraz.

pile na državnem prvenstvu.
Kot se je redno dogajalo v minu­

li sezoni, lahko pričakujemo, da bo­
do «belo-rdeče» izbojevale na tem 
turnirju čimveč zmag in bodo do­
segle solidno uvrstitev, kar bi bilo 
predvsem velikega prestižnega po­
mena. Obenem pa bi uspešen na­
stop vlil našim predstavnicam no­
vega samozaupanja in bi jih še 
vzpodbudil pri delu na treningih, ki 
jih tudi letos vodi Derganc iz Ljub­
ljane. Pravzaprav edinole Miličeva 
ne trenira skupaj z ostalimi soigral­
kami, ker se večinoma nahaja v slo­
venski prestolnici (zaradi študijskih 
obveznosti). Tam sicer trenira z e- 
kipo Olimpije, vendar je v tem zad­
njem obdobju zaradi izpitov trenin­
ge malce zanemarila, tako da ni 
ravno v najboljši formi in ne smemo 
pričakovati, da že na tem prvem 
turnirju zablesti tako kot sicer zna. 
Ostale igralke pa so že več časa in­
tenzivno trenirale in bi torej mora­
le biti kos svoji nalogi.

—bs—

KOLESARSTVO
JUTRI NA PROGI TRST-OPČINE

DOKAJ DOBRE 
MOŽNOSTI 
ZA ADRI0

V nedeljo bo na sporedu zadnja 
kolesarska dirka na Tržaškem. Na 
vrsti bo namreč dirka na kronome­
ter od Trsta do Opčin, ki jo prire­
ja tržaški kolesarski klub Cottur. 
Dirka je namenjena predvsem čla­
nom tega društva, pripuščeni pa bo­
do tudi pripadniki drugih kolesar­
skih društev na Tržaškem.

Tako bodo nastopali tudi člani 
lonjerskega kluba Adria, in sicer 
Marušič ter Bonano med veterani, 
Sosič med amaterji in Gorup med 
mladinci.

Start dirke bo ob 9.30 na začetku 
Ulice Fabio Severo, cilj pa bo prav 
pri Obelisku.

Lani so se lonjerski kolesarji, ki 
so sicer nastopali v večjem številu, 
dosegli lepe rezultate, saj so zma­
gali kar v dveh kategorijah. Letos 
pa, čeprav ne merijo na boljšo uvr­
stitev in na zmago, bi morali vse­
eno poseči po visokih mestih in se 
uvrstiti nekako na 3. oz. 4. mesto 
med veterani in morda na 2. mesto 
med amaterji. Gorup, ki bo letos 
prvič nastopal, nima velikih mož­
nosti, vseeno pa je ta dirka zanj 
dobra preizkušnja.

ki je sicer osvojila dve zmagi, a 
proti razmeroma slabima nasprot­
nikoma.

POMLAD
Kontovelci bodo danes v Tržiču 

igrah važno tekmo proti ekipi POM. 
Tržičani so namreč najresnejši tek­
meci za osvojitev drugega mesta v 
tej skupini. Kaže namreč, da je Pal­
lacanestro Trieste že nedosegljiv.

Tudi borovci bodo igrali proti Tr- 
žičanom, in sicer proti ekipi Ital- 
cantieri, ki sodi med favorite za 
prvo mesto v tej skupini.

NARAŠČAJNIKI
V tem prvenstvu gre našim ekipam 

najslabše.
Kontovel se bo doma pomeril s 

Ferroviariom. Tokrat bodo naši ko­
šarkarji lahko spet računali na do­
prinos Klavdija Starca, ki je bil v 
torek neustavljiv za Inter 1904. Bo 
Klavdij Starc zadostoval proti Fer- 
roviariu, ki goji letos v tej katego­
riji velike ambicije?

Če bo Polet igral tako kot v to­
rek, potem bi lahko tudi jutri pre­
magal Don Bosco.

Možnosti za zmago ima tudi Bor, 
ki bo igral proti Servolani. Končno 
je pred nami kolo v tem prvenstvu 
naraščajnikov, ki bi moralo našim 
ekipam le prinesti kako zmago.

edko

brez poraza. Zaostaja pa 2. junij - 
Cesta brez točk.

LESTVICA: Tolmin 10; Bilje 8; 
Rudar (Idrija) 6; Brda 4; Vipava 
2; 2. junij - Cesta 0.

IZVEN KONKURENCE: Primor­
je B 1 točko.

VARL. R.

ODBOJKA

V okviru odbojkarskega prvenstva 
deklic je v četrtek v Dolini Bor A 
premagal Breg s 3:0 (15:10, 15:6 in 
15:11).

ALEP, 7. — V srečanju držav­
nih prvakov je poljska ekipa Reso- 
via Rzeszwe premagala sirski klub 
Yallaa Sportif z 80:76.

DANES
SOBOTA, 8. novembra 1975

NOGOMET
ZAČETNIKI

15.30 v Moši
Mossa — Sovodnje 

* * *
15.30 v Štandrežu
Juventina — Moraro

KOŠARKA
MLADINCI

17.00 v Dolini
Bor — Italsider 

* » *
14.00 v Trstu, Ul. della Valle
Juventus — Polet

POMLAD

18.00 v Tržiču
POM — Kontovel

NAMIZNI TENIS
MEDNARODNI TURNIR

20.00 v Luganu (Švica)
Nastopa tudi Kras

ŠE EN NOV ŠPORTNI OBJEKT

Jutri v Trebčah 
slovesna otvoritev 
nogometnega igrišča

Jutri ob 10. uri bodo imeli v Treb­
čah pomembno športno slovesnost. 
Tudi ta naša vas je namreč prišla i 
do lastnega nogometnega igrišča, ka- Ì 
tefega so vaščani v največji meri I 
zgradili z lastno prizadevnostjo, de­
lom in sredstvi. Prav zato bo urad­
na otvoritev tega lepega športnega 
objekta za domačine pravi praznik 
in nobenega dvoma ni, da bodo k 
prazničnemu vzdušju doprinesli s 
svojo prisotnostjo tudi številni gostje, 
katere so podjetni trebenski športni 
delavci povabili na današnjo sloves­
nost.

NOGOMET ONKRAJ MEJE

Tolmin jesenski prvak
V temeljni nogometni zvezi Nova 

Gorica, za območje , severne Pri­
morske, je jesenski del članskega 
prvenstva končan. Ekipa Tolmina 
je zasluženo prvak, saj je edina

Ascoli . Cesena 1
Bologna - Fiorentina X 
Inter - Verona 1
Juventus - Lazio 1X2
Napoli - Cagliari 1
Perugia - Como X
Roma - Milan X 2
Sampdoria - Torino X
Brescia - Varese 1 X
Catania - Genoa X 2
Catanzaro - Palermo 1
Rimini - Livorno 1X2
Messina - Bari 1 X

Breg je v 3. amaterski nogometni odpravil Sampvito
..............................................................................................................................................................................................................................................................minimi

ODBOJKA V POKRAJINSKI LICI
V' v

JUTRI NA IGRIŠČU 
KRASOVI DEČKI

Velika skrb Kraševega vodstva za naraščaj

Jutri bodo stopili na igrišče Kraso- 
vi najmlajši odbojkarji, ki nastopa­
jo na pokrajinskem prvenstvu deč­
kov. število vpisanih šesterk je ze­
lo revno, saj (poleg Krasove garni­
ture) nastopata le še prva in druga 
postava Libertasa iz Rocola. Zato 
bodo prvenstvo odigrali samo v dveh 
kolih, ko bo vsakokrat sleherna e- 
kipa odigrala dve tekmi z ostalima 
dvema tekmecema. Že sama ugoto­
vitev, da so se na celem pokrajin­
skem področju prijavile le tri še- 
sterke, zgovorno priča, da društva 
na splošno posvečajo premalo po­
zornosti in nege najmlajšim, po dru­
gi strani pa dobro vemo, da brez 
pomladka ni bodočnosti.

Krasovi športni delavci so po ne­
kajletnem zanemarjanju najmlajše­
ga rodu odbojkarjev posvetili letos 
vso skrb novim silam, v upanju, 
da bo iz teh vrst «zrastel» kak od­
ličen odbojkar, ki bi lahko zame­
njal že v bližnji bodočnosti katerega 
izmed starejših igralcev v prvi e- 
kipi. Krasov odbor je poskrbel za 
dve bistveni predpostavki s tem, 
da imajo igralci dvakrat tedensko

na razpolago telovadnico in je na­
šel primernega trenerja. V prejš­
njih letih so namreč ti mladi od­
bojkarji trenirali še kar intenzivno 
(le poleti na prostem) kvečjemu tja 
do prvih dni oktobra, nato pa je 
ta dejavnost zaradi pomanjkanja 
primernega prostora do pozne po­
mladi povsem zamrla. Sedaj je ta 
problem rešen in le od angažirano­
sti in volje do dela igralcev je od­
visno, če se bo iz tega kaj izcimi­
lo. Trenerske posle je prevzel bivši 
prvoligaški igralec Božič Grilanc, ki 
bo (z ozirom na nabrane izkušnje) 
lahko posredoval svojim varovancem 
veliko svojega znanja. Odziv igral­
cev je zaenkrat zelo dober, pri delu 
pa so vestni in delavni. Treninge 
obiskujejo v velikem številu, saj je 
med njimi tudi veliko takih, ki niso 
še dopolnili 14. leta starosti in po 
pravilniku ne smejo še uradno na­
stopati, vendar si že «delajo kosti».

Jutri se bo Kras srečal v šolski 
telovadnici v Rocolu z Libertasom 
Rocol A s pričetkom ob 9.30, nato 
pa še z B ekipo istega kluba.

—bs—

ODBOJKA
MLADINKE

20.30 v Nabrežini
Sokol — Julia

* * *

19.30 v Dolini
Breg — Kontovel

JUTRI
NEDELJA, 9. novembra 1975

NOGOMET
2. AMATERSKA LIGA

14.30 v Zagraju
Sagrado — Zarja 

* * *
14.30 v Križu
Vesna — De Macori 

* * #
14.30 Sv. Peter ob Soči
Isonzo — Primorje

3. AMATERSKA LIGA

14.30 v Trebčah
Primorec — Breg* * *
10.45 v Dolini
Dorrrio — Gaja

* * *

8.45 na Opčinah
Ginnastica — Kras 

* * «
14.30 v Štandrežu
Juventina — Fossalon 

* • *
14.30 v Tržiču
Romana — Mladost 

* * *
14.30 v Zdravščini
Poggio — Sovodnje

MLADINCI

9.00 v Dolini
Breg — De Macori

NARAŠČAJNIKI

9.45 na Opčinah
Rozzo! A — Kras

ZAČETNIKI

9.30 na Proseku
Primorje — Op. Supercaffi

KOLESARSTVO
DIRKA NA KRONOMETER

9.30 v Trstu, Ul. Fabio Severo
Nastopa tudi Adria

KOŠARKA
POMLAD

11.00 v Trstu, Ul. Caravaggio
Bor — Italcantieri

NARAŠČAJNIKI

9.30 v Trstu, Istrska ulica
Don Bosco — Polet 

* * *
11.00 na Kontovelu
Kontovel — Ferroviario 

* * *
11.00 v Škednju
Servolana — Bor

NAMIZNI TENIS
MEDNARODNI TURNIR

8.30 v Luganu (Švica)
Nastopa tudi Kras

ODBOJKA
DEČKI

9.30 v Rocolu
Libertas Rocol A — Kras 

* • *
10.15 v Rocolu
Libertas Rocol B — Kras

POJUTRIŠNJEM
PONEDELJEK, 10. novembra 1975

ODBOJKA
DEKLICE

19.30 v Trstu, stadion «1. maj» 
Bor B — Kontovel

NOGOMET
MILAN, 7. — V srečanjih prve 

italijanske nogometne lige bodo v 
nedeljo sodniki pozvali k minuti 
molka v počastitev spomina na u- 
mrlega komisarja zveze italijanskih 
nogometnih sodnikov dr. Antonia 
Clementeja.

II! 4
II

I Maj v deželi Sovjetov

ONKRAJ
KAVKAZA «

«rp ^a*ce premočeni smo končno spet prispeli v svojo 
k- imeneo» in gostitelji so nam dejali, da zaradi dežja, 
de«6 P°!em začel zaresno padati, ne bomo šli na predvi- 
tiv ° ^jaško-športno praznovanje na stadionu «Lokomo- 
ho» * ^'uc^ večerja v banketni dvorani restavracije «Salhi- 
s 8 J®. k sreči odpadla in večerjali smo v naožjem krogu 
0dsy°jinù gostitelji kar v «rezidenci», odkoder smo imeli 

bogato obložene mize do postelje samo nekaj korakov. 
Pas J^er -^a smo imeli <^° vnetje nekaj ur časa in so 
bom 8ostitelji pustili ta čas same, smo se domenili, da 

°dšli malce sami na potep po Tbilisiju. Zazdelo se 
Urj '*e’ .^a narn ^ dve uri pomenita dejansko dve prosti 
tor •ZUnai tako nabitega «dnevnega reda» in družno smo 
Vo l opustili svojo «rezidenco» ter se napotili do prvega 
Ua Ia- Tam smo se znašli pred vhodom v hotel «Inturist» 
v uProsPektu Rustavelija. Ker je deževalo, smo zavili kar 
Pol °te in skozi hotelsko vežo v kavarnico, ki je bila pre- 
Prn» gostov. Na vso srečo smo pri neki mizi našli tri 

7 Sedeže in prisedli.
mizo je že sedel mlad par, on v uniformi poročni- 

sovjetske armade, ona mlado, verjetno rusko dekle.

Pa smo se zapletli z njima v pogovor in ko sta zvedela, 
da smo Jugoslovani, se jima je odprlo srce. Povedala sta 
nam, da je on Ukrajinec, doma blizu Vinice (pa sem se 
spomnil na Vinico v Beli Krajini in Vinico v Ukrajini, 
kjer je imel Hitler med vojno nekaj časa celo svoj štab), 
da je po poklicu zdravnik, specializira pa se za psihia­
trijo in da ga v armadi potrebujejo kot psihologa, ona 
pa da je Rusinja, vendar doma iz Tbilisija, kjer študira 
tuje jezike. Da hodita že dlje časa in da se tudi namera­
vata vzeti, čim bo rešeno njuno stanovanjsko vprašanje. 
(Kako podobne so si usode vseh mladih ljudi po svetu!). 
Potem smo naročili steklenico šampanjca in nazdravili 
prijateljstvu med Jugoslavijo in Sovjetsko zvezo. Potem 
pa je še on naročil steklenico šampanjca in vrstile so se 
zdravice za zdravico. Naš čas je neverjetno hitro potekal 
in komaj smo se zavedli, je bila ura že devet zvečer.

Na hitro smo se poslovili in nazaj, okrog vogala, v 
našo «rezidenco», kjer so nas gostitelji že nestrpno pri­
čakovali in bili vsi v strahu, da se nam ni kaj pripetilo 
ali pa da se nismo morda celo izgubili v milijonskem Tbili­
siju. Ko so nas vprašali, kje smo bili, smo z nasmehom 
odvrnili, naj nam odgovor prepuste za kdaj drugič in naj 
ta naš «izlet» ostane majhna skrivnost.

Intimna večerja je potekala v popolnem ritualu že 
prislovične gruzinske gostoljubnosti in ob bogato založeni 
mizi s številnimi zdravicami in nevezanimi, prijateljskimi 
pogovori, ki so se pozno ponoči, že po dvanajsti uri in 
čez končali tako, da smo se pobratili med seboj in tako 
pretrgali še zadnjo, konvencionalno vez, to je vikanje.

Dragega Nikolaja sem spet med večerjo poprosil, če 
bi mi nadaljeval s svojim pojasnjevanjem in razlaganjem 
zgodovine gruzinske književnosti. Prav rad je ustregel moji 
prošnji in drugi del njegovega «predavanja» v zelo pri­

jetnem okolju in ob slastnih jedeh, je zajel obdobje sta­
re gruzinske književnosti.

«Spomeniki in pričevanja predkrščanske jezikovne 
gruzinske pismenosti niso prišli do nas, vendar so njeni 
sledovi vidni v cerkvenoreligiozni krščanski književnosti. 
Ko so gruzinska plemena sprejela krščanstvo v prvi polo­
vici četrtega stoletja, je to vsekakor vplivalo na razvoj 
gruzinske književnosti, povezane v glavnem z Bizancem. 
Zanimivo je, da so naš naj starejši spomenik pismenosti, 
mozaični napis iz prve polovice petega stoletja, našli ar­
heologi v Palestini, v bližini Jeruzalema. Cerkvenoreligiozna 
književnost v starogruzinskem jeziku je ohranjala prevla­
dujoči položaj prav do konca enajstega stoletja. Prvi spo­
meniki cerkvenoreligiozne pismenosti so prevodi. Toda že 
od petega stoletja naprej se razvija samobitna hagiografska 
beletristika. Pomemben del hagiografskih spomenikov vse­
buje raznovrstno zgodovinsko gradivo in material iz vsak­
danjega življenja. Takšni spomeniki so «Mučeništvo šuša- 
niki» Jakova Curtavelija iz petega stoletja, «Mučeništvo 
Aba Tbilelija» Ivana Sabanidzeja iz osmega stoletja, «Mu­
čeništvo Evstahija Mehetelija» neznanega avtorja iz šeste­
ga stoletja, «Mučeništvo Gobrona» Stefana Mtbevarija iz 
desetega stoletja, «Žitje Serapiona Zarzmelija» Vasilija 
Zarzmelija iz desetega stoletja. Svoj razcvet je hagiograf­
ska književnost dosegla v desetem stoletju v ustvarjalnosti 
Georgija Merčulija, avtorja «Žitja Grigorija Handztelija» 
(951.1.) Desetemu stoletju pripada tudi plejada nadarjenih 
gruzinskih himnografov, kot so bili Ivan Minčhi, Ivan 
Mtbevari, Ivan Zosim, Mihael Modrekili in drugi. Bogato 
so zastopane v gruzinskem jeziku tudi druge oblike cer­
kvenoreligiozne pismenosti kot apokrifi, homilije, ekseget- 
skodogmatična, asketska in kanonična besedila in podobno. 
V enajstem in dvanajstem stoletju pa se je razširila filo­

zofsko-teološka literatura. Kulturnim zvezam krščanskega 
vzhoda z zahodom je služila gruzinska literarna šola na 
gori Atos v Grčiji. Njeni predstavniki so bili Eufimij 
Atoški (okrog 955-1028) in Georgij Atoški (1009-1065).

Ob koncu enajstega stoletja in v začetku prve četrtine 
dvanajstega stoletja, v času vladanja Davida Graditelja 
(1089-1125), se je Gruzija združila v močno fevdalno drža­
vo, ki je odigrala pomembno vlogo v političnem življenju 
prednjeazijskih držav. V času razcveta posvetnega fevda­
lizma je gruzinska cerkev izgubila nekdanji vladajoči po­
ložaj. In temu ustrezno se je tudi zmanjšal pomen cerkve­
noreligiozne literature. Z razvojem gospodarstva, z na­
daljnjo zapletenostjo socialnih, med seboj se prepletajočih 
soodnosov, so bile ustvarjene možnosti za dvig kulture. 
Dvanajsto stoletje je obdobje politične okrepitve gruzinske 
države in to obdobje je bilo tudi klasično obdobje staro- 
gruzinske književnosti. Nastale so fantastične viteške pri­
povedi (Amiran-Daredžaniani), gruzinski roman dvanaj­
stega stoletja (Visramiani), hvalnice («Abdul-Mesija» šav- 
telija, «Tamariani» Cahruhadzeja). Razvila se je tudi zgo­
dovinopisna literatura. Najpopolnejši spomenik gruzinske 
kulture tega obdobja je vsekakor genialna pesnitev pesni­
ka šote Rustavelija «Vitez v tigrovi koži», o kateri bo 
potrebno še posebej spregovoriti.

V enajstem in dvanajstem stoletju so v gruzinščino 
prevajali najboljša dela vzhodne in zahodne književnosti. 
Teža mongolskega jarma (13.-14. stoletje), uničevalni 
vdori Perzijcev in Turkov (16. do 18. stoletja), razpad 
centralizirane monarhije in notranji fevdalni spori, domači 
prepiri, separatistična stremljenja majhnih carstev in kne- 
ževin — vse to je pripeljalo k izgubi državne enotnosti 
Gruzije in k upadanju kulture.

(Nadaljevanje sledi)



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek.
TRST, Ul. Montecchi 6 PP 559 — Tel. 79 38 08 79 46 38 79 58 23 76 14 70
Podružnica Gorica. Ul. 24 Maggio 1 — Tel. 83 3 82
Naročnina
Mesečno 1.750 lir — vnaprej: polletna 9.500 lir, celoletna 17 500 Ur. 
Letna naročnina za inozemstvo 23.500 lir. za naročnike brezplačno revija «Dan» 
V SFRJ številka 1.50 am, ob nedeljah 2.— din, za zasebnike mesečno 24,— 
letno 240— din, za organizacije in podjetja mesečno 30.—, letno 300.— din 
Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374

PRIMORSKI I IL I

Za SFRJ Ziro račun 50101-603-45361 «ADII» - DZS • 61000 Ljubljani.
Gradišče 10/II nad telefon 22207

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca trgovski 250, ^'n8n<:,?°(J
upravni 500, legalni 500, osmrtnice m sožalja 250 Ur «Mali 09lasi» 
lir beseda. IVA Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naročalo p
oglasnem oddelku ali uprav. Iz vseh drugih pokraim itame pr. b-h-■

Stran 8 8. novembra 1975 Odgovorni urednik Gorazd Vesel
Izdaja in tiska ZTT ' Trst

SODNIKI IZ RIETIJA SO SE PROGLASILI ZA NEPRISTOJNE ČEŠ DA SO SE IZDATKI PREKOMERNO ZVIŠALI

Brescianskim sodnikom tudi preiskava Zavarovalnice zahtevajo
40-odstotni povišek 

zavarovalnine za avte
o smrti terorista Giancaria Espostija

Terorist /e bil povezan s pripadniki skupin MAP, ki so delovali na 
Brest ionske m ■ V kratkem pomemben razplet v preiskavi o pokolu na 
Trgu della Loggia ■ Višji sodni svet o dogodkih na sodišču v Brescii

RIM, 7. — Višji sodni svet je j komisije Franck Church pa je med-
danes zaslišal predsednika in gene­
ralnega pravdnika pri brescianskem 
sodišču v zvezi z nepričakovanim 
zapletom preiskave o pokolu na 
Trgu della Loggia. Kot je znano 
je preiskovalni sodnik dr. Vino po­
slal sinu načelnika preiskovalnega 
urada pri brescianskem sodišču An- 
dreu Arcaiu sodno sporočilo v zvezi 
s pokolom, eden od obtožencev pa 
je v mladem sodnikovem sinu spo­
znal enega od zarotnikov, ki naj bi 
si pred pokolom na brescianskem 
trgu podajali peklenski stroj.

Sodno sporočilo je dalo povod za 
vrsto polemik in domnev, ki zade­
vajo dr. Arcaia. Sodnik namreč 
vodi preiskavo o zločinskem rova­
rjenju fašističnih skupin MAR, ki 
jih je vodil Carlo Fumagalli. Po 
mnenju nekaterih pravdnikov bi se 
moral dr. Arcai zaradi tega odpo­
vedati preiskavi, kar pa je sodnik 
odločno zavrnil kot dokazuje med 
drugim dejstvo, da je včeraj po 
aretaciji Luciana Bemardellija na­
daljeval preiskavo, ki je že zaklju­
čena. O vsem tem sta predsednik 
in generalni pravdnik brešcianskega 
sodišča morala poročati višjemu 
sadnemu svetu, ki je podrobno raz- 
i 11 položaj Andrea Arcaia.

o govoricah iz rimskih sodnih 
krogov, je možno, da bo višji sod­
ni svet začel na lastno pest postopek 
za premestitev načelnika brescian- 
skega preiskovanega urada, če se 
ta ne bo sam odpovedal preiskavi 
in ne bo prosil za premestitev. 
Poudariti pa gre vsekakor, da gre 
le za domneve in govorice, ki niso 
bile uradno potrjene. Kaj namerava 
s tem v zvezi višji sodni svet, se 
bo verjetno zvedelo šele v torek, 
ko se bo svet zbral na plenarnem 
zasedanju.

Kot rečeno je dr. Arcai včeraj 
znova začel preiskavo o prevratni­
škem rovarjenju skupin MAR, ki jih 
je vodil Carlo Fumagalli. Vzrok za 
to je aretacija fašističnega prevrat­
nika Luciana Bemardellija, ki je v 
okviru preiskave zelo pomembna pri­
ča ter vezni člen z Giancarlom Espo- 
stijem, fašističnim teroristom, ki je 
bil ubit na planoti Rascino v obo­
roženem spopadu s karabinjerji. S 
tem v zvezi gre zabeležiti nepriča­
kovano odločitev sodnikov iz Rietija, 
ki so vodili preiskavo in ki so se 
proglasili za teritorialno nepristojne. 
Utemeljitev sodnikov ni znana, ve 
pa se, da so vse sodne akte o smrti 
mladega prevratnika poslali bre­
scianskim kolegom. Očitno je torej, 
da je tudi ta preiskava tesno po­
vezana z dejavnostjo zloglasnih 
MAR.

Kaj bo s preiskavo? Po mnenju 
pravnih izvedencev je zelo verjet­
no, da jo bo dr. Arcai združil 
preiskavo o delovanju Fumagallije- 
ve tolpe, ker sta med drugim pre­
iskavi tesno povezani. Dokaz za to 
je že v sodnih aktih: v žepu mrtve­
ga Espostija so preiskovalci namreč 
našli sliki Cesareja Ferrija, mlade­
ga «sanbabilina», ki je osumljen so­
delovanja pri pokolu na Trgu della 
Loggia v Brescii, poleg tega pa ob­
tožen politične konspiracije in spod­
bujanja k državljanski vojni v ok­
viru preiskave o MAR. K temu gre 
dodati še, da je Ferrijevi sliki ver­
jetno izročil Espostiju ravno Ber- 
nardelli, ki je bil vezni člen med 
skupino na planoti Rascino in sku­
pinami, ki so delovale v Lombardiji.

Kot rečeno pa je Ferri tudi vple­
ten .v preiskavo o pokolu na Trgu 
della Loggia. Župnik brescianske 
cerkve «Santa Maria Calcherà» trdi 
namreč, da je fanta opazil na ju­
tro pokola v cerkvi, kako si je o- 
gledoval slike. Fant naj bi imel v 
rokah plastično torbo. Na osnovi te­
ga pričevanja sta brescianska sod­
nika Vino in Trovato poslala Fer- 
riju sodno sporočilo.

V pogovoru s časnikarji je javni 
tožilec Trovato poudaril, da je pre­
iskava o pokolu še v teku in dodal, 
da nista z dr. Vinom Spremenila 
obtožb proti šestim glavnim osum­
ljencem. Dodal je tudi, da ravno 
razpleti zadnjih dni kažejo, kako 
aktualna je formulacija, da so za­
grešili pokol «v sodelovanju s še 
neidentificiranimi teroristi.» S tem 
pa je posredno tudi potrdil govori­
ce, ki so se razširile včeraj v bre- 
scianskih sodnih krogih o pomemb­
nih poskusih in ukrepih v prihod­
njih dneh. Za kaj gre ni bilo se­
veda mogoče zvedeti zaradi nepre­
dirnega molka preiskovalcev v tem 
pogledu.

tem izjavil, da je agencija za dr­
žavno varnost NSA v zadnjih dvaj­
setih letih protizakonito prestrega- 
la telegrame, ki so jih Američanom 
pošiljali tuji državljani. Church je 
poudaril, da so z agencijo, sodelova­
le pri tem poslu tri večnacionalne 
telekomunikacijske družbe, in sicer 
RCA - Global, ITT in WUI. Dodal 
je tudi, da se je vohunjenje začelo 
leta 1947 s privoljenjem tedanjega 
predsednika Trumana in pravosod­
nega ministra Clarka.

0 teh zahtevah se bo moralo še izreči ministrstvo za industrijo
bližini naselja Rocchetta ligure na 
meji med pokrajinama Genova in 
Alessandria strmoglavil helikopter 
tipa I-Agux, ki je last družbe «Au­
gusta». Pri nesreči so izgubili živ­
ljenje pilot Rosette Aiello, star 40 
let, mehanik Marco Genoni star 37 
let in francoski državljan Robert 
Lafausse. Karabinjerji so našli tru­
pla ponesrečencev v poznih večer­
nih urah na hribovitem področju. 
Iskanje je oviralo izredno slabo 
vreme.

Davi sta iz Rima poletela dva 
helikopterja te vrste, ki sta bila na­
menjena v Milan, kjer je sedež druž­
be. Vračala sta se tja potem, ko so 
ju prikazali v Rimu. Helikopterji te 
vrste lahko prevažajo 8 oseb, vštev- 
ši pilota ter tehtajo pri polni obre­
menitvi 2450 kg in dosežejo hitrost 
300 km na uro.

RIM, 7. — Če bo ministrstvo za 
industrijo sprejelo predloge in zah­
teve združenja zavarovalnih družb 
ne bo tarifa za avtomobilske zava­
rovalnine več enotna, pač pa raz­
členjena. Favorizirani bodo «pridni» 
šoferji, medtem ko bodo «slabi» mo­
rali seči globoko v žep. Poudariti 
pa gre vsekakor, da so zavarovalni­
ce zahtevale tudi poprečno štiride- 
setodstotno podražitev tarif.

Zahteve, ki jih je združenje zava­
rovalnic ANIA predložilo ministr­
stvu 31. oktobra, je obrazložil da­
nes med razburljivo tiskovno konfe­
renco predsednik ANIA sen. Pella. 
Le-ta je poudaril, da je 40-odstotna 
podražitev le poprečni podatek, ker 
zavarovalnice ne predvidevajo več 
enotnih tarif. Točneje povedano za­
varovalnina je odvisna od sistema, 
ki ga bo šofer izbral. Družbe s tem

Helikopter strmoglavil: 
trije mrtvi

GENOVA, 7. — V zgornjih popol­
danskih urah današnjega dne je v
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NOVI ZAPLETUAJI V POLITIČNEM RAZVOJU NA PORTUGALSKEM

Radio «Renascenca» razstrelili 
na ukaz revolucionarnega sveta

Vojaške enote osvobodile podtajnika Ferreira da Cunho ■ Atentat na sedež socia­
listične stranke - Dva mrtva pri spopadih med delavci in zemljiškimi posestniki

v zvezi predlagajo tri sisteme za­
varovanja, od katerih sta dva že v 
veljavi, kot dodatni in začasni po­
goj pa je predvidena tudi «nagrada 
za zvestobo», se pravi nižja premi­
ja za avtomobiliste, ki bodo obno­
vili pogodbo z družbo, pri kateri so 
bili zavarovani doslej.

Prvi sistem zavarovanja predvide­
va tako imenovani «pogojni popust», 
kar pomeni, da bo moral avtomobi­
list ob prijavi prve nesreče dopla­
čati okrog 41 od sto premije, ki jo 
je plačal ob podpisu pogodbe o za­
varovanju. Kdor se bo odločil za ta 
sistem zavarovanja, bo plačal isto 
tarifo kot lani, če obnovi pogodbo 
pri isti družbi, doplačati pa bo mo­
ral 20 odstotkov, če se obrne na 
drugo zavarovalnico. Če je lani že 
imel ta sistem zavarovanja bo po 
novih tarifah moral doplačati 25%, 
poleg seveda predvidenih 41 v pri­
meru nesreče.

Drugi sistem «franšize» pa pred­
videva, da mora zavarovanec ob 
vsaki nesreči doplačati zavarovalni­
ci domenjeni znesek «franšize».

Tretji sistem «bonus-malus» pa je 
za Italijo novost. Po tem sistemu 
družba v štirih letih zniža zavaro­
vancu premijo do 45 odstotkov, če 
ni prijavil prometnih nesreč, ali 
pa mu naloži do 83 odstotkov globe, 
če je večkrat zakrivil prometne ne­
sreče. Zavarovalnice predvidevajo 
za tovrstno zavarovanje kar 79-od- 
stotno povišanje zavarovalnine v 
primerjavi s sedanjimi tarifami.

Kot rečeno gre le za predloge za­
varovalnih družb, o katerih se bo 
moralo izreči ministrstvo za indu­
strijo. Upati pa je, da minister ne 
bo popustil pritisku zavarovalnic, ki 
že vrsto let zahtevajo prilagoditev 
zavarovalnin «znatno višjim režij­
skim stroškom». Računi namreč ka­
žejo, da imajo družbe kljub inflaciji 
in porastu cen še vedno določen do­
biček tudi pri sedanjih tarifah. Zvi­
šanje premij pa bi dalo novega za­
gona inflaciji, ker bi se pri tem 
znatno podražila cena prevoza. Za­
varovalnice so namreč zahtevale tu­
di 50-odstotni povišek zavarovalni­
ne za avtobuse in kar 117-odstotni 
povišek za tovornjake.

Sadat in Wilson pred začetkom včerajšnjih pogovorov.

Mario Soares (levo) in Alvaro Cunhal (desno) med televizijsko debato.

LIZBONA, 7. — Davi okoli 5. ure 
je skupina 60 padalcev vdrla v ra­
dijsko postajo «Renascenca». Voja­
ki so ukazali maloštevilnim tehni­
kom, naj takoj zapustijo poslopje, 
nakar so namestili več eksplozivnih 
nabojev ter pognali v zrak radijske 
aparature. Sedaj radiooddajna po­
staja «Renascenca» ne more več 
oddajati.

Pozneje se je zvedelo, da so pa­
dalci izvedli 'akcijo na tej radio- 
oddajni postaji na višji ukaz. Po­
veljstvo celinskega zbora «Copcon» 
je malo prej izjavilo, da ni posre­
dovalo ustreznega povelja in da je 
ukaz prihajal od višjih oblasti. Po­
zneje je revolucionarni svet oboro­
ženih sil, po seji, ki je trajala 16 
ur, objavil sporočilo, v katerem je 
rečeno, da je on sam sprejel ta 
sklep.

Pozneje se je zvedelo, da je ukaz 
izvedla enota 60 padalcev, ki pri­
padajo posebni varnostni sili AMI 
(Agrupamento intervencao militar), 
ki so jo ustanovili pred časom. To 
je potrdil gen. Morais de Silva, po-

nji prihodnosti. Očitno je postalo v 
zadnjih časih, da vlada. De Aževe- 
da ne razpolaga's pdtrebno avtori­
teto, da bi prisilila razne politične 
stranke in skupine k spoštovanju 
osnovnih zakonov. Vmes je posegel 
zato šam revolucionarni svet, ki je 
na ta način skušal uveljaviti držav­
no in vladno oblast.

Da je temu tako, dokazuje med 
drugim tudi dejstvo, da so vojaške 
oblasti posegle zelo energično v raz­
plet afere podtajnika na ministrstvu 
za informacije podpolkovnika Fer­
reira da Cunha, kateremu so ne­
kateri uslužbenci na ministrstvu 
skušali najprej preprečiti vstop v 
poslopje ministrstva in pozneje pri­
redili ostre manifestacije. Levičar­
ski uslužbenci (pravijo da gre za 
stotino ljudi) zahtevajo, da morajo 
oblasti odstraniti podtajnika, ker je 
bil član neke posebne politične po­
licije za časa Caetanovega režima. 
Polkovnik Ferreiro da Cunha je za­
hteval preiskavo. Danes je v sporo­
čilu revolucionarnega sveta rečeno, 
da se ne sme pozabiti na velike za

Ameriški časnikarji 
vohunili za CIA

WASHINGTON, 7. — Med priče­
vanjem pred preiskovalno parlamen­
tarno komisijo je načelnik ameriške 
obveščevalske službe William Col- 
by priznal, da se je CIA večkrat 
poslužila profesionalnih časnikar­
jev za svoje vohunske posle. Pred­
vsem se je posluževala dopisnikov 
velikih listov in časnikarskih agen­
cij iz tujine, katerih naloga je bila 
zbirati informacije ter vsiliti kra­
jevnim listom propagandistične član­
ke z lažnimi informacijami.

Colby pa je vsekakor dodal, dà 
je število teh časnikarjev zelo niz­
ko in obenem poudaril, da trenutno 
ni noben novinar polno zaposlen v 
agenciji. Kljub zahtevi poslancev 
pa ni hotel povedati nobene podrob­
nosti o delu časnikarjev - vohunov.

Predsednik senatne preiskovalne

tudi povedal, da enoto sestavljajo 
dve četi komandosov, dve četi pa­
dalcev ter dve četi strelcev. Kot je 
znano, je ustanovitev te posebne 
varnostne enote povzročila na Por­
tugalskem hude polemike.

Pripetljaj in dolge polemike gle­
de radia Renascenca trajajo že ne­
kaj mesecev. Kot je znano, je ta 
radijska postaja last portugalskih 
škofov. Po raznih homatijah v zve­
zi s politično in družbeno revolu­
cijo na Portugalskem, so se posta­
je polastili pred časom levičarski 
krogi. Oblasti so intervenirale ter 
izgnale levičarske elemente ter za­
pečatile vrata poslopja in vseh u- 
radov. Pred 14 dnevi pa se je sku­
pina levičarskih predstavnikov zo­
pet polastila poslopja in sploh vse 
radijske postaje ter jo preimenova­
la v radio «glas revolucionarne le­
vice».

V poročilu revolucionarnega sve­
ta oboroženih sil je rečeno dobesed­
no, «da je radijska postaja izvaja­
la provokatorske ekcije in da je mo­
tila javni red in mir». Te dejavno­
sti so po mnenju revolucionarnega 
sveta protirevolucionarne. V sporo­
čilu je še rečeno, da radijska po­
staja Renascenca ne bo smela de 
lovati vse dokler ne bo določen njen 
pravni položaj.

Pri tej akciji je značilno dejstvo, 
da je sam revolucionarni svet skle­
nil uničiti radijsko postajo in da se 
ni omejil samo na njeno zasedbo 
Ta akcija pa kaže istočasno, da o- 
blasti ne nameravajo izročiti posta­
je same njenim lastnikom in noče 
jo dovoliti niti, da bi jo uporabljali 
levičarski krogi.

Ta težnja revolucionarnega sveta 
oboroženih sil pa je prav gotovo 
značilna za njegove namere v bliž­

je. List dodaja, da se je nekaj po­
dobnega zgodilo tudi v Čilu.

Pozneje je prišla vest, da so davi 
pri- ministrstvu za informacije na­
stopile oklopne enote polka Ralis. 
Vojaški oddelki so, omogočili pod­
tajniku, da je zapustil poslopje mi-
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OBISK EGIPTOVSKEGA PREDSEDNIKA SADATA V ANGLIJI

Wilson za tesnejše sodelovanje 
med Anglijo, EGS in Egiptom

Egiptovska naročila orožja in opreme naj bi presegla več 
kot 1000 milijard lir ■ Waldheim na Bližnjem vzhodu?

LONDON, 7. — Egiptovski pred-1 pogovarjali tudi o trgovinskih od- 
■dnik Sadat se je davi srečal z j nosih med Vel. Britanijo in Egiptom

' ter o gospodarskih investicijah An-

Opičji možgani 
«asimetrični» 
kot človeški

WASHINGTON, 7. — Ameriški 
znanstveniki so z vrsto poskusov u- 
gotovili, da tudi opičji možgani, prav 
tako kot človeški, delujejo asime­
trično. Analogija pa gre vsekakor 
še dlje, saj je tudi pri opicah levi 
del možganov «zaposlen» s proce­
som tnemorizacije. Doslej so bili 
znanstveniki prepričani, da je asi­
metrično delovanje možganov značil­
no le za človeka in je neposredno 
povezano z njegovimi intelektualni­
mi sposobnostmi kot je govor.

sednik Sadat se je 
angleškim ministrskim predsedni­
kom Haroldom Wilsonom v Downing 
Streetu. Pogovora sta se udeležila 
tudi angleški zunanji minister Ja­
mes Callaghan ter minister za o- 
brambo Roy Mason. Od Egipčanov 
so bili navzoči ministrski podpred­
sednik ter minister za zunanje za­
deve Izmail Fahmi, minister za 
znanstvene raziskave ter jedrsko 
energijo ter minister za gospodar­
stvo-

O srečanju je bilo objavljeno na­
slednje poročilo: «Pogovori, ki so 
trajali dve uri, so se začeli s sre­
čanjem dveh državnikov brez na­
vzočnosti ministrov, ki so prispeli 
pozneje. Pogovori so potekali v to­
plem in prisrčnem vzdušju ter so 
zadevali izčrpno izmenjavo mnenj 
glede raznih vprašanj. Predsednik 
Sadat je pojasnil ministrskemu pred­
sedniku Wilsonu potek svojega ne­
davnega obiska v ZDA.

Glede Bližnjega vzhoda je mi­
nister Wilson zagotovil predsedniku 
Sadatu svojo popolno podporo, kar 
se tiče vloge, ki jo je predsednik 
sam odigral pri nedavnih pogajanjih 
o Sinaju. Oba sta poudarila potre­
bo po mirni rešitvi sporov na tem 
področju ter napredku pogajanj gle­
de drugih področij, da bi prišlo ta­
ko čim hitreje do popolne ureditve 
vseh vprašanj. Na srečanju so senistrstva in odšel domov.

...................................................

POLOŽAJ V VZHODNI BENGALIJI SE VSE BOLJ ZAPLETA

Nov državni udar v Rangladešu: 
generai Rahman prevzel oblast
Nobene vesti o usodi predsednika Sajema, ki je šele v četrtek prevzel dolžnosti državnega 
poglavarja . Rahman je bil do udara 3. novembra načelnik generalštaba bangladeške vojske

veljnik vojaškega letalstva, ki je sluge, ki jih je imel Da Cunha pri
. ---- ■-> j- —aprilskih dogodkih lanskega leta.

Vendar pa je revolucionarni svet 
ugodil podpolkovnikovi želji ter i- 
menoval komisijo, ki bo preiskala 
njegovo delovanje v zadevnem ob 
dob ju.

,V teh razmerah se politični odnosi 
na Portugalskem vedno bolj zaostru­
jejo. Sinoči sta se na lizbonski ra­
dioteleviziji srečala sekretar KPP 
Cunhal in tajnik portugalske socia­
listične stranke Soares. Njun dialog 
je trajal štiri ure. Še preden 
je oddaja končala, je prišla vest, 
da je na sedežu socialistične stran­
ke eksplodirala bomba. Mario Soa­
res je že s televizijskega zaslona 
zahteval, naj vojska in policijske 
oblasti izvedejo preiskavo ter prime­
jo krivce. Cunhal pa je s svoje stra­
ni dejal, da je prišel čas, da se 
odkrijejo protirevolucionarne orga­
nizacije, da se ne sme dopuščati to­
likšne svobode protirevolucionarjem, 
ki jih je treba vse spraviti v zapor. 
Na televizijskem srečanju sta Soa­
res in Cunhal ponovila svoje stare 
teze ter ostala v bistvu pri svojih 
stališčih.

Na kraju je treba zabeležiti še, 
da so hudi spopadi na področju kra­
ja Santarem, kakih sto kilometrov 
severozahodno od Lizbone zahtevali 
dva mrtva ter več ranjenih. Do spo­
padov je prišlo med zemljiškimi po­
sestniki ter delavci centra za agrar­
no reformo. Vmes so posegli oklep­
niki konjeniške šole iz Santarema.

Iz pokrajine Algarve v južni Por­
tugalski sporočajo, da so oblasti za­
plenile ponarejene bankovce za 7 
milijonov dolarjev. List «Diario de 
Lisboa», ki je komunistično usmer­
jen trdi, da gre za pobude, ki so 
tipične za kapitalistične provokator-

NOVI DELHI, 7. — Nov državni 
udar v Bangladešu: general Zjaur 
Rahman, ki je bil 3. novembra 
razrešen dolžnosti šefa generalšta­
ba bangladeške vojske, se je davi 
polastil oblasti ter se proglasil za 
«upravitelja prekega soda» ter na­
čelnika generalštaba vojske. Rah- 
mah je danes zjutraj osebno sporo­
čil po radiu, da je prevzel oblast 
«na zahtevo. ljudstva in oboroženih 
sil».

V svojem kratkem nagovoru je 
general Rahman še obljubil, da si 
bo po svoji moči prizadeval, da 
čimbolje opravlja svojo dolžnost. Po­
zval je prebivalstvo k redu in u- 
mirjenosti ter dodal, da bo odslej 
državni aparat moral delovati brez­
hibno.

Bangladeška radijska postaja je 
sporočila, da je. na stotisoče pre­
bivalcev navdušeno pozdravilo «he­
rojski povratek» generala Rahmana 
in vzklikalo vojakom, ki so ga 
podpirali. Postaja pa vsekakor ni 
povedala, če je udar potekal brez 
prelivanja krvi, kot tudi ni dodala 
nobene podrobnosti o udaru, dru­
gem v zadnjih štirih dneh. Po ve­
steh iz prejšnjih dni je namreč 
kazalo, da je bil po udaru 3. no­
vembra general Rahman zaprt 
vsemi svojimi sodelavci.

Kot novi bangladeški voditelj ta­
ko tudi radijska postaja ni v svojih 
poročilih omenila usode predsednika 
Sajema, ki je včeraj prevzel dolž­
nosti državnega poglavarja in pred­
sednika sveta revolucije. Prav ta­
ko ni doslej še nobenih vesti o u- 
sodi vojaških poveljnikov, ki so v 
ponedeljek prevzeli oblast in iz­
podrinili mlade častnike, odgovorne 
za strmoglavljenje in umor šejka 
Mujibura Rahmana.
-Zaradi -novega državnega udarà

so vse zveze z Dako znova prekinje­
ne in letališče v bangladeški pre­
stolnici je še vedno zaprto medna­
rodnemu in notranjemu prometu.

General Rahman je star 39 let in 
je bil imenovan za načelnika gene­
ralštaba bangladeške vojske po dr­
žavnem udaru 15. avgusta. Rahman, 
ki je poveljeval enoti pakistanske 
vojske, ko je bil Bangladeš še pa­
kistanska provinca, se je med osvo­
bodilno vojno leta 1971 uprl ter vo­
dil oster boj proti pakistanskim e- 
notam ob strani indijskih čet. Po 
koncu vojne je bil imenovan, za po­
veljnika posadke v Komili in na­
to, po državnem udaru v avgustu, 
pa za šefa generalštaba. Te dolžno­
sti je bil razrešen v ponedeljek po 
državnem udaru generala Mušrefa.

Novi leader Vzhodne Bengalije, 
ki je zelo popularen v državi, ve­
lja za človeka, ki se doslej ni u- 
badal s politiko, vsekakor pa ga 
kot večino visokih bangladeških 
častnikov prištevajo med filozahod- 
njake. Doslej je bil v zelo dobrih 
odnosih s sosednjo Indijo in je tudi 
manj goreč nacionalist od nižjih 
častnikov, ki so sredi avgusta str­
moglavili ter ubili šejka Mujibura 
Rahmana. Po vesteh iz Dake kaže; 
da se tedaj general ni udeležil u- 
pora proti ustanovitelju države.

V svojem kratkem nagovoru dr­
žavi Rahman ni pojasnil kakšno pot 
bo v prihodnje ubral v notranji in 
v zunanji politiki, čeprav je zelo 
verjetno, da bo spričo svojih dose 
danjih odnosov z indijskimi voditelji 
obdržal tesne vezi med Banglade­
šem in vplivno sosedo.

Iz zadnjih dogodkov v državi pa 
je vsekakor že očitno, da oster boj 
za oblast poteka med poveljniki 
gvčrilcev «mukti babini», ki so vo­
dili-osvobodilni boj proti pakistan­

skim četam. Najvplivnejši med te­
mi so ravno general Rahman, ge­
neral Šafiulah (ki je bil šef gene­
ralštaba, dokler ni bil strmoglavljen 
šejk Mujibur. Rahman) ter general 
Mušraf, ki je bil dejanski vodja
ponedeljkovega udara.

Bangladeška radijska postaja je 
v eni od. syòjih kratkih oddaj sporo-, 
čila, da je bivši predsednik Konda- 
ker .Muštake Ahmed,1 ki je odstopil 

sredo, živ in zdrav. Dodala je 
tudi, da bo v kratkem naslovil- po 
radiu poslanico prebivalstvu. .

Medtem pa se v Kalkuti širijo go­
vorice, da je bilo med ponedeljko­
vim udarom ubitih več vidnih poli­
tičnih osebnosti kot je sporočil ban- 
gladeši radio. Kot javlja indijska 
časopisna agencija UNI naj bi bilo 
v zaporu v Daki pobitih vsaj de­
set, ali po drugih informacijah 26 
vidnih politikov, ki so bili na obla­
sti s šejkom Rahmanom.

Vse kaže, da se je proti večeru 
položaj v Bangladešu skrajno zaple­
tel. Indijska agencija PTI trdi, da 
so se v številnih mestih vneli siloviti 
spopadi med policijo in polvojaskimi 
enotami. Izgredi naj bi zahtevali ve­
liko mrtvih.

Po drugi strani pa je bangladeška 
radijska postaja oddajala govor no­
vega predsednika Sajema (o usodi 
katerega se zjutraj ni vedelo niče­
sar), ki je označil jutranje dogodke 
za spontano revolucijo. Dodal je tu­
di, da je prevzel vlogo «upravitelja 
prekega soda», pri tem pa naj bi 
mu pomagali generali Rahman, Mo- 
šaraf in Tavab. Po mnenju opazo­
valcev je Sajemov govor dokaz, da 
se, je položaj v državi verjetno znat­
no spremenil, od kar je davi ge­
neral Rahman napovedal, da je pre­
vzel vso oblast. -

glije v Egiptu. Predsednik Sadat 
je poudaril, da egiptovski načrti 
za obnovo in razvoj nudijo velike 
možnosti britanski industriji.

Angleški ministrski predsednik je 
izjavil, da je britanska vlada pri­
pravljena da podpre razvoj čim tes­
nejših odnosov med Vel. Britanijo 
in Egiptom ter med Egiptom in 
EGS.

Egiptovski predsednik se je že 
danes sestal s predstavniki angle­
ške industrije. Podoben sestanek bo 
imel tudi jutri. Sadat je izrecno po­
udaril, da je Egipt zainteresiran za 
nakup orožja od Vel. Britanije, ker 
noče biti odvisen od enega samega 
dobavitelja, ki bi mu utegnil v bo- _ 
dočnosti diktirati razne politične po- 
goje. Pravijo, da je Egipt priprav­
ljen odkupiti v Angliji orožja za 800 
milijard lir. Nadalje je pripravljen 
tudi, da plača okoli 300 milijard lir 
za dobavo tehnične opreme za raz­
voj egiptovske vojne industrije. Fi­
nančna sredstva za kritje vseh teh 
dobav naj bi Egipt črpal iz pomo­
či, ki mu jo nudijo arabske drža­
ve, ki izvažam nafto.

V tej zvezi naj omenimo še, da 
je izraelski zunanji minister Allon 
obiskal včeraj tudi London preden je 
danes odpotoval na Holandsko.

Medtem so se razširile vesti, da 
bo morda generalni tajnik OZN Kurt 
Waldheim v bližnji prihodnosti od­
potoval v države na Bližnjem vzho­
du. Po teli vesteh naj bi obiskal 
Izrael, Sirijo, Libanpn, Jordanijo in 
Egipt. Izraelski časopis «Maariv» trdi, 
da bo Waldheim prispel v Damask 
20. novembra. List «Yédiot Ahronod» 
pa pravi, da se bo obisk začel že 
prihodnji teden.

Vse to pisanje je v zvezi s spora­
zumom o razmiku med izraelskimi in 
sirskimi četami na golanskem pod­
ročju, ki bo v kratkem zapadel. Če 
ne bi prišlo do podaljšanja roka, bi 
se oborožene sile OZN umaknile s 
tega področja, kar bi utegnilo pri­
vesti do zaostritve odnosov med Izrae­
lom in Sirijo.

V nekaterih krogih menijo, da je 
problem zelo zapleten, ker Sirija baje 
zahteva, kot predpogoj za podaljša­
nje mandata, izraelsko obvezo glede 
'vrnitve ozemelj, ki jih je Izrael za­
sedel že leta 1967. Izraelci pa nočejo 
sprejemati nobenih pogojev ter so 
pripravljeni popustiti le, za kako de­
setino ali stotino metrov ob sedanji 
razmejitveni črti.

Iz Libanona sporočajo, da v zad­
njih urah ni bilo več spopadov med 
maronitsko falango in muslimansko 
levico. Politični položaj pa je zelo 
napet zaradi spora med predsedni­
kom vlade Karamejem, ki je musli­
man, in vrhovi libanonske vojske.

je že dokončal osnovno šolo, pri de­
vetih je dosegel prvo diplomo na 
vseučilišču v Cambridgeu, pri tri­
najstih pa kot rečeno diplomo, ki 
mu je omogočala poučevanje angle­
ščine na vseh srednjih šolah na 
svetu.

Nevsiljiv in preprost si je Gigi 
Solano ustvaril velik krog prijate­
ljev, zlasti še, ker ni bil nikoli to, 
kar študentje z zaničevanjem ime­
nujejo «biflon».

Že prihodnji teden 
proces za morilca 
treh policistov

LUCCA, 7. — Javni tožilec dr. 
Rotella bo med jutrišnjo obravna­
vo pred porotnim sodiščem v Lucci 
zahteval proces s hitrim postopkom 
proti Massimu Battiniju in Giuseppu 
Federigiju, ki sta 22. oktobra ubila 
pri Forte dei Marmi tri policijske 
podčastnike. Poleg Battinija in Fe- 
derigija bosta na zatožni klopi se­
deli še mati in sestra slednjega, k1 
sta obtoženi sodelovanja z bandi­
toma.

Če bo sodišče, kot je zelo verjet­
no, sprejelo tožilčevo zahtevo, se 
bo proces proti banditoma začel ze­
lo verjetno že v sredo 12. novembra.

STROMBOLI, 7. — Eruptivna de­
javnost ognjenika na otoku Strom­
boli je v teku noči znatno narastla 
in v bližini vrha se je odprlo še eno 
žrelo. Teh je sedaj štiri: dve bru­
hata kamenje iz enega privreva na 
dan razbeljena lava, iz zadnjega pa 
se dviga le gost steber dima.

«Gigisatutto» 
zdravnik z odliko

RIM, 7. — «Gigisatutto», rimski 
deček, ki se je naučil pisati pri 
dveh letih, pri trinajstih pa je lah­
ko . poučeval angleščino na vseh 
srednjih šolah na svetu, je danes 
diplomiral z odliko na fakulteti za 
medicino in kirurgijo v Rimu. «Gi- 
gisatutto», čigar pravo ime je Lui­
gi Solano, je star 24 let. V pogovo­
ru s .časnikarji je poudaril, da bi 
se rad specializiral v psihiatriji, u- 
deleževal pa se bo tudi raznih kon­
gresov kot simultani prevajalec.

Fant, ki je pri treh letih poznal 
imena prestolnic 60 držav, je postal 
slaven, ker se je pri šestih le­
tih udeležil vrste televizijskih in 
radijskih oddaj. Med oddajo «Ros­
so e nero» je presenetil poslušalce 
s svojim poznavanjem zemljepisa, 
geometrije in kemije, svoj sloves 
pa je utrdil z zmago na oddaji «La­
scia o radoppia». Pri osmih letih

SVETOVNI REKORD 
V TREBUŠNEM PLESU
Vse kaže, da so se Američani 

specializirali v postavljanju svo­
jevrstnih in po pravici poveda­
no tudi neumnih svetovnih re­
kordov v najrazličnejših «disci­
plinah». Dovolj je, da prelistate 
Guinessov seznam o .vsemogo-: 

_čih rekordih in opazili boste, 
koliko Američanov vestno treni­
ra, da postavi tudi najbolj ne­
umne rekorde, kot je na primer 

'največje število ljudi, ki se lah­
ka strpa v tele jonsko kabino .a- 
li v volkswagnovega hrošča. 
Od včeraj imajo ZDA še enega 
rekorderja, pravzaprav rekor­
derko. Gre za 23-letno učitelji­
co plesa Carole Jean Field t* 
Portlanda (Oregon), ki je zdrža­
la najdlje v trebušnem plesu. 
Njene trebušne mišice in bokt 
so namreč kar 28 ur ritmičnp 
poplesovali ob zvokih primerne 
arabske glasbe.. Prejšnji^ rekord 
je pripadal neki angleški ple­
salki, ki je «stresala» svoje, bo­
ke «samo» 27 ur.

Mlada Američanka se je u- 
stavila, ko je bila že gotova* 
da je postavila nov svetovni re­
kord, tedaj pa se telo ni oec 
pokorilo njeni volji ter so P’ 
boki še dalj časa poskakovali • 
v ritmu očarljivega oriental­
skega plesa. «Ne morem se u- 
staviti, izgubila sem nadzorstvo, 
nad telesom,» je tožilo dekle’ 
ki je šele po dobri uri PTISIJ 
lilo boke in trebušne mišice * 
mirovanju.

Plesalkinemu podvigu je Prj] 
sostvovalo na desetine radoved­
nežev, ki so jo spodbujali t» 
bodrili. Seveda pa so za VT}v]'
legij, da lahko prisostvuje] 
«tako pomembnemu» podvWJ^ 
odšteli ustrezno število 
larčkov.

do-


